J

)v

Cordless drill + battery
pack +1charger

12SD2-25RC.1A

(AR 20SD2-35RC.2A

20SD2-35RC.2B

UNIVERSAL' POWER

@

EN]

Avertissements et consignes de securité
specifiques pour perceuses a percussion
sans fil

Adevertencias de seguridad e
instrucciones para taladros percutores
inalambricos

Avisos € instrucdes de seguranca
especificos para berbequins percutores
sem fio

Awvertenze e istruzioni di sicurezza
specifiche per trapani a percussione a
batteria

EiBikég mpogtSonotrioetC & odnyieg
0odaNe(ag yia kpouotika Spanava pmaraplog
Specjalne ostrzezenia i instrukcje
dotyczace bezpieczenstwa dla
akumulatorowych wiertarek udarowych

CrewjarnbHi BKa3iBKY NP0 OTPUMAHHS
TEXHIKV GE3r1eKvt Ta IHCTPYKLIT 3 .
eKcrnyaraLlli 4 aKkyMynaTopHUX [punis
Avertismente si instructiuni specifice

de sigurantd pentru masing de gaurit cu
ciocan cu acumulator

Specific safety warnings & instructions for
cordless impacts drills

Q)

EAN CODE: 3276007530131 /3276007530148 / 3276007530162

@ Instructions d’origine @ Instrucciones originales

@ Istruzioni originali @ Apyéc odnyieg
@ OpurinanbhiikcTpykuii @ Instructiuni initiale

@ Instrucdes originais

@ Oryginalne instrukcje

@ originalinstructions

FR Traduction des instructions originales ES Traduccion de las Instrucciones originales PT Tradugdo das Instrugdes originais IT Traduzione delle istruzioni originali
EL Metadpaon wv mpwiotunwy odnywv PL Ttumaczenie instrukcja oryginalna UA Mepeknap opuriHanbHoi iHCTpyKLii RO Traducerea instructiunilor originale

EN Originalinstructions

2023/07-V01



FR

UTILISATION PREVUE

La machine est prévue pour serrer et desserrer des vis ainsi que pour percer le bois et le métal

N’utilisez pas les machines, les outils et les accessoires pour des utilisation supplémentaires (voir les consignes
du fabricant) ou pour des travaux autres que ceux pour lesquels ils sont congus.

Les recommandations relatives aux méches de perceuse et les embout de tournevis doivent étre respectées.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE SPECIFIQUES

1/ Instructions de sécurité pour toutes les opérations

Tenir Uoutil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant lesquelles
Laccessoire de coupe peut &tre en contact avec un cablage caché ou avec son propre cordon. Un accessoire
de coupe en contact avec un fil «sous tension» peut «<mettre sous tension» les parties métalliques exposées
de Loutil électrique et provoquer un choc électrique chez Uopérateur

2/ Consignes de sécurité lors de Uutilisation de méches longues

a) Ne jamais utiliser i une vitesse supérieure i la vitesse assignée maximale du foret. A des vitesses
supérieures, le foret est susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans étre en contact avec la
piéce a usiner, ce qui provoque des blessures.

B. Toujours commencer  percer a faible vitesse et en mettant Uembout du foret en contact avec la piéce
A usiner. A des vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans
étre en contact avec la piéce a usiner, ce qui provoque des blessures.

C.Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliquer de pression excessive.
Les forets peuvent se plier, ce qui peut provoquer leur casse ou une perte de contrdle, et donc
des blessures.

Avertissements de sécurité supplémentaires

- Eteignez immédiatement Loutil électrique si Uaccessoire utilisé est bloqué. Préparez-vous aux réactions
a couple élevé qui provoquent un rebond. L’accessoire utilisé se bloque lorsqu'’il se coince dans la piéce ou
lorsque loutil électrique est surchargé.

Tenir fermement Coutil électrique. Lors du serrage et du desserrage des vis, se préparer a des réactions de
couple temporairement élevées.

Fixer la piéce a usiner. Une piéce a usiner fixée a Uaide de dispositifs de serrage ou dans un étau est maintenue
plus solidement qu’a la main.

Utiliser des détecteurs adaptés pour déterminer si les lignes de réseau (électricité, gaz, eau) sont cachées
dans la zone de travail ou contacter la société locale pertinente pour obtenir de Vaide. Le contact avec des
lignes électriques peut entrainer un incendie et une électrocution. lendommagement d’une conduite de gaz
peut provoquer une explosion. La pénétration d’une conduite d’eau entraine des dommages matériels ou
peut provoquer un choc électrique.

Attendez toujours que Uoutil électrique soit complétement arrété avant de le poser. L’acessoire utilisé peut
se bloquer et vous faire perdre le controle de Uoutil électrique.

Tenir fermement Uoutil électrique avec les deux mains et s’assurer que vous disposez d’une assise stable.
L'outil électrique peut étre guidé d’une maniére plus sécurisée avec les deux mains.

Pour éviter que Loutil électrique ne s’allume accidentellement, toujours déverrouiller le bouton de
verrouillage. Pour ce faire, appuyer briévement sur Uinterrupteur marche/arrét.

Les accessoires utilisés peuvent devenir chauds pendant le fonctionnement. Il existe un risque de briilures
lors du changement d’accessoires. Utilisez des gants de protection pour retirer Uaccessoire.

Les enfants et les personnes fragiles ne doivent pas utiliser cet outil. Les enfants doivent étre surveillés
en tout temps s’ils se trouvent dans la zone ot Uoutil est utilisé. Il est également impératif de respecter les
réglementations de prévention des accidents en vigueur dans votre pays.

RISQUES RESIDUELS

Méme lorsque Loutil est utilisé conformément aux consignes, il n’est pas possible d’éliminer tous les
facteurs de risques résiduels.

Les risques suivants peuvent survenir par rapport a la construction et la conception de Uoutil:

- Risque d’électrocution en cas de percage de cables électriques— Saisissez toujours Uoutil par les
poignées prévues a cet effet, ne touchez pas les méches de percage.



- Dommages au systéme respiratoire — Porter des masques de protection respiratoire contenant des
filtres adaptés aux matériaux travaillés. Assurer une ventilation suffisante du lieu de travail.

Ne mangez pas, ne buvez pas et ne fumez pas dans la zone de travail.
- Dommages a louie - Portez toujours une protection auditive efficace et limitez Uexposition au bruit.

Lésions oculaires dues a la projection de poussiéres et de débris - Portez toujours une protection
oculaire adaptée.

Blessures provoquées par les vibrations - Tenez outil par les poignées prévues a cet effet et limitez
Uexposition aux vibrations. Voir aussi: «\REDUCTION DES RISQUES».

Blessures provoquées par la poussiére - La poussiére produite par Uutilisation de lappareil peut
provoquer des |ésions respiratoires. Portez un masque anti-poussiére adapté avec des filtres qui
protégent contre les particules provenant du matériau sur lequel vous travaillez.

REDUCTION DES RISQUES

& AVERTISSEMENT: les émissions de vibrations et de bruit pendant Uutilisation réelle de Uoutil
électrique peuvent différer de la valeur totale déclarée en fonction des modes d’utilisation de Uoutil,

en particulier du type de piéce travaillée; Identifier les mesures de sécurité pour protéger lopérateur
qui sont basées sur une estimation de Uexposition dans les conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement telles que les moments ot Uoutil est a Uarrét et ot
il fonctionne 4 vide, en plus du temps de déclenchement). Selon Uutilisation effective de Uoutil, les valeurs
vibratoires peuvent différer des valeurs totales déclarées ! Adoptez des mesures appropriées pour vous
protéger contre les expositions aux vibrations ! Tenez compte de U'ensemble du processus de travail, y
compris des périodes pendant lesquelles le produit fonctionne a vide ou est enclenché ! Les mesures
appropriées comprennent notamment Uentretien régulier du produit et des accessoires, le maintien des
mains au chaud, des pauses périodiques et une planification adéquate des processus de travail !

Cet outil peut provoquer le syndrome des vibrations main-bras s’il n’est pas utilisé de maniére adéquate.
Pour contribuer & minimiser les risques d’exposition aux vibrations et au bruit :

- Utilisez toujours des burins, des forets et des lames bien aiguisés.

- Entretenez cet outil conformément a ces instructions et maintenez-le bien lubrifié (le cas échéant).

- Si loutil doit étre utilisé régulierement, investissez dans des accessoires anti-vibrations et anti-
bruit.

- Planifiez votre travail de maniére a répartir sur plusieurs jours lutilisation d’outils a fortes
vibrations.

Ilest recommandé de porter des protections auditives pendant Uutilisation de cette machine.»
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DESCRIPTIONDES SYMBOLES

Lisez attentivement le manuel d’instructions

q3

Cet appareil est conforme aux directives européennes applicables et une évaluation
de conformité a ces directives a été effectuée

Marque unique de circulation des produits sur le marché des Etats Membres de
U'Union Douaniére

Cet appareil est conforme aux réglementations techniques ukrainiennes applicables

Les déchets d’équipements électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez recycler si des installations prévues a cet effet existent.
Renseignez-vous aupreés des autorités locales ou de votre revendeur pour obtenir des

—_— .
conseils sur le recyclage.
2y Les produits recyclables font Uobjet d’une responsabilité étendue du fabricant.
s Respectez les consignes de tri

Lunettes de sécurité obligatoires

Protection auditive obligatoire

Gants de protection obligatoires

Masque anti-poussiére obligatoire

Cet avis de danger met en garde contre des dommages a Uappareil ou a d’autres biens,
ou contre des blessures corporelles.

Pour une utilisation a Uintérieur uniqguement, ne pas exposer a la pluie.

Para el modelo UP20, si la corriente del cargador es superior a 3,15 A, la corriente que llega
al enchufe sera cortada por el fusible.

Para el modelo 12V, si la corriente del cargador es superior a 2 A, la corriente que llega al
enchufe sera cortada por el fusible.

Lea el manual de instrucciones y respete todas las advertencias e instrucciones de
seguridad.

Clase de proteccion Il

Utilice y almacene la bateria a una temperatura inferior a 45 °C

No desmontar, aplastar ni calentar a mas de 100 °C; No exponga nunca la bateria a
microondas ni a altas presiones.

Bateria de iones de litio (Li-lon). Este producto esta marcado con un simbolo de «recogida
selectiva» para todas las pilas y baterias.

Después se reciclara o se desmontara para reducir el impacto medioambiental.

Las baterias pueden ser peligrosas para el medioambiente y la salud humana ya que
contienen sustancias peligrosas.




Desenchufe siempre el aparato después de utilizarlo o
— antes de realizar el manternimiento
R\
Para reducir el riesgo de descarga eléctrica, no
exponga el aparato al agua.

U'P=0 Universel: compatible seulement avec Sterwins UP20, Lexman UP20 et Dexter UP20

DONNEES TECHNIQUES

MODELE 12SD2-25RC1A 20SD2-35RC.2A ‘ 20SD2-35RC.2B
TENSION NOMINALE 12vdc. 18Vd.c. (Max20vd.c.)
VITESSE n0 0-400/0-1500/min 0-400/0-1500/min
TAILLE DU MANDRIN @10mm ?13mm
DIAMETRE Bois 25mm 35mm
DE PERCAGE
MAXIMUM Métal 8mm 10mm
POIDS 0.87kg 119kg
PRESSION ACOUSTIQUE Lpa 69dB(A) 79dB(A)
PUISSANCE ACOUSTIQUE Lwa 77dB(A) 71dB(A)
INCERTITUDE Kpa, Kwa 5 5
VIBRATION VALEUR TOTALE

. 0.699m/S? 0.706m/S?
Percage dans le métal ah,D
INCERTITUDE K 1.5m/S? 1.5m/S?

Modeéle de batterie:MLC3H-202(5120)

12V d.c.2.0Ah;24Wh; 3 Li-ion cells ] i
INFORMATION SUR { <4, Compatible avec toutes les batteries UP20
BATTERIES ET CHARGEUR Modgle de chargeur:JLH2013515006 | Compatible avec tous les chargeurs UP20
Entrée: 100-240VAC;50-60Hz;30W
Sortie:13.5V d.c;1500mA

& AVERTISSEMENT :

Les émissions de vibrations et de bruit pendant Uutilisation réelle de Uoutil électrique peuvent différer
des valeurs déclarées en fonction des modes d’utilisation de Uoutil et en particulier du type de piéce a
travailler;

La valeur des émissions doit permettre d’identifier les mesures de sécurité pour protéger Uutilisateur qui
sont basées sur une estimation de Uexposition dans les conditions réelles d’utilisation (en tenant compte
de toutes les parties du cycle de fonctionnement telles que les temps ol Uoutil est éteint et lorsqu’il
fonctionne & vide en plus du temps de déclenchement).

Note:

-La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’&mission
sonore ont été mesurées conformément a une méthode d’essai normalisée et peuvent étre utilisées pour
comparer des outils;

- Laou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’€mission sonore peuvent
aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de Uexposition
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Suggestion:

- Uémission de vibration et U'&mission sonore pendant lutilisation de Uoutil électrique peuvent étre
différentes des valeurs déclarées selon les fagcons d’utiliser Uoutil, en particulier le type de piéce a usiner; et
- il est nécessaire d’identifier les mesures de sécurité destinées a protéger lopérateur qui sont basées sur
une estimation de Uexposition dans les conditions réelles d’utilisation (en prenant en compte toutes les
parties du cycle de manoeuvres, telles que les moments ot Uoutil est hors tension et ot il fonctionne a vide,
en plus du temps d’actionnement de la manette).

UTILISATION

& AVERTISSEMENT : Lappareil doit étre déconnecté du réseau éléctrique avant d’étre mis en service

INSTALLATION DU FORET
Lorsque vous choisissez une méche, utilisez le type de méche adapté a votre travail. Pour une meilleure
performance, utilisez toujours un foret bien aiguisé.
1. Pour ouvrir les machoires du mandrin, tenez son collier tout en tournant la douille dans le sens
inverse des aiguilles d’une montre. Insérez le foret profondément dans le mandrin, puis centrez la
meéche dans les mors du mandrin.

2. Pour fermer les machoires du mandrin, tenez le collier tout en tournant la douille dans le sens des
aiguilles d’une montre.

3. Retirez le foret dans Uordre inverse.

NOTE: Les mandrins des perceuses réversibles sont toujours fixés par une vis a filetage gauche. La vis doit
étre desserrée avant de pouvoir retirer le mandrin si nécessaire. Pour desserrer la vis, tournez-la dans le
sens des aiguilles d’'une montre.

REGLAGE AVANT / ARRIERE
1. Pour une rotation vers lavant (dans le sens des aiguilles d’une montre), poussez Uinterrupteur de
marche avant/arriére en position gauche.
2. Pourunerotationinverse (dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre), poussez le commutateur
avant/arriére en position droite. Bien que le commutateur empéche Uinversion de Uoutil lorsque le
moteur est en marche, laissez-le s’arréter complétement avant d’inverser le sens de rotation.

& AVERTISSEMENT: Si Uinterrupteur de marche avant/arriére est en position centrale, Uoutil ne peut
pas étre mis en marche.

INTERRUPTEURA GACHETTE AVITESSE VARIABLE

& AVERTISSEMENT : Vérifiez toujours que lalimentation électrique est la méme que celle indiquée
sur la plaque signalétique de Coutil.

Cet outil est équipé d’un interrupteur & vitesse variable qui peut atteindre une vitesse plus élevée en
augmentant la pression sur la gachette.

La vitesse est commandée par la pression exercée sur la gachette.

La fonction de vitesse variable est particulierement utile lors du démarrage d’un forage.

Elle vous permet également de sélectionner la meilleure vitesse pour une application particuliére.

Pour limiter la vitesse maximale de Uoutil, tournez la molette située a Uavant de la gachette jusqu’a ce que
vous obteniez le réglage souhaité.

Tournez la molette dans le sens «+» pour augmenter la vitesse et dans le sens «-» pour la diminuer.

NOTE: Il est recommandé de n’utiliser la fonction de vitesse variable que pendant une courte période.
Ne faites pas fonctionner Uoutil en continu a des vitesses variées. Cela pourrait endommager Uinterrupteur.

ECLAIRAGE DE TRAVAIL LED

L’outil est équipé d’'une lumiére LED pour éclairer la zone de travail et améliorer la vision lorsque vous
travaillez dans des zones ol 'éclairage est insuffisant.

L’éclairage LED s’allume automatiquement lorsque Uinterrupteur a gachette est enfoncé.



DEMARRAGE DU PERCAGE

Démarrez Uoutil en appuyant sur Uinterrupteur a gachette a vitesse variable.Relachez la gachette pour
arréter Uoutil.

PERCAGE DE TROUS

Lorsque vous tentez de percer un trou de grand diamétre, il est parfois préférable de commencer avec un
foret plus petit, puis de travailler jusqu’a la taille requise. Cela permet d’éviter de surcharger la perceuse.

& AVERTISSEMENT: De nombreux accidents surviennent en raison de situations imprévisibles.
Veuillez noter que le percage d’un petit trou peut entrainer le blocage de la méche dans le trou, en
particulier lors du percage du métal.

- N’oubliez pas d’utiliser un «pic a bois» pour les trous profonds afin de permettre aux copeaux d’étre
éjectés du trou.

- Si la méche s’accroche, arrétezimmédiatement pour éviter d’endommager définitivement la perceuse.
- Essayez de faire tourner la perceuse en marche arriére pour retirer la méche.

-Maintenezlaperceuseenpositionalignéeavecletrou.ldéalement,leforetdoitentrer perpendiculairement
alouvrage. Si langle est modifié pendant le forage, le foret peut se détacher et bloquer le trou, ce qui peut
entrainer des blessures.

- Réduisez la pression lorsque la perceuse est sur le point de percer a travers 'élément a percer.
- Ne forcez pas la perceuse, laissez-la travailler & son propre rythme.
- Veillez a ce que le foret soit bien aiguisé.

PERCAGE DU BOIS
Pour une performance maximale lors du pergage de trous plus importants, utilisez des tariéres ou des
béches pour le percage du bois.

- Réglez loutil en mode de percage.

- Commencez le pergage a une vitesse trés faible pour éviter que le foret Ne glisse du point de départ.
Augmentez la vitesse au fur et a mesure que Uoutil avance dans le bois.

- Lorsque vous percez des trous, placez un bloc de bois derriére la piéce a travailler pour éviter que des
bords déchiquetés ou fendus n’apparaissent a Uarriére du trou.

PERGAGE DE METAUX

Pour des performances maximales, utilisez des méches HSS pour le percage de métaux.

- Réglez loutil en mode de percage.

- Marquez le centre du trou a aide d’un poincon de centrage.

- Utilisez un lubrifiant adapté au matériau sur lequel vous travaillez.

- Commencez le pergage a une vitesse trés faible pour éviter que le foret Ne glisse du point de départ.

- Serrez toujours les toles en métal. Soutenez le métal fin avec un bloc de bois pour éviter de le déformer.

ENTRETIEN

AVERTISSEMENT: Ne laissez pas les liquides de frein, lessence, les produits a base de pétrole, les

huiles pénétrantes, etc. entrer en contact avec les piéces en plastique de Uoutil. Ils contiennent des

produits chimiques qui peuvent endommager, affaiblir ou détruire le boitier, compromettant ainsi
Uintégrité de la double isolation

AVERTISSEMENT: Débranchez toujours Uappareil avant d’effectuer toute opération de réglage ou
d’entretien.

Si le cordon d’alimentation est endommagg, il doit &tre remplacé par le fabricant ou son agent de service
afin d’éviter tout risque. DEbranchezimmédiatement Uappareil sile cordon d’alimentation est endommagé.

Veillez a ne pas exposer cet outil a la pluie. Si les charbons doivent étre remplacés, faites les remplacer
par un réparateur qualifié (remplacez toujours les deux charbons en méme temps). Votre outil électrique
ne nécessite aucune lubrification ou entretien supplémentaire. Ne jamais utiliser d’eau ou de produits
chimiques pour nettoyer Uoutil. Nettoyez-le avec un chiffon sec. Rangez toujours votre outil électrique
dans un endroit sec.
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Veillez a ce que les fentes d’aération du moteur restent propres. Veillez a ce que toutes les commandes
soient exemptes de poussiére. Il peut arriver que vous aperceviez des étincelles par les fentes d’aération.

Ce phénomeéne est normal et n’endommage pas votre outil électrique. La plage de température ambiante
pour Lutilisation de cet outil est comprise entre 0°C et 40°C.

L’humidité relative de la zone de travail ne doit pas dépasser 80 % sans exposition directe a la pluie et
sans une teneur excessive en poussiére de lair. Votre outil électrique contient des piéces qui peuvent étre
réparées par Lutilisateur.

Veuillez vous référer a la liste des piéces détachées du manuel.
A.INSPECTION DES VIS DE MONTAGE
Inspectez réguliérement toutes les vis de montage et assurez-vous qu’elles sont correctement serrées.

Si Lune des vis est desserrée, resserrez-la immédiatement. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer des blessures graves.

B. ENTRETIEN DU MOTEUR
Le bobinage de Uunité motrice est le «cceur» méme de Uoutil électrique. IL faut veiller a ce que le bobinage
ne soit pas endommagé et/ou mouillé par de Uhuile ou de 'eau.

C.INSPECTION DES DE CHARBONS MOTEUR (pour le modéle 4 balais uniquement)

Le moteur utilise des balais de charbon qui sont des piéces consommables.Etant donné qu’une usure
excessive des charbons entraine des problémes de moteur, remplacez le balai de charbon par une piéce
identique lorsqu’il est usé jusqu’a la limite ou prés de la limite. En outre, gardez toujours les balais de
charbon propres et veillez a ce qu’ils glissent librement dans le porte-balai.

DEPANNAGE

PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

LE PRODUIT NE DEMARRE PAS

Non connecté a lalimentation
électrique

Connectez a
lalimentation électrique

Autre défaut électrique du produit

Faites contrdler parun
électricien spécialisé

La batterie est faible

Besoin de charger la
batterie avant d’utiliser
lappareil

LAMACHINE ARRﬁT\E DE
FONCTIONNER APRES AVOIR
TOURNE LENTEMENT

Les aérations sont bloqués

Nettoyer les aérations

La batterie est faible

Besoin de charger la
batterie avant d’utiliser
lappareil

VIBRATION INHABITUELLE
PENDANT L’UTILISATION

Le foret n’est pas bien montée

Démontez et remontez
le foret en suivant
scrupuleusement les
instructions

ETINCELLES VISIBLES A TRAVERS
LES EVENTS D’AERATION DU
BOITIER

Une petite quantité d’étincelles
peut étre visible a travers les
évents du boftier

Ceci est normal et
n’indique pas un
probléme

RESULTAT INSATISFAISANT

La méche de la perceuse est usé
ou n’est pas adapté au matériau a
percer

Remplacez par un
nouveau foret ou vérifiez
la compatibilité entre

le foret et le matériau a
percer




CONDITION DE STOCKAGE ET DE TRANSPORT

STOCKAGE

Ce produit :

- Doit étre stocké dans un endroit sec

- Doit étre stocké a U'écart des sources de températures élevées et a Uabri de la lumiére du soleil
- Doit éviter les changements brusques de température pendant le stockage

- Doit étre stocké sans emballage non autorisé

- Doit étre stocké dans lemballage du fabricant dans des entrep6ts a une température ambiante de +0 a
+40°C.

L’humidité ne doit pas dépasser 80 %.

TRANSPORT
Ce produit :

- Doit étre transporté dans des véhicules fermés conformément aux régles de transport de marchandises
en vigueur sur ce type de transport.

- Pendant les opérations de transport et de manutention, lemballage avec le produit ne doit pas étre
soumis a des chocs violents et aux effets des précipitations.

- Lors du déchargement / chargement, il est interdit d’utiliser tout type d’équipement fonctionnant sur le
principe du serrage de lemballage.

- Doit étre transporté a une température ambiante comprise entre -20°C et +50°C. L’humidité relative de
Lair ne doit pas dépasser 90 %.

- Aprés avoir transporté Uappareil dans des conditions hivernales, il est nécessaire de le maintenir a
température ambiante pendant au moins 2 heures jusqu’a ce que ’humidité soit complétement séchée.

PROTEGER NOTRE ENVIRONNEMENT

ATTENTION! Ce produit a été marqué d’un symbole relatif a U'élimination des déchets électriques et
électroniques.

Ce signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménagéres mais qu’il doit étre remis a
un systéme de collecte conforme a la directive européenne DEEE. Contactez les autorités locales ou les
revendeurs pour obtenir des conseils sur le recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démonté afin de réduire
limpact sur Uenvironnement. Les appareils électriques et électroniques peuvent étre dangereux pour
Lenvironnement et la santé humaine car ils contiennent des substances dangereuses.

Les produits Dexter & UP20 sont congus selon les normes de qualité les plus élevées en matiére de
bricolage.

Nous proposons une garantie de 60 mois sur le produit DEXTER (outil), et une garantie de 36 mois sur les
produits UP20 (chargeur et batterie) & partir de la date d’achat.

Cette garantie s’applique a tous les défauts de matériel et de fabrication qui peuvent survenir.

Aucune autre réclamation n’est possible, de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, relative aux
personnes et/ou aux matériaux.

Les produits Dexter ne sont pas destinés a un usage professionnel.
En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours commencer par consulter votre revendeur Dexter.

Dans la plupart des cas, le revendeur Dexter sera en mesure de résoudre le probléme ou de corriger le
défaut.

Les réparations ou le remplacement de piéces ne prolongent pas la période de garantie initiale.

Les défauts résultant d’une utilisation ou d’une usure inappropriée ne sont pas couverts par la garantie.



FR Cela concerne, entre autres, les interrupteurs, les interrupteurs de protection et les moteurs en cas
d’usure.
Votre demande de garantie ne peut étre traitée que si:

La preuve de la date d’achat peut étre apportée sous la forme d’un ticket de caisse

Aucune réparation et/ou aucun remplacement n’a été effectué par des tiers

Le probléme n’est pas di & lusure normale

Loutil n’a pas été utilisé de maniére inappropriée (surcharge de la machine ou montage
d’accessoires non homologués)

Les travaux d’entretien et de réparation nécessaires ont été effectués correctement
ILn’y a pas eu de for¢cage, de manipulation incorrecte, d’utilisation non autorisée ou d’accident

ILn’y a pas de dégats provoqués par des facteurs externes ou des corps étrangers tels que le sable
ou les pierres

Aucun dommage n’a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et du mode d’emploi
ILn’y a pas de cas de force majeure de notre part

Aucune piéce incorrecte n’a été utilisée, aucune piéce non fabriquée par Dexter, alors qu’elles
s’avérent étre la cause de la dégradation

Loutil / la batterie / le chargeur nont pas été dans un environnement humide (rosée, pluie,
immersion dans leau, ...)

Une description de la réclamation est jointe.

Les dispositions relatives a la garantie s’appliquent conjointement avec nos conditions de vente et de
livraison.

Les outils défectueux devant étre renvoyés a Dexter par Uintermédiaire d’un revendeur Dexter seront
récupérés par Dexter a condition que le produit soit correctement emballé.

Si les produits défectueux sont envoyés directement a Dexter par le consommateur, Dexter ne pourra
traiter ces produits que si le consommateur paie les frais d’expédition.

Les produits livrés dans un mauvais emballage ne seront pas acceptés par Dexter.
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12SD2-25RC.1A

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Inner ring side pin 33 | Lampshade for Power indicator
2 Torque sleeve 21+1 18 | No 4 Tuning fork 34 | Transparent lampshade
3 Output shaft 19 | Variable speed pin 35 | Screw ST3*14(T type)
4 Deep groove ball bearing 20 | Variable speed frame 36 | Right decorative part
5 Torque spring 21 | Big gasket 37 | Housing
6 Internal thread 22 | Screw M3X6 38 | Switch assembly
7 Gasket for torque sleeve 23 | Motor end cap 39 | Magnet
8 Shell for gear box 24 | Motor 40 | Metal card
9 Cylindrical pin 25 | Back cover 41 Left decorative part
10 Steel ball 26 | Pushrod 42 | Leftarrow
n O-ring 27 | Speed adjustment button 43 | Rightarrow
12 Gasket 28 | Indicator cover 44 | Heat shrinkable tube
13 Circlip 29 | No11Elastic steel wire 45 | Magnetic ring 9X5.2X12
14 No. 40 powder metallurgy 30 | Spring for Speed adjustment 46 | Foam

assembly button
15 Self-locking pin 31 | Spring for Speed adjustment 47 | Battery pack

button

16 Gasket 32 | Indicator arrow 48 | Charger




20SD2-35RC.2A
20SD2-35RC.2B

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Gaske 33 | Pushrod
2 Cover plate for torque 18 | Srew ST3*12(T type) 34 | Screw ST3*14(T type)
sleeve
3 Output shaft 19 | Vis ST3*12 (type T) 35 | Right decorative part
4 Torque sleeve 21+1 20 | Jnner ring side pin 36 | Housing
5 No. 64 powder metallurgy 21 | Toggle support 37 | Switch assembly
assembly
6 Internal thread 22 | Big gasket 38 | Transparent lampshade
7 (N0 10)Spring for torque 23 | Motor end cap 39 | Left decorative part
sleeve
8 Gasket for torque sleeve 24 | Screw M3X6 40 | Left arrow
9 Deep groove ball bearing 25 | Motor 41 Right arrow
10 0-ring 26 | Back cover 42 | Belt hook No3
n No 7 tuning fork 27 | Indicator arrow 43 | Screw M4X8
12 | Frontshell for gear box 28 | Speed adjustment button 44 | Heat shrink tube
13 | Torque needle roller 29 | No10 Elastic steel wire 45 | Magnetic ring
14 Steel ball 30 | Spring for speed adjustment 46 | Battery pack
button
15 Circlip 31 | Forward and reverse light 47 | Charger
board
16 Self-locking pin 32 | Indicator cover

FR



USO PREVISTO

ES Esta herramienta ha sido disefada para atornillar y desatornillar tornillos y para perforar maderay metal.

No use las maquinas, herramientas y accesorios para aplicaciones distintas a aquellas para las que han sido
disefadas (véase instrucciones del fabricante).

Se deben respetar las recomendaciones sobre las brocas y las puntas de atornillar.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

1/ Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

A. Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre aisladas cuando realice una operacion en
la que la herramienta o las fijaciones puedan entrar en contacto con un cable oculto. El contacto del
accesorio de corte o de sujecion con un cable “con tension” puede poner bajo tension las partes metalicas
expuestas de la herramienta eléctrica y provocar una descarga eléctrica al usuario.

2/ Instrucciones de seguridad al utilizar brocas largas

A. No trabaje nunca a una velocidad superior a la velocidad nominal maxima de la broca. A mayor velocidad,
existe el riesgo de que la broca se doble si gira libremente sin tocar la pieza, lo que puede provocar lesiones.

B. Empiece siempre a taladrar a baja velocidad y con la punta de la broca en contacto con la pieza. A mayor
velocidad, existe el riesgo de que la broca se doble si gira libremente sin tocar la pieza, lo que puede
provocar lesiones.

C. Aplique solamente presion en linea directa con la broca y no aplique una presion excesiva. Las brocas
pueden doblarse y provocar roturas o pérdidas de control, lo que puede provocar lesiones.

Advertencias de seguridad adicionales

- Desconecte inmediatamente la herramienta eléctrica si el accesorio se bloquea. Hay que estar
preparado para las reacciones de par de fuerzas elevadas que provocan un retroceso. El accesorio se
bloquea cuando se atasca en la pieza de trabajo o cuando se bloquea sobrecarga.

Sujete firmemente la herramienta eléctrica. Al apretar y aflojar tornillos hay que estar preparado para
reacciones de par de fuerzas temporalmente elevadas.

Fije la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo sujeta con dispositivos de sujecion o en un tornillo de banco
esta mas sujeta que a mano.

Utilice los detectores apropiados para determinar si existen cables de servicio escondidos en la zona
de trabajo o contacte con su proveedor local de electricidad para solicitar ayuda. El contacto con lineas
eléctricas puede provocar incendios o descargas eléctricas. Dafar un conducto de gas puede llegar a
provocar una explosion. La perforacion de una tuberia de agua puede causar dafios materiales o descargas
eléctricas.

- Espere siempre a que la herramienta se haya detenido por completo antes de depositarla en una
superficie. El accesorio puede bloquearse y hacerle perder el control de la herramienta eléctrica.

- Sujete firmemente la herramientaeléctrica con las dos manosy asegiirese de tener una base estable. La
herramienta eléctrica se puede dirigir de forma mas segura con las dos manos.

- Paraevitar que el aparato se encienda involuntariamente, desbloquee siempre el boton de bloqueo. Para
ello, pulse brevemente el interruptor de encendido/apagado.

- Los accesorios pueden calentarse durante el funcionamiento. Existe riesgo de quemaduras al cambiar el

accesorio. Utilice guantes de proteccion para retirar el accesorio.

Los nifios y las personas débiles no deben utilizar esta herramienta. Los nifios deben estar supervisados

en todo momento si se encuentran en lazona en la que se utiliza la herramienta. También es imprescindible
respetar las normas de prevencion de accidentes vigentes en su localidad.

RIESGOS RESIDUALES

Aunque la herramienta se utilice siguiendo las instrucciones, no se pueden eliminar todos los factores
de riesgo residuales.

Pueden surgir los siguientes riesgos en relacion con la construccion y el disefio de la herramienta:

- Risque d’électrocution en cas de percage de cables électriques - Sujete siempre la herramienta por
las empunaduras y no toque las brocas.



Dafos en el sistema respiratorio - Utilice mascaras de proteccion respiratoria con filtros adaptados
a los materiales con los que se trabaja. Garantice una ventilacion adecuada en el lugar de trabajo.

No coma, no beba ni fume en la zona de trabajo.
Danos en el oido - Utilice siempre una proteccion auditiva eficaz y reduzca la exposicion al ruido.

Dafos oculares causados por particulas de polvo y residuos - Utilice siempre proteccion ocular
adecuada.

Lesiones causadas por las vibraciones - Sujete la herramienta por las empufiaduras previstas y
reduzca la exposicion a las vibraciones. Véase también : cREDUCCION DE RIESGOS».

Lesiones causadas por el polvo - El polvo producido por el funcionamiento de este aparato puede
provocar lesiones respiratorias. Utilice una mascarilla antipolvo apropiada, con filtros que protejan
contra las particulas del material con el que se trabaja.

REDUCCION DE RIESGOS

& ADVERTENCIA: las emisiones de vibraciones y de ruidos durante el uso real de la herramienta
eléctrica pueden diferir de los valores declarados en funcion del modo de utilizacion de la

herramienta, en particular del tipo de pieza con la que se trabaja; Identificar las medidas de
seguridad para proteger al usuario que se basan en una estimacion de la exposicion en condiciones reales
de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de funcionamiento, como el tiempo en el que la
herramienta est apagada y cuando funciona al ralenti, ademas del tiempo de activacion). Dependiendo
del uso real de la herramienta, los valores de vibracion pueden ser diferentes de los valores totales
declarado. Adopte las medidas apropiadas para protegerse de la exposicidn a las vibraciones. Tenga en
cuenta todo el proceso de trabajo, incluidos los periodos en los que la maquina esta funcionando en vacio
o encendida. Entre las medidas adecuadas se incluyen el mantenimiento regular del producto y de los
accesorios, mantener las manos calientes, realizar pausas regulares y planificar adecuadamente los
procesos de trabajo !

Esta herramienta puede provocar el sindrome de vibracién mano-brazo si no se utiliza correctamente.
Para contribuir a minimizar el riesgo de exposicion a vibraciones y al ruido:
- Utilice siempre cinceles, brocas y cuchillas bien afiladas.

- Mantenga esta herramienta de acuerdo con estas instrucciones y manténgala bien lubricada
(cuando proceda).

- Si la herramienta se va a utilizar con regularidad, se recomienda invertir en accesorios
antivibratorios y antirruido.

- Planifique el trabajo para distribuir el uso de herramientas de alta vibracién en varios dias.

Se recomienda llevar proteccion auditiva cuando se utilice esta maquina.»
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DESCRIPTIONDES SYMBOLES

Lea atentamente el manual de instrucciones

q3

Este aparato cumple con las directivas europeas aplicables y ha sido evaluado para
determinar el cumplimiento de dichas directivas

Marca {nica de circulacion de los productos en el mercado de los Estados miembros
de la Unidn aduanera

Este aparato cumple con la normativa técnica ucraniana aplicable

Los residuos de aparatos eléctricos no deben eliminarse con los residuos domésticos.
Por favor, recicle en las instalaciones de reciclaje existentes.
Pongase en contacto con las autoridades locales o con su distribuidor para que le asesoren

— sobre el reciclaje.
2y Los productos reciclables estan sujetos a la responsabilidad ampliada del fabricante.
g Respete las instrucciones de clasificacion

Gafas de seguridad obligatorias

Proteccion auditiva obligatoria

Guantes de proteccion obligatorios

Mascarilla antipolvo obligatoria

Esta advertencia de peligro alerta de dafos en el aparato, en otros bienes o de
lesiones personales.

Solo para uso en interiores, no exponer a la lluvia.

Pour 'UP20, si le courant du chargeur est supérieur a 3,15A, le courant vers la prise
sera interrompu par le fusible.

Pour le 12V, si le courant du chargeur est supérieur a 2A, le courant vers la prise
sera interrompu par le fusible..

Lisez le manuel d’instructions et respectez tous les avertissements et toutes les consignes
de sécurité.

Classe de protection Il

Utilisez et stockez la batterie & une température inférieure a 45°C

Ne pas démonter, écraser, ou chauffer a plus de 100°C ; Ne exposez jamais la batterie a des
micro-ondes ou a des pressions élevées.

Batterie Li-lon. Ce produit a &té marqué d’un symbole relatif a la «»collecte séparée»» pour
toutes les batteries et tous les packs de batteries.

Il sera ensuite recyclé ou démantelé afin de réduire limpact sur lenvironnement.

Les batteries peuvent étre dangereuses pour U'environnement et la santé humaine car
elles contiennent des substances dangereuses.




Débranchez toujours Uappareil aprés utilisation ou
— avant Uentretien
R\

@ Pour réduire le risque de choc électrique, n’exposez pas

Lappareil a leau.

L'P=0 Universal: compatible solo con Sterwins UP20, Lexman UP20 y Dexter UP20

DATOS TECNICOS

MODELO 12SD2-25RC.1A 20SD2-35RC.2A ‘ 20SD2-35RC.2B
TENSION NOMINAL 12Vcc. 18V c.c. (Max 20V c.c.)
VELOCIDAD n0 0-400/0-1500/min 0-400/0-1500/min
CAPACIDAD DEL MANDRIL @10mm ?13mm
DIAMETRO Madera 25mm 35mm
MAXIMO DE‘

PERFORACION Metal 8mm 10mm

PESO 0.87kg 119kg
PRESION SONORA Lpa 69dB(A) 79dB(A)
POTENCIA SONORA Lwa 77dB(A) 71dB(A)
INCERTIDUMBRE Kpa, Kwa 5 5

VALOR TOTAL DE LAS VIBRACIONES

0.699m/Ss? 0.706m/S?
Taladro en metal ah,D / /

INCERTIDUMBRE K 1.5m/S? 1.5m/s?

Modelo de bateria:
MLC3H-202(S320) 12V d.c. 2.0Ah;

24Wh; 3 Li-ion cells Compatible con todas las baterias
1 Modelo de cargador: UP20
BATERIAY C!\RGADOR ILH2013515066 _
INFORMACION Entrada100-2460VAC;50-60Hz | Compatible con todos los

;30W cargadores UP20
Salida:13.5Vd.c.;1500mA

& ADVERTENCIA:

Las emisiones de vibraciones y de ruidos durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir de
los valores declarados en funcion del modo de utilizacion de la herramienta, en particular del tipo de pieza
con la que se trabaja;

Elvalor de las emisiones debe permitir identificar las medidas de seguridad para proteger al usuario que se
basan en una estimacién de la exposicidn en condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes
del ciclo de funcionamiento, como el tiempo en el que la herramienta esta apagada y cuando funciona al
ralenti, ademas del tiempo de activacion).

Nota:

-El valor de vibracion total declarado y el valor de emision de ruido declarado se han medido de acuerdo
con un método de ensayo estandar y pueden utilizarse para comparar una herramienta con otra.

- Elvalor de vibracion total declaradoy el valor de emision de ruido declarados también pueden utilizarse
en una evaluacion preliminar de la exposicion.
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- Evite los riesgos asociados a las vibraciones.
Sugerencia:
1) utilice guantes durante su utilizacién
2) limite el tiempo de uso y reduzca el tiempo de activacion

FUNCIONAMIENTO

& ADVERTENCIA: El aparato debe estar desconectado de la red eléctrica antes de su puesta en
funcionamiento

INSTALACION DE LA BROCA

Cuando elija una broca, utilice el tipo adecuado para su trabajo. Para un mejor rendimiento, utilice
siempre una broca bien afilada.

1. Para abrir las mordazas del mandril, sujete el mandril y gire el manguito en el sentido contrario a
las agujas del reloj. Introduzca la broca a tope en el mandril, y después céntrela entre las mordazas
del mandril.

2. Para cerrar las mordazas del portabrocas, sujete el collarin mientras gira el manguito en el sentido
de las agujas del relo;j.

3. Retire la broca siguiendo los mismos pasos en orden inverso.

NOTA: Los mandriles reversibles de los taladros siempre estan fijados con un tornillo con rosca a la
izquierda. En caso de que sea necesario, el tornillo debe aflojarse antes de poder retirar el mandril. Para
aflojar el tornillo, girelo en el sentido de las agujas del relo;..

AJUSTE AVANCE / RETROCESO

1. Para girar hacia delante (en el sentido de las agujas del reloj), pulse el interruptor de avance /
retroceso hacia la izquierda.

2. Parainvertir el giro (en sentido contrario a las agujas del reloj), pulse el botdn de avance/retroceso
hacia laderecha. Aunque un sistema de enclavamiento impide la inversion del giro de la herramienta
mientras el motor esta en funcionamiento, deje que se detenga por completo antes de invertir el
sentido de la marcha.

& ADVERTENCIA: Si el interruptor de avance/retroceso esta en la posicion central, la herramienta no
puede encenderse.

INTERRUPTOR DE GATILLO DE VELOCIDAD VARIABLE

& ADVERTENCIA: Compruebe siempre que la fuente de alimentacion coincide con la indicada en la
placa de caracteristicas de la herramienta.

Esta herramienta esta equipada con un interruptor de velocidad variable que se puede ajustar a una
mayor velocidad aumentando la presion sobre el gatillo.

La velocidad se controla mediante la presion ejercida sobre el gatillo.

La funcion de velocidad variable es especialmente Gtil cuando se empieza a perforar.

También permite seleccionar la velocidad mas adecuada para una aplicacién concreta.

Para limitar la velocidad maxima de la herramienta, gire el selector situado en la parte delantera del
gatillo hasta alcanzar el ajuste deseado.

Gire el selector en sentido «+» para aumentar la velocidad y en en el sentido «-» para disminuirla.

NOTA: Se recomienda utilizar la funcion de velocidad variable solamente durante un breve periodo de
tiempo.

No haga funcionar la herramienta de forma continua a velocidades variables. Esto podria danar el
interruptor.

ILUMINACION LED DE TRABAJO

La herramienta esta equipada con una luz LED para iluminar el area de trabajo y mejorar la visién cuando
se trabaja en zonas con escasa iluminacion.



La luz LED se enciende automaticamente mientras el interruptor de gatillo esta presionado

EMPEZARA PERFORAR

Arranque la herramienta pulsando el interruptor con gatillo de velocidad variable. Suelte el gatillo para
detener la herramienta.

PERFORACION DE AGUJEROS

Cuando se trata de perforar un agujero de gran diametro, suele ser mejor empezar con una broca mas
pequena e ir aumentando el tamafo hasta llegar a la medida requerida. De este modo se evita sobrecargar
el taladro.

& ADVERTENCIA: Muchos accidentes ocurren en situaciones imprevisibles. Recuerde que al perforar
un agujero pequefio, la broca puede atascarse en el agujero, sobre todo cuando se perfora metal.

- Recuerde utilizar un “pajaro carpintero” en los agujeros profundos para permitir eliminar las virutas del
agujero.

- Silabroca se atasca, apague inmediatamente el taladro para evitar dafos permanentes.
- Intente hacer girar el taladro en sentido inverso para extraer la broca.

- Mantenga el taladro alineado con el agujero.Lo ideal es que la broca entre perpendicular a la pieza. Si
se cambia el angulo durante la perforacion, la broca puede soltarse y bloguear el agujero, lo que podria
provocar lesiones.

- Reduzca la presion cuando la broca esté a punto de perforar el elemento a perforar.
- No fuerce el taladro, déjelo funcionar a su propio ritmo.
- Veillez a ce que le foret soit bien aiguisé.

PERFORAR MADERA

Para obtener el maximo rendimiento al perforar agujeros mas grandes, utilice brocas de barrena o brocas
de pala para perforar madera.

- Ponga la herramienta en el modo de perforacion.

- Empiece a perforar a una velocidad muy baja para evitar que la broca se desplace del punto de partida.
Aumente la velocidad a medida que penetra en la madera.

- Cuando taladre a través de agujeros, cologue un bloque de madera detras de la pieza de trabajo para
evitar bordes rasgados o astillados en la parte posterior del agujero.

PERFORACION DE METAL

Para obtener el maximo rendimiento, utilice brocas HSS para perforar metal.

- Ponga la herramienta en el modo de perforacion.

- Marque el centro del agujero con un punzon.

- Utilice un lubricante adecuado para el material que esta trabajando.

- Empiece a perforar a una velocidad muy baja para evitar que la broca se desplace del punto de partida.

- Sujete siempre las chapas metalicas. Sostenga el metal fino con un bloque de madera para evitar que se
deforme.

MANTENIMIENTO

& ADVERTENCIA: Evite que materiales como liquidos de frenos, gasolina, productos derivados del

petroleo, aceites penetrantes, etc. entren en contacto con las piezas de plastico de la herramienta.
Estos materiales contienen elementos quimicos que pueden dafar, debilitar o destruir la carcasa de

la herramienta, comprometiendo asi la integridad del doble aislamiento.

& ADVERTENCIA: Desenchufe siempre la herramienta antes de realizar cualquier ajuste o tarea de
mantenimiento.

Si el cable de alimentacion esta danado, debe ser sustituido por el fabricante o por un servicio técnico
autorizado para evitar riesgos. Desenchufe inmediatamente el aparato si el cable de alimentacion esta
danado.
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Evite exponer la herramienta a la lluvia. Si es necesario cambiar las escobillas, esta operacion debera
realizarla personal cualificado (se deberan cambiar siempre las dos escobillas a la vez). La herramienta no
necesita lubricacion ni mantenimiento adicional. No utilice nunca agua ni productos quimicos para limpiar
la herramienta. Limpielo con un trapo seco. Guarde siempre la herramienta eléctrica en un lugar seco.
Mantenga limpias las ranuras de ventilacion del motor. Compruebe que los mandos no tienen polvo. A
veces, pueden salir chispas de las ranuras de ventilacion.

Esto es normal y no dafarad su herramienta eléctrica. El intervalo de temperatura ambiente para la
utilizacion de esta herramienta esta entre 0 °C - 40 °C.

La humedad relativa de la zona no debe ser superior al 80 %, sin exposicion directa a la lluvia y sin un
contenido excesivo de polvo en el aire. Algunas piezas de la herramienta pueden ser reparadas por el
usuario.

Consulte el listado de piezas de recambio incluido en el presente manual.

A.INSPECCION DE LOS TORNILLOS DE MONTAJE
Inspeccione regularmente todos los tornillos de montaje y aseglrese de que se han apretado
correctamente.
Si alguno de los tornillos esta flojo, apriételo de nuevo inmediatamente. El incumplimiento de estas
instrucciones puede ocasionar graves lesiones.

B. MANTENIMIENTO DEL MOTOR
La unidad de bobinado del motor es el “corazén” de la herramienta. Hay que tener cuidado de que el
bobinado no se dafie ni se moje con aceite o agua.

C.INSPECCION DE LAS ESCOBILLAS DE CARBON (solamente para el modelo con escobillas)

Elmotor utiliza escobillas de carbon que son elementos consumibles. Teniendo en cuenta que una escobilla
de carbon excesivamente desgastada provoca problemas en el motor, sustituya la escobilla de carbon por
una pieza idéntica cuando se desgaste hasta o cerca del limite.Ademas, mantenga siempre limpias las
escobillas de carbon y asegirese de que se desplazan libremente en el portaescobillas.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA POSIBLE CAUSA SOLUCION
< P Conecte el aparatoala
No esta conectado a la red eléctrica red eléctrica
Comprobacion por
EL PRODUCTO NO ARRANCA Otro defecto eléctrico del producto | parte de un electricista

especializado

Cargar la bateria antes de

Bateria baja encender la herramienta

Las salidas de ventilacion estan
blogueadas

Limpiar las salidas de

LA MAQUINA DEJA DE FUNCIONAR ventilacion

DESPUES DE GIRAR LENTAMENTE

Cargar la bateria antes de

Bateria baja encender la herramienta

Desmonte y vuelva
amontar la broca
siguiendo atentamente
las instrucciones

VIBRACION ANORMAL DURANTE

EL USO La broca no esta bien montada

SE APRECIAN CHISPAS ATRAVES’
DE LAS RANURAS DE VENTILACION
DE LACARCASA

Pueden apreciarse pequenas
chispas a través de las ranuras de
la carcasa de ventilacion

Esto es normal, no indica
ningln problema de
funcionamiento

RESULTADO INSATISFACTORIO

La broca esta desgastada o no es
la adecuada para el material a
perforar

Sustitdyala por una broca
nueva o compruebe la
compatibilidad entre

la brocay el material a
perforar




CONDICIONES DE ALMACENAMIENTO Y TRANSPORTE

ALMACENAMIENTO

Este producto:

- Debe almacenarse en un lugar seco

- Debe almacenarse alejado de fuentes de altas temperaturas y de la exposicion a la luz solar
- Se deben evitar los cambios bruscos de temperatura durante el almacenamiento

- No esta permitido el almacenamiento sin embalaje

- Se debe almacenar en el embalaje del fabricante en almacenes a una temperatura ambiente de entre +0
y +40 °C.

La humedad no debe superar el 80 %.

TRANSPORTE
Este producto:

- Debe ser transportado en vehiculos cerrados de acuerdo con las normas de transporte de mercancias
vigentes en este tipo de transporte.

- Durante las operaciones de transporte y de manipulacion, el paquete con el producto no debe ser
sometido a impactos violentos ni a los efectos de las precipitaciones.

- Durante ladescarga/carga, esta prohibido utilizar cualquier tipo de equipo que funcione segin el principio
de apriete del embalaje

- Debe ser transportado a una temperatura ambiente de entre -20 °C y +50 °C. La humedad relativa del
aire no debe superar el 90 %.

- Después de transportar el aparato en condiciones invernales, es necesario mantenerlo a temperatura
ambiente durante al menos 2 horas hasta que la humedad se seque por completo.

PROTEGER NUESTRO MEDIOAMBIENTE

{ATENCION! Este producto esta marcado con un simbolo relacionado con la eliminacion de residuos
eléctricos y electronicos.

Este simbolo significa que este producto no debe desecharse con los residuos domésticos, sino que
entregarse a un sistema de recogida de residuos que cumpla con la directiva europea RAEE. Pongase
en contacto con las autoridades locales o con los distribuidores para que le asesoren sobre el reciclaje.
Después se reciclara o desmontara para reducir su impacto en el medioambiental. Los aparatos eléctricos
y electronicos pueden ser peligrosos para el medioambiente y la salud humanaya que contienen sustancias
peligrosas.

Los productos Dexter & UP20 estan disefiados segln las mas elevadas normas de calidad para productos
destinados al bricolaje.

Para los productos DEXTER (herramienta) ofrecemos una garantia de 60 meses y de 36 meses para los
producto UP20 (cargador y bateria) a partir de la fecha de compra.

Esta garantia cubre cualquier defecto de material y de fabricacion que pueda producirse.

No se admitird ninguna otra reclamacion de ninguna naturaleza, ya esté relacionada directa o
indirectamente con la mano de obra y/o con los materiales.

Los productos Dexter no estan destinados a un uso profesional.

En caso de problema o de defecto, siempre debera consultar primero a su distribuidor Dexter.

En la mayoria de los casos, el distribuidor de Dexter podra resolver el problema o corregir el defecto.
Las reparaciones o sustituciones de piezas no prorrogan el periodo de garantia inicial.

La garantia no cubre los defectos derivados de un uso indebido ni del desgaste.

Esto se aplica a los interruptores, a los interruptores del circuito de proteccion y a los motores, entre otros,
en caso de desgaste.
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Su reclamacion sobre la garantia solamente se puede tramitar si:

La prueba de la fecha de compra puede presentarse en forma de recibo.
No se han realizado reparaciones ni/ o sustituciones por parte de terceros.
El problema no es una cuestion de desgaste normal.

La herramienta no ha sido sometida a un uso inadecuado (sobrecarga de la maquina o instalacién
de accesorios no homologados).

Los trabajos de mantenimientoy de reparacion necesarios se han realizado correctamente.

No se ha forzado, ni manipulado indebidamente, ni se ha utilizado sin autorizacion, ni se ha
producido ningiin accidente.

No hay ninglin dafo causado por elementos externos o cuerpos extrafios, como arena o piedras.

No hay ningln dafo causado por no respetar las recomendaciones de seguridad y las instrucciones
de uso.

No hay ningln caso de fuerza mayor por nuestra parte.

No se han utilizado piezas falsas, piezas que no han sido fabricadas por Dexter, a pesar de que han
demostrado ser la causa del deterioro.

La herramienta / la bateria / el cargador no han estado en un entorno himedo (rocio, lluvia,
sumergidos en agua,...).

Se adjunta una descripcion de la reclamacion.

Las disposiciones de garantia se aplican conjuntamente con nuestras condiciones de venta y entrega.

Las herramientas defectuosas deben ser devueltas a Dexter a través de un distribuidor Dexter y seran

recuperadas por Dexter a condicion de que el producto esté correctamente embalado.

Si la mercancia defectuosa es enviada directamente a Dexter por parte del consumidor, Dexter solamente

podra tramitar estos productos si el consumidor paga los gastos de envio.
Los productos entregados en un embalaje incorrecto no seran aceptados por Dexter.






ES

24

12SD2-25RC.1A

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Inner ring side pin 33 | Lampshade for Power indicator
2 Torque sleeve 21+1 18 | No 4 Tuning fork 34 | Transparent lampshade
3 Output shaft 19 | Variable speed pin 35 | Screw ST3*14(T type)
4 Deep groove ball bearing 20 | Variable speed frame 36 | Right decorative part
5 Torque spring 21 | Big gasket 37 | Housing
6 Internal thread 22 | Screw M3X6 38 | Switch assembly
7 Gasket for torque sleeve 23 | Motor end cap 39 | Magnet
8 Shell for gear box 24 | Motor 40 | Metal card
9 Cylindrical pin 25 | Back cover 41 Left decorative part
10 Steel ball 26 | Pushrod 42 | Leftarrow
n O-ring 27 | Speed adjustment button 43 | Rightarrow
12 Gasket 28 | Indicator cover 44 | Heat shrinkable tube
13 Circlip 29 | No11Elastic steel wire 45 | Magnetic ring 9X5.2X12
14 No. 40 powder metallurgy 30 | Spring for Speed adjustment 46 | Foam

assembly button
15 Self-locking pin 31 | Spring for Speed adjustment 47 | Battery pack

button

16 Gasket 32 | Indicator arrow 48 | Charger




20SD2-35RC.2A
20SD2-35RC.2B

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Gaske 33 | Pushrod
2 Cover plate for torque 18 | Srew ST3*12(T type) 34 | Screw ST3*14(T type)
sleeve
3 Output shaft 19 | Vis ST3*12 (type T) 35 | Right decorative part
4 Torque sleeve 21+1 20 | Jnner ring side pin 36 | Housing
5 No. 64 powder metallurgy 21 | Toggle support 37 | Switch assembly
assembly
6 Internal thread 22 | Big gasket 38 | Transparent lampshade
7 (N0 10)Spring for torque 23 | Motor end cap 39 | Left decorative part
sleeve
8 Gasket for torque sleeve 24 | Screw M3X6 40 | Left arrow
9 Deep groove ball bearing 25 | Motor 41 Right arrow
10 0-ring 26 | Back cover 42 | Belt hook No3
n No 7 tuning fork 27 | Indicator arrow 43 | Screw M4X8
12 | Frontshell for gear box 28 | Speed adjustment button 44 | Heat shrink tube
13 | Torque needle roller 29 | No10 Elastic steel wire 45 | Magnetic ring
14 Steel ball 30 | Spring for speed adjustment 46 | Battery pack
button
15 Circlip 31 | Forward and reverse light 47 | Charger
board
16 Self-locking pin 32 | Indicator cover
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UTILIZAGAO PREVISTA

A maquina foi concebida para apertar e desapertar parafusos e para perfurar madeira e metal.

N&o utilize as maquinas, ferramentas e acessorios para outros fins (ver instrucées do fabricante) ou para trabalhos
diferentes daqueles para que foram concebidos.

As recomendacoes relativas as brocas de berbequins e as pontas de aparafusar devem ser respeitadas.

ADVERTENCIAS DE SEGURANGA ESPECIFICAS

1/ Instrucdes de seguranca para todas as operacgdes

A. Segure a ferramenta elétrica pelas superficies de manuseamento isoladas quando executar uma
operacio em que o acessorio de corte ou os elementos de fixacdo possam entrar em contacto com cabos
ocultos.O contacto do acessorio de corte ou de aperto com um fio sob tensdo pode fazer com que as partes
metalicas expostas da ferramenta elétrica figuem sob tensao e provocar um choque elétrico no utilizador.

2/ Instrucoes de seguranca aquando da utilizacao de brocas compridas

A. Nunca trabalhar a uma velocidade superior i velocidade maxima da broca. A velocidades mais elevadas,
a ponta pode torcer-se se for deixada a rodar livremente sem contacto com a peca de trabalho, o que pode
provocar ferimentos.

B. Inicie sempre a perfuracao a baixa velocidade e com a ponta da broca em contacto com a peca de trabalho.
A velocidades mais elevadas, a broca pode dobrar se for deixada a rodar livremente sem contacto com a
peca de trabalho, o que pode provocar ferimentos.

C. Aplique a pressao apenas em linha direta com a broca e nao aplique pressao excessiva. As brocas podem
dobrar-se e causar quebra ou perda de controlo, 0 que pode resultar em lesdes.

Avisos de seguranca adicionais

Parar imediatamente a ferramenta elétrica se o acessorio bloquear. Prepare-se para reacdes de binario
elevado que provocam um ressalto. O acessorio encrava quando fica preso na peca de trabalho ou quando
aferramenta elétrica encrava na peca de trabalho ou quando a ferramenta elétrica esta sobrecarregada.

Segure a ferramenta elétrica com firmeza. Ao apertar e desapertar parafusos, prepare-se para reacoes
de binario temporariamente elevadas.

Fixe a peca de trabalho. Uma peca de trabalho fixada com dispositivos de aperto ou num torno € mantida
de forma mais segura do que uma pega de trabalho fixada a mao.

Utilize detetores adequados para determinar se existem redes elétricas escondidas na area de trabalho
ou contacte o seu fornecedor local de eletricidade para obter ajuda. Todo e qualquer contacto com cabos
elétricos pode provocar um incéndio ou um choque elétrico. Uma conduta de gas danificada pode provocar
uma explosao. A penetracdo de uma conduta de agua pode causar danos materiais ou provocar choques
elétricos.

- Espere sempre que a ferramenta elétrica esteja completamente parada antes de a pousar. O acessorio
pode encravar e fazer com que perca o controlo da ferramenta elétrica.

- Segure firmemente a ferramenta elétrica com ambas as mios e certifique-se que a sua posicio &

estavel. A ferramenta elétrica pode ser guiada com mais firmeza com as duas maos.

Para evitar que o aparelho seja ligado involuntariamente, desbloqueie sempre o botao de bloqueio. Para

tal, prima brevemente o interrutor de ligar/desligar.

Os acessodrios podem aquecer durante o funcionamento. Existe o risco de queimaduras ao mudar o

acessorio. Utilize luvas de protecao para retirar o acessorio.

As criangas e as pessoas frageis ndo devem utilizar esta ferramenta. As criancas devem ser sempre

supervisionadas se estiverem na area onde a ferramenta esta a ser utilizada. E também imperativo

cumprir as regras de prevengao de acidentes em vigor na sua regiao.

RISCOS RESIDUAIS

Mesmo quando a ferramenta é utilizada conforme prescrito, nao & possivel eliminar todos os fatores de
risco residuais.

Os seguintes riscos podem surgir em relagao a construcao e concec¢éo da ferramenta:



Risco de eletrocussdo ao perfurar cabos elétricos - Segure sempre a ferramenta pelos punhos
fornecidos, ndo toque nas brocas.

Danos no sistema respiratorio - Usar mascaras de protecao respiratdria com filtros adequados aos
materiais trabalhados.

Assegurar uma ventilacdo adequada do local de trabalho. Ndo coma, beba ou fume na zona de
trabalho.

Lesdes auditivas - Utilize sempre uma protecao auditiva eficaz e limite a exposicao ao ruido.
Lesdes oculares provocadas pela projecao de poeiras e detritos - Use sempre uma protecao ocular
adequada.

Ferimentos provocados pelas vibragées - Segure a ferramenta pelos punhos fornecidos e limite a
exposicao a vibracgoes. Ver também: «cREDUCAO DE RISCOS».

Lesdes causadas por poeira - A poeira produzida pela utilizacao do aparelho pode provocar lesdes
respiratorias. Use uma mascara de p6 adequada com filtros que protejam contra as particulas do
material em que se esta a trabalhar.

REDUGAO DE RISCOS

& AVISO: As emissdes de vibragdes e os ruidos durante a utilizagdo efetiva da ferramenta elétrica
podem diferir do valor total declarado dependendo da forma como a ferramenta & utilizada,

especificamente do tipo de pega que esta a ser trabalhada; Identificar as medidas de segurancga para
proteger o utilizador, baseadas numa estimativa da exposicao em condigdes reais de utilizagio (tendo em
conta todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como o tempo em que a ferramenta esta desligada e
de funcionamento em modo desacelerado, para além do tempo de arranque). Dependendo da utilizacao
efetiva da ferramenta, os valores de vibragao podem diferir dos valores totais declarados!Tome medidas
adequadas para se proteger contra a exposicao as vibragdes! Tenha em conta todo o processo de trabalho,
incluindo os periodos em que o produto funciona em vazio ou esta engatado! As medidas adequadas
incluem, designadamente, a manutencéo regular do produto e dos acessorios, a manutencao das maos
quentes, pausas regulares e um planeamento adequado dos processos de trabalho!

Esta ferramenta pode causar a sindrome das vibragées mao-braco, se nao for utilizada corretamente.
Para ajudar a minimizar os riscos de exposi¢ao as vibragoes e ao ruido:

Utilize sempre cinzéis, brocas e ldminas bem afiadas.

Conserve esta ferramenta de acordo com as instrucées e mantenha-a bem lubrificada (se
aplicavel).

Se a ferramenta for utilizada regularmente, invista em acessorios anti-vibragao e anti-ruido.

Planifique o seu trabalho de modo a distribuir a utilizacao de ferramentas de forte vibragao por
varios dias.

Recomendamos que utilize protecoes auditivas quando utiliza esta maquina.»
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DESCRICAO DOS SIMBOLOS

Leia atentamente o manual de instrucoes

q3

Este aparelho esta em conformidade com as directivas europeias aplicaveis e foi
avaliado como estando em conformidade com as mesmas

Marca Gnica para a circulacao de produtos no mercado dos Estados-Membros da
Uniao Aduaneira

Este aparelho esta em conformidade com os regulamentos técnicos ucranianos
aplicaveis

Os residuos de equipamentos elétricos ndo devem ser eliminados juntamente com o lixo
doméstico. B . . .
Caso existam instalacdes de reciclagem, proceda a reciclagem nesses locais.Contacte as

— autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos sobre reciclagem.
2y Os produtos reciclaveis estao sujeitos a uma responsabilidade alargada do fabricante.
s Observe as instrugdes de separagao.

Oculos de seguranca obrigatérios

Protecao auditiva obrigatoria

Luvas de protecao obrigatérias

Mascara de pd obrigatoria

Este aviso de perigo adverte para danos no aparelho ou noutros bens, ou para
ferimentos pessoais.

Apenas para utilizagdo em interiores, ndo expor a chuva.

Para a UP20, se a corrente do carregador for superior a 3,15 A, a corrente para a tomada
sera interrompida pelo fusivel.

Para 012V, se a corrente do carregador for superior a 2 A, a corrente para a tomada
sera interrompida pelo fusivel.

Leia 0 manual de instrugdes e respeite todos os avisos e instrugdes de seguranca

Classe de protecaol Il

Utilize e guarde a bateria a uma temperatura inferior a 45° C

Nao desmonte, esmague ou aqueca acima dos 100° C; Nunca exponha a pilha a micro-ondas
ou a pressoes elevadas.

Bateria de ides de litio.Este produto foi marcado com um simbolo de «recolha seletiva» para
todas as baterias e conjuntos de baterias.

De seguida, sera reciclado ou desmantelado a fim de reduzir o seu impacto no ambiente.

As baterias podem ser perigosas para o ambiente e para a salide humana, uma vez que
contém substéncias perigosas.




manutencao.

Desligue sempre o aparelho apds utilizacdo ou antes da

®

Para reduzir o risco de choque elétrico, ndo exponha o
aparelho a agua.

U'P=0 Universal: compativel apenas Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

DADOS TECNICOS

PACK BATERIA E CARREGADOR
INFORMAGOES

MLC3H-202(S3120) 12V d.c. 2.0Ah;
24Wh;3 Li-ion cells

Modelo de carregador:
JLH201351500G
Entrada:100-240VAC;50-60Hz;30W
Saida:13.5vVd.c.;1500mA

MODELO 12SD2-25RC.1A 20SD2-35RC.2A ‘ 20SD2-35RC.2B
VOLTAGEM NOMINAL 12Vcce. 18V c.c. (Max 20V cc.)
VELOCIDADE n0 0-400/0-1500/min 0-400/0-1500/min
CAPACIDADE DE CHOQUE @10mm @13mm
DIAMETRO Madeira 25mm 35mm
MAXIMO DE
PERFURACAO Metal 8mm 10mm
PESO 0.87kg 119kg
PRESSAO SONORA Lpa 69dB(A) 79dB(A)
POTENCIA SONORA Lwa 77dB(A) 71dB(A)
INCERTEZA Kpa, Kwa 5 5
VIBRATION VALEUR TOTALE

~ 0.699m/S? 0.706m/s?
Perfuracao em metal ah, D
INCERTEZA K 1.5m/S? 1.5m/S?

Modelo de bateria:

Compativel com todas as baterias
UP20

Compativel com todos os
carregadores UP20

& AVISO:

As emissoes de vibragoes e de ruidos durante a utilizagao efetiva da ferramenta elétrica podem diferir dos

valores declarados, dependendo da utilizacao da ferramenta e, em especial, do tipo de peca;

O valor das emissdes deve permitir identificar as medidas de seguranca para proteger o utilizador,
baseadas numa estimativa da exposi¢io em condicdes reais de utilizacio (tendo em conta todas as partes
do ciclo de funcionamento, tais como o tempo em que a ferramenta esta desligada e de funcionamento em

modo desacelerado, para além do tempo de arranque).

Nota:

- 0 valor de vibracao total declarado e o valor de emissao de ruido declarado foram medidos de acordo

com um método de ensaio padrdo e podem ser utilizados para comparar uma ferramenta com outra.

- O valor total de vibragdo declarado e o valor declarado de emissdo de ruido podem também ser utilizados

no ambito de uma avaliacao preliminar da exposicao.
- Evite os riscos associados as vibragoes.

Sugestao:
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1) use luvas durante a utilizacao
2) limite o tempo de utilizacdo e encurte o tempo de ativacdo

UTILIZAGAO

& AVISO: 0 aparelho deve ser desligado da rede elétrica antes de ser colocado em funcionamento

COLOCAGAO DA BROCA
Ao escolher uma broca, utilize o tipo certo para o trabalho.

1. Para abrir as maxilas do mandril, segure o colar do mandril enquanto roda a bucha no sentido
contrario ao dos ponteiros do relégio.Insira a broca até ao fundo do mandril e centre a broca nas
maxilas do mandril.

2. Parafechar as maxilas do mandril, segure o colar do mandril enquanto roda a bucha no sentido dos
ponteiros do reldgio.

3. Retire a broca pela ordem inversa.

NOTA: Os mandris de perfuragdo reversiveis sdo sempre fixados por um parafuso roscado a esquerda.O
parafuso tem de ser desapertado antes de se poder retirar o mandril, se necessario. Para desapertar o
parafuso, rode-o no sentido dos ponteiros do relogio.

REGULAGAO FRENTE / TRAS

1. Para rodar para a frente (no sentido dos ponteiros do reldgio), empurre o interrutor de avanco/
retrocesso para a posicao esquerda.

2. Para uma rotacao inversa (no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio), empurre o interrutor
de avancgo/retrocesso para a posicao direita. Embora o interrutor impeca a inversao da ferramenta
guando o motor esta em funcionamento, deixe-a parar completamente antes de inverter o sentido
de rotagao.

AVISO: Se o interrutor de avanco/retrocesso estiver na posi¢ao central, a ferramenta nao pode ser
iniciada.

INTERRUPTOR DE GATILHO DE VELOCIDADE VARIAVEL

AVISO: Verifique sempre se a alimentacao elétrica @ a mesma que a indicada na placa sinaléticada
ferramenta.

Esta ferramenta esta equipada com um interrutor de velocidade variavel que pode atingir uma velocidade
mais elevada aumentando a pressado no gatilho.

Avelocidade & controlada pela pressao exercida no gatilho.

Afungao de velocidade variavel é particularmente Gtil no arranque de um furo.

Também permite selecionar a melhor velocidade para uma determinada aplicagao.

Para limitar a velocidade maxima da ferramenta, rode o botdo na parte da frente do gatilho até obter a
definicao pretendida.

Rode o botdo na direcao «+» para aumentar a velocidade e na direcao «-» para a diminuir.

NOTA: Recomendamos que a funcao de velocidade variavel seja utilizada apenas durante um curto periodo
de tempo. Nao utilize a ferramenta continuamente a velocidades variaveis. Isto pode danificar o interrutor.

LUZ DE TRABALHO LED

Aferramenta esta equipada com uma luz LED para iluminar a area de trabalho e melhorar a visao quando
trabalha em zonas onde a iluminacao & insuficiente.

Aluz LED acende-se automaticamente quando o interrutor de gatilho & premido.

ARRANQUE DA PERFURACAO

Inicie a ferramenta premindo o interrutor de gatilho de velocidade variavel. Solte o gatilho para parar a
ferramenta.

FAZER FUROS

Quandoseesta atentar fazer umfurode grande didmetro, & por vezes melhor comegar comuma broca mais
pequena e ir aumentando até ao tamanho necessario. Deste modo, evita-se a sobrecarga do berbequim.



AVISO: Muitos acidentes sao causados por situacées imprevisiveis. Tenha em atencao que fazer um
furo pequeno pode provocar o bloqueio da broca no furo, nomeadamente quando se fura metal.

- Nao se esquega de utilizar uma picareta para os furos mais profundos para permitir que as aparas sejam
retiradas do furo.

- Se a broca ficar presa, pare imediatamente para evitar danos permanentes no berbequim.
- Tente rodar o berbequim em sentido inverso para retirar a broca.

- Mantenha o berbequim alinhado com o furo. Idealmente, a broca deve entrar perpendicularmente a pega
de trabalho. Se 0 dngulo for alterado durante a perfuracao, a broca pode soltar-se e bloquear o furo, o que
pode resultar em ferimentos.

- Reduza a pressdo quando o berbequim esta prestes a perfurar o elemento a ser perfurado.
- Nao force o berbequim, deixe-o trabalhar ao seu proprio ritmo.
- Certifique-se de que a broca esta bem afiada.

PERFURA(;AO DA MADEIRA
Para obter o maximo desempenho ao efetuar furos maiores, utilize trados ou pas para perfurar madeira.
- Coloque a ferramenta em modo de perfuragao.

- Comece a perfurar a uma velocidade muito baixa para evitar que a broca resvale do ponto de partida.
Aumente a velocidade a medida que a ferramenta avanca na madeira.

- Ao efetuar furos, coloque um bloco de madeira atras da pega de trabalho para evitar que aparecam
arestas irregulares ou fendas atras do furo.

PERFURA(;IT\O DE METAIS

Para obter o maximo desempenho, utilize brocas HSS na perfuracao de metais.

- Coloque a ferramenta em modo de perfuragao.

- Marque o centro do furo com uma pungao de centragem. - Utilize um lubrificante adequado ao material
que esta a trabalhar.

- Comece a perfurar a uma velocidade muito baixa para evitar que a broca resvale do ponto de partida.

- Aperte sempre as chapas metalicas.Apoie o metal fino com um bloco de madeira para nao o deformar.

MANUTENCAO

& AVISO: Nao deixe que liquidos dos travoes, gasolina, produtos a base de petroleo, 6leos penetrantes,
etc., entrem em contacto com as pegas de plastico da ferramenta. Contém produtos quimicos que

podem danificar, enfraquecer ou destruir o involucro, comprometendo assim a integridade do duplo
isolamento.

& AVISO: Desligue sempre o aparelho antes de efetuar qualquer operagao de regulagdo ou manutencéo.
Se o cabo de alimentagéo estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante ou pelo seu agente
de assisténcia técnica para evitar qualquer risco. Desligue imediatamente o aparelho da tomada se o cabo
de alimentacéao estiver danificado.

Nao exponha esta ferramenta a chuva. Se as escovas de carvao precisarem de ser substituidas, mande-
as substituir por um reparador qualificado (substitua sempre as duas escovas ao mesmo tempo). A sua
ferramenta elétrica ndo requer qualquer lubrificagdo ou manutencao adicional. Nunca utilize agua ou
produtos quimicos para limpar a ferramenta. Limpe-a com um pano seco. Guarde sempre a sua ferramenta
elétrica num local seco.

Mantenha sempre limpas as ranhuras de ventilagdo do motor. Certifique-se de que todos os comandos
estdo isentos de p6. Ocasionalmente, podem visualizar faiscas nas ranhuras de ventilacao.

Isto € normal e nédo danifica a sua ferramenta elétrica. O intervalo de temperatura ambiente para a
utilizagdo desta ferramenta situa-se entre 0° C e 40° C.

A humidade relativa do local de trabalho nao deve exceder 80% sem exposi¢do direta a chuva e sem
excesso de poeira no ar. A sua ferramenta elétrica contém pecas que podem ser reparadas pelo utilizador.

Consulte a lista de pegas sobressalentes no manual.

A. INSPECGAO DOS PARAFUSOS DE MONTAGEM

Inspecione regularmente todos os parafusos de montagem e certifique-se de que estao devidamente
apertados.
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Se algum dos parafusos estiver solto, volte a aperta-lo imediatamente.O incumprimento desta instrugcao
pode resultar em ferimentos graves.

B. MANUTENGAO DO MOTOR
A bobinagem da unidade motriz é o cerne da ferramenta elétrica. Deve assegurar-se que a bobinagem nao
seja danificada e/ou molhada por dleo ou agua.

C.INSPECAO DAS ESCOVAS DE CARVAO DO MOTOR ( apenas para o modelo com escovas )

0 motor utiliza escovas de carvao, que sdo pecas consumiveis. Uma vez que o desgaste excessivo da escova
de carvao pode levar a problemas no motor, substitua a escova de carvao por uma peca idéntica quando
estiver gasta até ao limite ou perto do limite. Além disso, mantenha sempre limpas as escovas de carvao e

certifique-se de que deslizam livremente no porta-escovas.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA

CAUSA POSSIVEL

SOLUGAO

N&o esta ligada a fonte de
alimentacao

Ligue a alimentacao
elétrica

Outro defeito elétrico do produto

Mande verificar por um

MAQUINA PARA DE FUNCIONAR
DEPOIS DE RODAR LENTAMENTE

0 PRODUTO NAO ARRANCA eletricista especializado
Necessidade de carregar
Abateria esta fraca a bateria antes de utilizar
o aparelho
As aberturas de ventilagdo estao Limpe as aberturas de
0 PRODUTO NAO ARRANCA A bloqueadas ventilacao

Abateria esta fraca

Necessidade de carregar
a bateria antes de utilizar
o aparelho

VIBRA(;AO_ INVULGAR DURANTE A
UTILIZACAO

Abroca nao esta corretamente
montada

Desmonte e voltar a
montar a broca, seguindo
escrupulosamente as
instrucoes.

FAISCAS VISIVEIS ATRAVES DAS
ABERTURAS DE VENTILAGAO DA
CAIXA

Uma pequena quantidade de
faisca pode ser visivel através das
aberturas de ventilagao da caixa

Isto & normal e ndoindica
qualquer problema

RESULTADO INSATISFATORIO

Abroca esta gastaoundoé
adequada para o material a ser
perfurado

Substitua por uma broca
nova ou verifique a
compatibilidade entre a
broca e o material a furar

CONDICOES DE ARMAZENAMENTO E TRANSPORTE

ARMAZENAMENTO
Este produto:

- Deve ser armazenado num local seco;

- Deve ser armazenado longe de fontes de elevada temperatura e de exposicao a luz solar direta;

- Deve evitar mudancas bruscas de temperatura durante o armazenamento;

- Deve ser armazenado sem embalagem nao autorizada;
- Deve ser armazenado na embalagem do fabricante em armazéns a uma temperatura ambiente de + 0 a

+40° C.

A humidade nao deve exceder 0s 80%.




TRANSPORTE
Este produto:

- Deve ser transportado em veiculos fechados, em conformidade com as regras em vigor para o transporte
de mercadorias deste tipo.

- Durante as operacoes de transporte e manutencgao, a embalagem com o produto nao deve ser sujeita a
choques violentos ou aos efeitos da precipitacao.

- Na descarga/carga, € proibida a utilizacido de qualquer tipo de equipamento que funcione segundo o
principio do aperto da embalagem;

- Deve ser transportado a uma temperatura ambiente entre - 20° C e + 50° C. A humidade relativa do ar
nao deve exceder os 90%.

- Depois de transportar o aparelho em condigdes invernais, este deve ser mantido a temperatura ambiente
durante pelo menos 2 horas até que a humidade seque por completo.

PROTEGER O NOSSO AMBIENTE
ATENGAO! Este produto foi marcado com um simbolo para a eliminacao de residuos elétricos e eletronicos.

Isto significa que este produto ndo deve ser eliminado juntamente com o lixo doméstico, mas deve ser
entregue a um sistema de recolha que cumpra a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou
o seu revendedor para aconselhamento sobre reciclagem. De seguida, sera reciclado ou desmantelado a
fim de reduzir o seu impacto no ambiente. Os aparelhos elétricos e eletronicos podem ser perigosos para o
ambiente e para a satde humana, pois contém substancias perigosas.

Os produtos Dexter & UP20 sao concebidos de acordo com os mais elevados padrdes de qualidade em
matéria de bricolage.

Oferecemos uma garantia de 60 meses para o produto DEXTER (ferramenta) e uma garantia de 36 meses
para os produtos UP20 (carregador e bateria) a contar da data de compra.

Esta garantia aplica-se a todos os defeitos materiais e de fabrico que possam ocorrer.

N&o sdo possiveis quaisquer outras reclamacgoes de qualquer tipo, diretas ou indiretas, relacionadas com
pessoas e/ou materiais.

Os produtos Dexter ndo se destinam a uma utilizagao profissional.

Na eventualidade de um problema ou defeito, deve sempre consultar primeiro o seu revendedor Dexter.
Na maioria dos casos, o revendedor Dexter sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito.

As reparacdes ou a substituicao de pecas ndo prolongam o periodo de garantia original.

Defeitos resultantes de uso indevido ou desgaste nao sao cobertos pela garantia.

Tal diz respeito a, entre outros, interruptores, interruptores de circuitos de protecao e motores, em caso
de desgaste.

0 seu pedido de garantia s6 pode ser processado se:

- Aprova da data de compra pode ser fornecida sob a forma de um taldo de caixa.
Nao foram efetuadas reparagdes e / ou substituicdes por terceiros.
0 problema nao se deve ao desgaste normal.

A ferramenta ndo foi utilizada de forma incorreta ( sobrecarga da maquina ou montagem de
acessorios nao autorizados ).

Os trabalhos de manutencao e reparagao necessarios foram efetuados corretamente.
Nao houve adulteragdo, manuseamento incorreto, utilizagdo ndo autorizada ou acidente.
N&o ha danos causados por fatores externos ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

Ainobservancia das instrucoes de seguranca e das instrucdes de utilizagdo ndo causou quaisquer
danos.

Nao existe qualquer caso de for¢a maior da nossa parte.
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- Nao foram utilizadas quaisquer pecas incorretas, nem pecas ndo fabricadas pela Dexter, apesar de
estas terem sido a causa da deterioracao.
- Aferramenta/ a bateria /o carregador nio esteve num ambiente hiimido (orvalho, chuva, imersao
em agua,...).
- E anexada uma descricao da reclamacao.
As disposicoes relativas a garantia aplicam-se em conjunto com as nossas condicoes de venda e de
fornecimento.
As ferramentas defeituosas que forem devolvidas & Dexter através de um revendedor Dexter serdo
recolhidas pela Dexter desde que o produto esteja corretamente embalado.
Se os produtos defeituosos forem enviados diretamente para a Dexter pelo consumidor, a Dexter s podera
processar esses produtos se o consumidor pagar os custos de envio.
Os produtos enviados em embalagens inadequadas nao serdo aceites pela Dexter.



12SD2-25RC.1A
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N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Inner ring side pin 33 | Lampshade for Power indicator
2 Torque sleeve 21+1 18 | No & Tuning fork 34 | Transparent lampshade
3 Output shaft 19 | Variable speed pin 35 | Screw ST3*14(T type)
4 Deep groove ball bearing 20 | Variable speed frame 36 | Right decorative part
5 Torque spring 21 | Biggasket 37 | Housing
6 Internal thread 22 | Screw M3X6 38 | Switch assembly
7 Gasket for torque sleeve 23 | Motor end cap 39 | Magnet
8 Shell for gear box 24 | Motor 40 | Metal card
9 Cylindrical pin 25 | Back cover 4 Left decorative part
10 Steel ball 26 | Pushrod 42 | Leftarrow
1 O-ring 27 | Speed adjustment button 43 | Rightarrow
12 Gasket 28 | Indicator cover 44 | Heat shrinkable tube
13 Circlip 29 | NoT1Elastic steel wire 45 | Magnetic ring 9X5.2X12
14 No. 40 powder metallurgy 30 | Spring for Speed adjustment 46 | Foam

assembly button
15 Self-locking pin 31 | Spring for Speed adjustment 47 | Battery pack

button

16 Gasket 32 | Indicator arrow 48 | Charger
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20SD2-35RC.2A
20SD2-35RC.2B

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Gaske 33 | Pushrod
2 Cover plate for torque 18 | Srew ST3*12(T type) 34 | Screw ST3*14(T type)
sleeve
3 Output shaft 19 | Vis ST3*12 (type T) 35 | Right decorative part
4 Torque sleeve 21+1 20 | Inner ring side pin 36 | Housing
5 No. 64 powder metallurgy 21 | Toggle support 37 | Switch assembly
assembly
6 Internal thread 22 | Big gasket 38 | Transparent lampshade
7 (N0 10)Spring for torque 23 | Motor end cap 39 | Left decorative part
sleeve
8 Gasket for torque sleeve 24 | Screw M3X6 40 | Leftarrow
9 Deep groove ball bearing 25 | Motor 41 Right arrow
10 0-ring 26 | Back cover 42 | Belt hook No3
n No 7 tuning fork 27 | Indicator arrow 43 | Screw M4X8
12 Front shell for gear box 28 | Speed adjustment button 44 | Heat shrink tube
13 | Torque needle roller 29 | No10 Elastic steel wire 45 | Magnetic ring
14 Steel ball 30 | Spring for speed adjustment 46 | Battery pack
button
15 Circlip 31 | Forward and reverse light 47 | Charger
board
16 Self-locking pin 32 | Indicator cover




USO PREVISTO

ILdispositivo € destinato allavvitamento e allo svitamento di viti e alla foratura di legno e metallo.

Non utilizzare i dispositivi, gli utensili e gli accessori per applicazioni aggiuntive (vedi le istruzioni del fabbricante)
o per

Lavori diversi da quelli per cui sono stati progettati.
Rispettare le raccomandazioni relative alle punte dei trapani e degli avvitatori

AVVERTENZE SPECIFICHE SULLA SICUREZZA

1/ Istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni

A.Tenere Uutensile elettrico da superfici di presaisolate, quando si esegue un’operazione in cui ’accessorio
di taglio o gli elementi di fissaggio possono entrare in contatto con cavi nascosti. L'accessorio di taglio o
gli elementi di fissaggio a contatto con un filo sotto tensione elettrica possono rendere elettrici i pezzi
metallici esposti dellutensile elettrico e possono dare all'operatore una scossa elettrica.

2/ Istruzioni di sicurezza per Uutilizzo di punte lunghe

A. Non operare mai a una velocita superiore a quella massima prevista dalla punta del trapano. A velocita
pit elevate, la punta potrebbe piegarsi se lasciata ruotare liberamente senza toccare il pezzo da lavorare,
causando infortuni.

B. Iniziare sempre la foratura a bassa velocita e con la punta a contatto con il pezzo. A velocita pil elevate,
la punta rischia di piegarsi se viene lasciata ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo,
con conseguenti infortuni.

C.Applicare la pressione solo in linea diretta con la punta e non applicare una pressione eccessiva. Le punte
possono piegarsi, causando rotture o perdita di controllo, con conseguenti infortuni.

Ulteriori avvertenze di sicurezza

Spegnere immediatamente Uelettroutensile se Uutensile di applicazione si blocca. Prepararsi a reazioni
di coppia elevata che causano contraccolpi. L'utensile si blocca quando siincastra nel pezzo da lavorare o
quando lutensile & sovraccarico.

Tenere Uelettroutensile in modo sicuro. Quando si stringono o allentano le viti, prepararsi a reazioni di
coppia temporaneamente elevate.

Fissare il pezzo da lavorare. Un pezzo fissato con dispositivi di serraggio o in una morsa & pid sicuro che a
mano.

Utilizzare i rilevatori adatti per determinare se le linee elettriche sono nascoste nell’area di lavoro
o chiamare lazienda elettrica locale per ricevere assistenza. Il contatto con le linee elettriche pud
provocare incendi e scosse elettriche. Il danneggiamento di una tubo del gas pud provocare esplosioni. La
perforazione di una conduttura dell’acqua pud causare danni alle cose o scosse elettriche.

Aspettare sempre che Uelettroutensile si fermi completamente prima di posarlo. L'utensile di
applicazione pud incepparsi e far perdere il controllo dell’elettroutensile.

Tenere Uelettroutensile con entrambe le mani e assicurarsidi avere un appoggio stabile. L'elettroutensile
puo essere guidato in modo pil sicuro con entrambe le mani.

Per evitare che Uelettroutensile venga acceso involontariamente, attivare sempre il pulsante di blocco.
Per farlo, premere brevemente Uinterruttore On/Off.

LeGli utensili di apllicazione possono riscaldarsi durante il funzionamento. C’é il rischio di ustioni quando
si cambia Cutensile di applicazione. Usare guanti protettivi per rimuovere Uutensile di applicazione.

I bambini e le persone fragili non devono utilizzare questo utensile. | bambini devono essere sorvegliatiin
ogni momento se si trovano nellarea in cui viene utilizzato Uattrezzo. E inoltre indispensabile osservare le
norme antinfortunistiche in vigore nella propria zona.

RISCHI RESIDUI

Anche quando Uutensile viene utilizzato come prescritto, non é possibile eliminare tuttii fattori di rischio
residui.

I seguenti pericoli possono sorgere in relazione alla costruzione e alla progettazione dellutensile:
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Rischio di folgorazione in caso di perforazione di cavi elettrici - Afferrare sempre Uutensile dalle
apposite impugnature, non toccare le punte.

Danniallapparato respiratorio - Indossare maschere di protezione delle vie respiratorie contenenti
filtri adeguati ai materiali da lavorare. Garantire un’adeguata ventilazione del luogo di lavoro.

Non mangiare, bere o fumare nell'area di lavoro.

Danni alludito - Indossare sempre un’efficace protezione delludito e limitare Uesposizione al
rumore.

Danni agli occhi causati da particelle di polvere e detriti volanti - Indossare sempre un’adeguata
protezione degli occhi.

Infortuni causati dalle vibrazioni - Tenere lutensile per le impugnature designate e limitare
lesposizione alle vibrazioni. Vedere «RIDUZIONE DEI RISCHI».

Infortuni causati dalla polvere - La polvere generata dall'uso del prodotto pud causare lesioni
respiratorie. Indossare una maschera antipolvere appropriata con filtri adatti a proteggere dalle
particelle del materiale su cui si lavora.

RIDUZIONE DEI RISCHI

& AVVERTENZA: Le emissioni di vibrazione e rumore durante Ueffettivo uso dell’elettroutensile
possono differire dai valori dichiarati secondo il modo in cui Uutensile viene usato, specialmente

secondo il tipo di pezzo che viene lavorato; identificare le misure di sicurezza per proteggere
Poperatore che si basano su una stima dell’esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto
di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui Uutensile & spento e quando & inattivo oltre al tempo
di funzionamento). A seconda delleffettivo utilizzo del prodotto i valori di vibrazione possono differire dal
totale dichiarato! Adottare misure adeguate per proteggersi dalle esposizioni alle vibrazioni! Prendere in
considerazione lintero processo di lavoro, comprese le volte in cui il prodotto funziona senza carico o
spento! Le misure adeguate includono, tra laltro, la manutenzione regolare e la cura del prodotto e degli
utensili di applicazione, il mantenimento delle mani calde, le pause periodiche e la corretta pianificazione
dei processi di lavoro !

Questo utensile pud causare la sindrome da vibrazioni mano-braccio se il suo utilizzo non é adeguatamente
gestito.

Per ridurre al minimo il rischio di esposizione a vibrazioni e rumore :

Utilizzare sempre scalpelli, punte e lame affilate.

Eseguire la manutenzione dellutensile in conformita alle presenti istruzioni e mantenerlo ben
lubrificato (se necessario).

Se lutensile deve essere usato regolarmente, si consiglia di investire in accessori antivibrazione e
antirumore.

Pianificare il programma di lavoro in modo da distribuire Uuso di utensili ad alta vibrazione su pit
giorni.

Siraccomanda di indossare protezioni auricolari durante Uuso di questa macchina.»



DESCRIZIONE DEI SIMBOLI

i)

Leggere attentamente il manuale di istruzioni

q3

Questo dispositivo & conforme alle direttive europee applicabili e a un metodo di
valutazione della conformita a tali direttive di conformita per queste direttive é stata
effettuata.

EAL

Marchio unico di circolazione dei prodotti sul mercato degli Stati membri dell'Unione
doganale

@

Questo dispositivo & conforme alle normative tecniche ucraine applicabili

hid

I rifiuti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Si consiglia
diriciclare dove esistono strutture apposite. Rivolgersi alle autorita locali o al tuo
rivenditore per avere consigli sul riciclaggio.

(&

| prodotti riciclabili sono soggetti alla responsabilita estesa del produttore.
Rispettare le istruzioni per la raccolta differenziata

Occhiali di sicurezza obbligatori

Protezione auricolare obbligatoria

Guanti di protezione obbligatori

Maschera antipolvere obbligatoria

Peoee®

Questo avviso di pericolo mette in guardia da danni al dispositivo o a proprieta altrui,
oppure da infortuni.

A
P

.

Solo per uso interno, non esporre alla pioggia.

|
[

Per il modello UP20, se la corrente del caricabatterie & superiore a 3,15A, la corrente alla
presa di corrente verra interrotta dal fusibile.

Per il modello 12V, se la corrente del caricabatterie & superiore a 2A, la corrente alla presa
di corrente verra interrotta dal fusibile.

Leggere il manuale delle istruzioni e seguire tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza

Classe di protezione Il

Usare e conservare la batteria a una temperatura inferiore a 45°C

Non smontare, non schiacciare, non riscaldare a temperature superiori a100°C. Non
esporre mai la batteria a microonde o a pressioni elevate.

Batteria agli ioni di litio. Questo prodotto & stato contrassegnato con il simbolo
della «raccolta differenziata» per tuttii gruppi batteria e batterie. Sara riciclato

o smantellato per ridurre il suo impatto ambientale. | gruppi batteria possono
essere pericolosi per lambiente e per la salute umana poiché contengono sostanze
pericolose.
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Staccare sempre la spina del dispositivo dopo Uuso o
prima di effettuare la manutenzione.

®

Per ridurre il rischio di scosse elettriche, non esporre il
dispositivo all’acqua.

UP=0o Universale: compatibile esclusivamente con Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20

DATI TECNICI

MODELLO

12SD2-25RC1A

20SD2-35RC.2A ‘ 20SD2-35RC.2B

TENSIONE NOMINALE 12Vcc. 18V c.c. (Max20Vcc.)
VELOCITA nO 0-400/0-1500/min 0-400/0-1500/min
CAPACITA’ DI FORATURA @10mm ?13mm
FORATURA Legno 25mm 35mm
MASSIMA
DIAMETRO Metallo 8mm 10mm
PESO 0.87kg 1.19kg
PRESSIONE SONORA Lpa 69dB(A) 79dB(A)
POTENZA SONORA Lwa 77dB(A) 71dB(A)
INCERTEZZA Kpa, Kwa 5 5
VALORE TOTALE DELLE VIBRAZIONI

0.699m/S? 0.706m/S?
Foratura del metallo ah,D
INCERTEZZAK 1.5m/S? 1.5m/S?

INFORMAZIONI GRUPPO BATTERIA
E CARICABATTERIE

Modello della batteria:
MLC3H-202(SJ20) 12V d.c.
2.0Ah; 24Wh; 3 Li-ion cells
Mode(lo della caricabatterie:
JLH201351500G
Ingresso:100-240VAC;
50-60Hz;30W

Uscita:13.5V d.c.; 1500mA

Compatibile con tutte le batterie UP20

Compatibile con tuttii caricabatterie
UP20

& AVVERTENZA:

Le emissioni di vibrazione e rumore durante Ueffettivo uso dell’elettroutensile possono differire dai valori
dichiarati secondo il modo in cui Uutensile viene usato, specialmente secondo il tipo di pezzo che viene

lavorato;

| valori di emissione devono identificare le misure di sicurezza per proteggere Uoperatore che si basano
su una stima dellesposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo
operativo come i tempi in cui utensile & spento e quando & inattivo oltre al tempo di funzionamento).

Nota:

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni e il valore dichiarato delle emissioni acustiche sono stati
misurati secondo un metodo di prova standard e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con

un altro.

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni e il valore dichiarato dellemissione di rumore possono anche
essere usati in una valutazione preliminare dell’esposizione.




-Evitare il rischio dovuto a vibrazioni.
Suggerimento:
1) indossare guanti durante le operazioni
2) limitare il tempo di funzionamento e ridurre il tempo di attivazione

FUNZIONAMENTO

& AVVERTENZA : Il dispositivo deve essere scollegato dalla rete elettrica prima di essere messo in
funzione.

INSERIMENTO DELLA PUNTA
Quando si sceglie una punta da trapano, usare il tipo appropriato allo specifico lavoro. Per ottenere le
migliori prestazioni, utilizzare sempre una punta affilata.
1. Peraprire le ganasce del mandrino, tenere il collare mentre si ruota il manicotto in senso antiorario.
Inserire a fondo la punta nel mandrino, quindi centrarla nelle ganasce del mandrino.
2. Perchiudere le ganasce del mandrino, tenere il collare mentre si gira il manicotto in senso orario.
3. Rimuovere la punta in ordine inverso.

NOTA: I mandrini dei trapani reversibili sono sempre fissati da una vite con filettatura sinistra. La vite deve
essere allentata prima di poter rimuovere il mandrino, se necessario. Per allentare la vite, ruotarlain senso
orario.

REGOLAZIONE AVANTI/INDIETRO

1. Per la rotazione in avanti (in senso orario), spingere Uinterruttore avanti/indietro nella posizione
sinistra.

2. Per larotazione indietro (in senso antiorario), spingere Uinterruttore avanti/indietro nella posizione
destra. Sebbene un interblocco impedisca Uinversione dell’utensile mentre il motore & in funzione,
lasciare che si arresti completamente prima di invertire la marcia.

& AVVERTENZA: Se lUinterruttore di marcia avanti/indietro & in posizione centrale, lutensile non pud
essere acceso.

INTERRUTTORE A VELOCITA VARIABILE

AVVERTENZA: Verificare sempre che lalimentazione sia uguale a quella indicata sulla targhetta
dellutensile.

Questo utensile & dotato di un interruttore a velocita variabile che fornisce una velocita maggiore con
laumento della pressione sul grilletto.

La velocita & controllata dalla pressione esercitata sullinterruttore.

La funzione di velocita variabile & particolarmente utile allinizio della foratura.

Consente anche di selezionare la velocita migliore per una particolare applicazione.

Per limitare la velocita massima dell’utensile, ruotare la manopola sulla parte anteriore del grilletto fino a
raggiungere limpostazione desiderata.

Ruotare il selettore in direzione «+» per aumentare la velocita e in direzione «-» per diminuirla.

NOTA: Si raccomanda di utilizzare la funzione di velocita variabile solo per un breve periodo. Non utilizzare
continuamente Uutensile a velocita diverse. Potrebbe danneggiare Uinterruttore.

LUCE DALAVORO LED

L'utensile dispone dispone di una luce a LED per illuminare Uarea di lavoro e migliorare la visibilita quando
si lavora in aree con luce insufficiente.

La luce a LED si accende automaticamente quando Uinterruttore di azionamento é premuto.

AVVIO DELLA FORATURA

Avviare lutensile premendo linterruttore a velocita variabile. Rilasciare linterruttore per fermare
lutensile.
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ESGUIRE UN FORO

Quando si cerca di praticare un foro di diametro grande, a volte & meglio iniziare con una punta pit piccola
e poi lavorare fino alla dimensione richiesta. In questo modo si evita di sovraccaricare il trapano.

AVVERTENZA: Molti incidenti si verificano a causa di situazioni imprevedibili. Tenere in mente che
la foratura di un foro piccolo pu6 causare Uinceppamento della punta nel foro, soprattutto quando
sifora il metallo.

- Ricordarsi di usare un’azione «picchettatrice» sui fori profondi per consentire Uespulsione dei trucioli dal
foro.

- Se la punta del trapano si blocca, spegnere immediatamente per evitare danni permanenti al trapano.
- Provare a far girare il trapano al contrario per rimuovere la punta.

- Mantenere la puntain linea conil foro. Idealmente, la punta del trapano dovrebbe entrare ad angolo retto
rispetto al lavoro. Se U'angolo viene modificato durante la foratura, la punta potrebbe staccarsi, bloccando
il foro e causando lesioni.

- Ridurre la pressione quando il trapano sta per sfondare Uoggetto da forare.
- Non forzare il trapano, lasciarlo lavorare al suo ritmo.
- Mantenere la punta del trapano affilata.

FORARE IL LEGNO
Per ottenere le migliori prestazioni durante Uesecuzione di fori pit grandi, utilizzare punte a coclea o punte
a vanga per la foratura del legno.

- Impostare Uutensile in modalita di foratura.

- Iniziare la foratura a una velocita molto bassa per evitare che la punta scivoli dal punto di partenza.
Aumentare la velocita man mano che si penetra nel legno.

- Quando si eseguono fori passanti, posizionare un blocco di legno dietro il pezzo da lavorare per evitare
bordi irregolari o scheggiati sul retro del foro.

FORARE IL METALLO

Per ottenere le migliori prestazioni, utilizzare punte HSS per la foratura del metallo.

- Impostare Uutensile in modalita di foratura.

- Segnare il centro del foro utilizzando un punzone centrale.

- Utilizzare un lubrificante adatto al materiale su cui si sta lavorando.

- Iniziare la foratura a una velocita molto bassa per evitare che la punta scivoli dal punto di partenza.

- Bloccare sempre la lamiera. Sostenere il metallo sottile con un blocco di legno per evitare di deformarlo.

MANUTENZIONE

& AVVERTENZA : Evitare che liquidi per freni, benzina, prodotti a base di petrolio, oli penetranti, ecc.
entrino in contatto con i componenti di plastica. Contengono sostanze chimiche che possono

danneggiare, indebolire o distruggere il carter, compromettendo cosi lintegrita del doppio
isolamento.

&AVVERTENZA: DScollegare sempre il dispositivo prima di eseguire qualsiasi operazione di
regolazione o manutenzione.

Seil cavodialimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal fabbricante o dal suo agente incaricato
dell’assistenza per evitare ogni pericolo. Scollegare immediatamente dall’alimentazione se il cavo di
alimentazione é danneggiato.

Prestare attenzione a non esporre questo utensile alla pioggia. Se & necessario sostituire le spazzole
carboncini, rivolgersi a un tecnico qualificato (sostituire sempre le due spazzole contemporaneamente).
L’elettroutensile non richiede ulteriore lubrificazione o manutenzione. Non utilizzare mai acqua o
detergenti chimici per pulire Uelettroutensile. Pulire con un panno asciutto.

Conservare sempre lelettroutensile in un luogo asciutto. Mantenere pulite le aperture di ventilazione del
motore. Mantenere tutti i comandi di lavoro sgombri dalla polvere. Occasionalmente si possono vedere
scintille attraverso le fessure di ventilazione. Questo & normale e non danneggia lelettroutensile. La
temperatura ambiente per Uuso di questo utensile € compresa tra 0°C e 40°C.



L'umidita relativa dellarea non deve essere superiore all'80% senza esposizione diretta alla pioggia e
alleccessivo contenuto di polvere nell’aria. Nellelettroutensile ci sono pezzi che Uutilizzatore puo riparare
da solo.

Consultare lelenco dei pezzi di ricambio del manuale.

A.ISPEZIONE DELLE VITI DI MONTAGGIO
Controllare regolarmente tutte le viti di montaggio e assicurarsi che siano ben serrate. Se una delle viti
fosse allentata, serrarlaimmediatamente. In caso contrario, potrebbero verificarsi gravi infortuni.

B. MANUTENZIONE DEL MOTORE
L’avvolgimento del motore & il vero «cuore» dell’elettroutensile. Prestare la dovuta attenzione per
assicurarsi che lavvolgimento non si danneggi e/o si bagni con olio 0 acqua.

C.ISPEZIONE DELLE SPAZZOLE CARBONCINI (solo per i modelli a spazzole)

Il motore impiega spazzole carboncini che sono pezzi consumabili. Poiché una spazzola troppo usurata
potrebbe causare problemi al motore, sostituire il pezzo con uno identico quando usurato o quasi. Inoltre,
mantenere sempre pulite le spazzole carboncino e assicurarsi che scorrano liberamente nel portaspazzole.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE
Collegare
Non & collegato all’alimentazione allalimentazione
elettrica

Verifica da parte di un

IL PRODOTTO NON SIAVVIA Altro difetto elettrico del prodotto elettricista specializzato

E necessario caricare il
La batteria & scarica gruppo batteria prima di
utilizzare il trapano

Les aérations sont bloqués Pulire le prese d’aria
ILPRODOTTO SMETTE DI N - - -
FUNZIONARE DOPO AVER RUOTATO . . E necessario caricareil
LENTAMENTE La batterie est faible gruppo batteria prima di

utilizzare il trapano

Smontare e montare

VIBRAZIONI INSOLITE DURANTE Le foret n'est pas bien montée il trapano seguendo
L’'Uso p scrupolosamente le
istruzioni

SCINTILLE VISIBILI ATTRAVERSO LE | Une petite quantité d’étincelles
PRESE D’ARIA peut étre visible a travers les
DELL’ALLOGGIAMENTO évents du boitier

Questo € normale e non
indica un problema

Sostituire la punta con
una nuova o controllare la
compatibilita tra la punta
e il materiale da forare

La punta del trapano & consumata
RISULTATO INSODDISFACENTE o non adatta al al materiale da
forare

CONDIZIONI DI CONSERVAZIONE E TRASPORTO

CONSERVAZIONE

Questo prodotto:

- Deve essere conservato in un luogo asciutto.

- Deve essere conservato lontano da fonti di alta temperatura e dallesposizione alla luce solare.
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- Deve evitare sbalzi di temperatura durante la conservazione.
- Non deve essere conservato senza imballaggio.

- Deve essere conservato nella confezione del fabbricante in magazzini a temperatura ambiente compresa
tra+0e40°C.

L’'umidita non deve superare '80%.

TRASPORTO

Questo prodotto:

- Deve essere trasportato in veicoli chiusi in conformita con le norme per il trasporto di merci in vigore su
questo tipo di trasporto.

- Durante le operazioni di trasporto e movimentazione, Uimballaggio con il prodotto non deve essere
sottoposto a urti bruschi e agli effetti di precipitazioni.

- Durante le operazioni di scarico/carico, non & consentito utilizzare alcun tipo di attrezzatura che funzioni
secondo il principio di bloccaggio dellimballaggio.

- Deve essere trasportato a temperatura ambiente compresa tra -20°C e +50°C. L'umidita relativa dell’aria
non deve superare il 90%.

- Dopoil trasporto del dispositivo in condizioni invernali, & necessario mantenerlo a temperatura ambiente
per almeno 2 ore fino a quando lumidita non sara completamente asciutta.

PROTEZIONE DELL’AMBIENTE

ATTENZIONE! Questo prodotto & stato contrassegnato con un simbolo relativo alla rimozione dei rifiuti
elettrici ed elettronici.

Cio significa che questo prodotto non deve essere gettato con i rifiuti domestici, ma deve essere condotto
verso un sistema di raccolta conforme alla direttiva europea WEEE. Contattare le autorita locali o il
negozio per consigli sul riciclaggio. Sara riciclato o smantellato per ridurre il suo impatto ambientale. Le
apparecchiature elettriche ed elettroniche possono essere pericolose per lambiente e per la salute umana
poiché contengono sostanze pericolose.

| prodotti Dexter & UP20 sono progettati secondo i pit alti standard di qualita del fai da te.

Offriamo una garanzia di 60 mesi per DEXTER (utensile) e una garanzia di 36 mesi per i prodotti UP20
(caricabatterie e batteria) a partire dalla data di acquisto.

Questa garanzia si applica a tutti i difetti di materiale e di fabbricazione che possono sorgere.

Non sono possibili ulteriori reclami, di qualsiasi natura, diretta o indiretta, relativi a persone e/o materiali.
| prodotti Dexter non sono destinati ad un uso professionale.

In caso di problemi o difetti, consultare sempre il rivenditore Dexter.

Nella maggior parte dei casi, il rivenditore Dexter sara in grado di risolvere il problema o correggere il
difetto.

Le riparazioni o la sostituzione dei pezzi non estenderanno il periodo di garanzia originale.
| difetti derivanti da un uso improprio o dall'usura non sono coperti dalla garanzia.
Sono inclusi, tra laltro, gli interruttori, gli interruttori di protezione e i motori, in caso di usura.
La richiesta di garanzia pud essere evasa solo se:
- Provadella data di acquisto pud essere fornita sotto forma di scontrino.
- Nessunariparazione e / 0 sostituzione € stata effettuata da terzi.
- Il problema non & dovuto alla normale usura.

- Lutensile non & stato sottoposto a un uso improprio (sovraccarico della macchina o montaggio di
accessori non approvati).

- Gliinterventi di manutenzione e riparazione richiesti sono stati eseguiti correttamente.



Non ci sono state forzature, manipolazioniimproprie, usi non autorizzati o incidenti.

Non ci sono danni causati da influenze esterne o corpi estranei come sabbia o sassi.

Non vi sono danni causati dallinosservanza delle istruzioni di sicurezza e delle istruzioni per luso.
Non vi & alcuna causa di forza maggiore da parte nostra.

Non sono state utilizzati pezzi di ricambio non idonei o non prodotti da Dexter, che potrebbero
essere la causa del deterioramento.

Lutensile / la batteria / il caricabatterie sono stati in un ambiente umido (rugiada, pioggia,
immersione in acqua, ...).

Si allega una descrizione del reclamo.
Le clausole di garanzia si applicano in combinazione con le nostre condizioni di vendita e consegna.

Gli utensili difettosi da restituire a Dexter tramite un rivenditore Dexter saranno ritirati da Dexter a
condizione che il prodotto sia correttamente imballato.

Se la merce difettosa viene inviata direttamente a Dexter dal consumatore, Dexter potra occuparsene solo
se il consumatore paga le spese di spedizione.

| prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da Dexter.
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12SD2-25RC.1A

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Inner ring side pin 33 | Lampshade for Power indicator
2 Torque sleeve 21+1 18 | No 4 Tuning fork 34 | Transparent lampshade
3 Output shaft 19 | Variable speed pin 35 | Screw ST3*14(T type)
4 Deep groove ball bearing 20 | Variable speed frame 36 | Right decorative part
5 Torque spring 21 | Big gasket 37 | Housing
6 Internal thread 22 | Screw M3X6 38 | Switch assembly
7 Gasket for torque sleeve 23 | Motor end cap 39 | Magnet
8 Shell for gear box 24 | Motor 40 | Metal card
9 Cylindrical pin 25 | Back cover 41 Left decorative part
10 Steel ball 26 | Pushrod 42 | Leftarrow
n O-ring 27 | Speed adjustment button 43 | Rightarrow
12 Gasket 28 | Indicator cover 44 | Heat shrinkable tube
13 Circlip 29 | No11Elastic steel wire 45 | Magnetic ring 9X5.2X12
14 No. 40 powder metallurgy 30 | Spring for Speed adjustment 46 | Foam

assembly button
15 Self-locking pin 31 | Spring for Speed adjustment 47 | Battery pack

button

16 Gasket 32 | Indicator arrow 48 | Charger




20SD2-35RC.2A
20SD2-35RC.2B

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Gaske 33 | Pushrod
2 Cover plate for torque 18 | Srew ST3*12(T type) 34 | Screw ST3*14(T type)
sleeve
3 Output shaft 19 | Vis ST3*12 (type T) 35 | Right decorative part
4 Torque sleeve 21+1 20 | Jnner ring side pin 36 | Housing
5 No. 64 powder metallurgy 21 | Toggle support 37 | Switch assembly
assembly
6 Internal thread 22 | Big gasket 38 | Transparent lampshade
7 (N0 10)Spring for torque 23 | Motor end cap 39 | Left decorative part
sleeve
8 Gasket for torque sleeve 24 | Screw M3X6 40 | Left arrow
9 Deep groove ball bearing 25 | Motor 41 Right arrow
10 0-ring 26 | Back cover 42 | Belt hook No3
n No 7 tuning fork 27 | Indicator arrow 43 | Screw M4X8
12 | Frontshell for gear box 28 | Speed adjustment button 44 | Heat shrink tube
13 | Torque needle roller 29 | No10 Elastic steel wire 45 | Magnetic ring
14 Steel ball 30 | Spring for speed adjustment 46 | Battery pack
button
15 Circlip 31 | Forward and reverse light 47 | Charger
board
16 Self-locking pin 32 | Indicator cover
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To PnXavnua poopiZetal yia Ty eloaywyr| kat XaAdpwan BLSwv, Kadwg Kal yla statpnon o€ EUA0 KAl LETAANO

MV XPNOIUOTIOLEITE TA PNXaVAKATA, Ta EPYAAEi Kal Ta eEQPTUATA YIa TIPOOOETEG EPAPUOVECG (BAETE 06NYiEC Tou
KOTAOKEUAOTA) 1) VIO EPYATIEG SLAPOPETIKEG MO AUTEG VL0 TIG OTIO{EG £XOUV OXESIOOTEL.

Mpénet va tpolvtal 0l CUGTACELG YO TO SPATIAVO KAl TNV KEPAAY) TOU KATGARLSI00.

EL EIAIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

1/ 06nyieg aodpaeiag yia 6Aeg TG epyaoieg

A. Kpatdte 1o nAektpikd epyaAeio and tig povwpéveg emepaveieg Aaprig, otav ekteAeite pla epyacia 6mov to
€€ApTNHa KOG 1) Ol SLatAgelg oUYKPATNONG UItopei va €pBouv ot emadn HE KPUPEG KAAWSIWOELG. Eva
€€ApNUA KOTMG 1) WA Sldtagn ouykpdmong Tou €PXETal o€ enadn e «NAEKTPOPOPO» KAADSEIO UMOPEL va
KATAOTO0UV 10 EKTEFEIEVA HETOANKA PPN TOU NAEKTPIKOU €PYOAEIOU «NAEKTPOPOPA» HE ATIOTEAETHA O
XEPLOTAG VA TIAJEL NAEKTPOTIANE(QL.

2/ 08nyieq aodaAeiag katd m Xprion pakpwv kepaAwv sparavwv

A. Toté pn Aettoupyeite pe TaxUMTA PEYAAUTEPY ONO TN WPEYIOTN OVORACSTIKY TaXUmMTa ™G KEPAAG Tou
Spamnavov. 3 uPnAdtepeG TaxlNTEG, N kEGAAT gival davo va Avyioel av adedei va meplatpadei eEeLIepa
XWPIG va €pBEL o€ emadr| HE TO TEPAX10, LE ATOTEAETHA VA TIPOKANSOUV TPAUUATIOHOI.

B. Zekvdte mAvta m Siatpnon pe XapnAn taxutnta kat Pe To Akpo TG KEPaANG o enadr) HE T0 TERAXLO. S€
VPNAGTEPEG TaXVTNTEG, N KEDAAN ival Tidavo va Auyioel av adedei va meplatpadei eEAe0depa xwpig va €pdet
o€ eMadr HE TO TEUAXLO, LE ATTOTEAECUA VA TIPOKANSET TPAULATIOUOG.

I. Epappogete micon povo o€ €udeia ypappn Pe MV KEPaAAT) Kat Pnv aokeite UEPPOAIKT) Tieon. Ot KEPONEG
uropei va Auyioouv TIPoKaAWVTAG 8palon 1) ATIWAELD TOU EAEYXOU, LE ATTOTEAECA VO TIPOKANSEL TPAUUATIOUAG.

MNp6odeteg Mpoelsonomoelg acpaleiag

ATtEVEPYOTIOLNOTE OUECWG TO MAEKTPIKO epyaleio edv to epyaleio edpappoynig pmAokdpel. Na eiote

TIPOETOLUACHEVOL YIa UPNAY pOTTr) OTPEPNG TTIOU TIPOKAAEL «kAGTONUA». To epyaleio ePapUOyrG UTAOKAPEL

O1av PpPAKAPEL OTO TEPAXLO EQYATIAG 1) OTAV TO NAEKTPLKO EPYANEID UTIEPPOPTWVETAL.

Kpatiote t0 NAEKTPpIkO epyaAeio pe aoddalela. Otav odiyyere kal xoAapwvete TG Bideq va eiote

TIPOETOIATHEVOL YL TIPOTWPVA UYNAT) POTIT OTPEYNG.

Acdaliote To Tepayto epyaciag. Eva tepdylo pyaciag mou oTepEWVETAL UE GUTKEVEG CUOPIENG 1) OE PéYyEVN

ouykpateital he eyaAUTEPN AoPANELD art’ O,TL LE TO XEPL.

Xpnopomoote KATtGAANAOUG AVIXVEUTEG YO VO SIATICTWOETE AV UNIAPXOUV KPUGEG YPAUUEG TTIAPOXWV

KOWNG WOENEING 0TV MEPIOXT) EPYATIOG 1) KAAESTE TV TOTIKY) ETalpeia KOWNG whEAElag yia pordeta.

H enadr| pe nAeKTPIkoUG aywyols UMopel va TIPoKAAETEL avAdAEEn kal nAeKTpoTANngia. H mpokAnan Inuidag

0€ aywyo agpiov Pmopei va Tpokaréael €kpnén. H Sleiobuon og cwhrjva UEPEVONG TPOKAAEL UNIKEG {nMIEG Ty

Hropei va TiPokaAEoEL NAEKTPOTANE(aL.

MepIpéVeTe MAVTA VA CTARATIOEL EVIEAWG TO NAEKTPIKO EPYAAEIO TIPIV TO TOTOBETNOETE KATW. TO EPYAAEi0

€POPUOYNG UITOPEL VAL UTTAOKAPEL KAl VA 0OG KAVEL VA XATETE TOV EAEYXO TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU.

Kpatiote 1o nAektpiko epyareio otadepd kat pe ta 500 Xépla kat Bepaiwdeite 6Tt €xete oTadepo nampa. O

XEPLOOG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU TIPAYUATOTIOLETAL UE HEYAAVTEPT) ACPANELD XPNTLLOTIOWWVTAG Kal Ta 500

Xépla.

Na va artogUyete v akolOLa EVEPYOTIOINOM TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiov, EEKAEISWVETE TAVTA TV acPAAEIa

OTO KOUUTI. M0 VA TO KAVETE QUTO, TTATOTE Yia Aiyo Tov Slakomtn On/Off.

Ta epyaleia epappoyng Popei va unepdeppavdolv katd t Aettoupyia. YIapxetl Kivbuvog eyKavpatwy

KATd ™MV aAAayr Tou epyaleio epappoynG. XpnoOMoIoTE TPOOTATEVTIKA YAVTIA Yia VO adAIPETETE TO

€pyaAeio EGOPHOYNG.

- Ta mas1d kat ta asvapa aropa Sev MPENEL va Xpnopomololv autd to epyaleio. Ta maisla mpEmeL va
grmmpeolvTal ava TIAoa OTyUr} Og TEPITwon Tou Bpiokovial oTo onyeio Omou XpnopoToLeital To epyaieio.
E{vau emiong eMTaKTKN) avAykn va T PEITe TOUG KAVOVIGHOUG TROANYNG ATUXNHATWY TTOU LoXUOUV 0NV TIEPLOXN
006,

YMNOAEIMOMENOI KINAYNOI

AKO Kal 6Tav T0 EPYAAEio XpnotpomnoLeital cOPPWVA HE TIG 06Nyieg, Sev eival Suvatov va eaeipdoiv 6Aot
Ol UTIOAEIIOPEVOL TTAPAYOVTEG KIVEUVOU.

Ot akdAoLoL KiVELVOL EVEEXETAL VA TIPOKUYPOULV O OXEDN LIE TNV KATATKEUT KA TOV OXESIOTUO TOU EPYAAEIOU:
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KivSuvog nAektporAngiag oe mepimtwon S1Atpnong NAEKTPKWY KoAwsiwy - Mavia va TiAavete 1o
epyaAeio and tg mPoPAENApEVEG AABEC. Mnv ayyileTe TG KEGANEC TOU SpArmavou.

BAGPN 010 avarnveuatikd oloTNpa - Gopdte HAOKEG AVATIVEUTTIKYG TIPOCTACIAG TIOU TIEPLEXOLV PiAtpa
KATAAANAQ yia Ta UAKA TTou Xpnotporolouvial. EEaodaliote enapkr) agpIopo otov XWwpo epyaaiag.
MnV TpWTE, PNV THVETE Kal Unv Kanviete otov XWwpo epyaciag.

BAGPBN otV akor} - Na ¢popdte MAVIa AMOTEAETUATIKA LETA TIPOCTACIAC TNG AKONG KAl VA TEPLOPITETE
Vv €kdeon oe 86pupo.

BAGPN ota pata anod mrdpeva owpatisia okovng kat 8pauvopdtwy - Gopdte MAvia KAtAAANAA péoa
TPOOTAGIAG TWV LATUDV.

TPAUUATIONOG aTd S0VATELG - Kpatote 10 EpYaAEio amno TG TPOPAETIOUEVEG AAPEG KAl TIEPLOPIOTE TNV
€k9eon o€ Sovroelg. BAéme «MEIQSH KINAYNQN»,

TPAUUATIONOG Ao okovn - H okdvn ToU SNKLOUPYEITAL KATA T AEltoupyia Tou TPoIdvTog pnopsi va
TIPOKOAAEDEL PAGPN TOU AVATIVEUOTIKOU OUOTAHATOG. Popdte KATAAANAN pAoKa Tpootadiag amnod
oKOVN HE GIATPA KATAAANAQ YO TNV TIPOCTACIA Ao TA CWHATISIA TOU UAKOU TIOU XPNCLOTIOLE(TE.

MEIQZH KINAYNQN

& MPOEIAOMOIHZH: Ot tapaydpeVeG SOVATELG KAl Ol EKTTOMEG 80pUBOU KATA TNV TIPAYHATIKY) XP1)0N ToU
NAEKTPIKOU EPYAAEIOU UTTOPEL VA SLapEPOLY Ao T SNAWSEITA GUVOALKY| TIHF AVAAOYA HE TOUG TPOTIOUG

HE TOUG OTIoioUG XPNOHOTOLETaL TO EPYAAEiD, 16IWG amod To €160 TOU Tepayiov pyaciag ou anoteAel
avukeipevo enefepyaaiag - Mpoodlopiote ta PETPA AoPaAAEiQg Yyl TV TPOCTACIA TOU XELPLOT ToU da
Baoifovial o pa ektipnon g £KSEoNG OE TIPAYHATIKEG OUVBTKEG XPronG (AapBavovtag urdyn 6Aa ta PEPn
TOU KUKAOU Agltoupyiag, Omwg ol xpdvol Katd Toug omoioug To epyaieio eival apnotod kal dtav pploketal oe
AETOLPYIa ASPAVELAG, EKTOG OTIO TOV XPOVO EVEPYOTIOMANC). AVAAOYA HE TNV TIPAYHATIKY XP1)0N TOU TPOIGVTOG
Ol TIHEG 50VNONG HUMOPEL va SladEpouv amd TG SNAWEVEG CUVOAIKEG TIHEG! AABETE Ta KATAAANAQ HETPA YIa VA
TPOOTATEVTE(TE amd v €kdeon ot Sovnoelg! AdBete uMOYn OAOKAnEn 1 Slasikacia epyaciag,
OUMMEPIAAUPBAVOHEVWV TWV XPOVWY TIOU TO TIPOIOV Asttoupyel Xwpig doptio 1y gival evepyomoinuévo! Ta
KATAAANAQ LETPA TTEPIAAUBAVOUVY, LETAED AAAWVY, TNV TAKTIKY) CUVTAPENON KAl GPOoVTISA TOU TIPOIOGVTOG Kal TWV
epyaAeiwv edpappoyng, t Satipnon twv JEOTWV XEPWIV, TA TEPLOSIKA SLOAEIpATA KAl TOV CWwoto
TIPOYPAUHATIONS TWV Sladikacubv epyaaiag !
AUTO 10 €pyaleio PMopel va IPOKAAETEL GUVEPOO §GVNONG AKPOG XEWPOG-Bpayiova, edv n xpron tou Sev eivat
EMAPKWG EAEYXOMEVN.
EAaylotonoinon kKivs0vou €k8€ong o€ S0VNOELG KAl OTovV 80pUPO :

- N XPNOLLOTIOLEITE TTAVTA AUXUNPEG OIAEG, Spdmava Kat AeTtiSeG.

- Na ouvinpeite 10 epyaieio avtd cupdWVa U TG TApoUOEG 08NYIEG Kal va T0 Slatnpeite KAAA MMACHEVO
(kata mepimwon).

- EAQv 10 £pyaAEio TIPOKEITAL VO XPNOLOTIOLETAL TAKTIKA, TOTE EMEVEUOTE 08 AEETOUAP KATA TWV S0VITEWV
Kat tou 8opUuBouL.

- SXeSLAO0TE TO MPOYPAKMA EPYATIOC 0G WOTE VO KATAVEUETE TN PO EPYOAEIWV e UYNAEG SOVIOELG OE
TIEPITOOTEPEG NUEPEG.

Zuvictatat va Gpopate MPOOTATEVTIKA AUTIWV KATA T AEltoupyia autol ToU PnXavijpatog.»

EL

49



EL

50

MNEPIrPA®H ZYMBOAQN

Al0PAOCTE TIPOTEKTIKA TO EYXELPISI0 0SNYLV

q3

AuTr) N CUOKEUY) CUUOPPWVETAL LE TIG LOXUOUOEG EVPWTIAIKEG 08NYieg Kat
XPNOHOTOmdNKE HéS0E0G AELOAGYNONG TG CUMHOPDWONG HE TIG EV AOYW 06Nnyieg

Eviaio onpa KUKAOGOPIag Twv MPOoIdVTWY otV ayopd Twv KPATWY LEAWV TG TEAWVELAKNG
‘Evwong

H mapoloa GUOKEUT) CUPHOPOUWVETAL HE TOUG LOXVOVTEG TEXVIKOUG KAVOVIOUOUG TG
Oukpaviag

Ta anoOBANTA NAEKTPIKWY TIPOIOVTWY Sev TIPEMEL va anoppintovial Hagdi Ke Ta OIKIaKA
anoppigpata. AVOKUKAWVETE OTIOU UTIAPXOLV EYKATACTATELG. EvnuepwaEite amo Tig

— TOTUKEG APXEG 1) TOV EUMOPO ALAVIKNG TIWANONG YIA CUUBOUAEG AVAKUKAWONG.
2y AVOKUKAWOLHO TIPOTOVTA TTIOU UTIOKEWVTAL O SLEUPUKEVT) EVBUVI TOU Ttapaywyou.
s Tnpeite TG OXETKEG 06NYIEG SLAAOYNG

YTOXPEWTIKN) XPr0N YUAALWY aodareiog

YTOXPEWTIKY) XPr)0N TIPOCTATEVTIKWY QUTUDV

YTOXPEWTIKY) XPr)0N TPOCTATEVTIKWY YavTWV

YTOXPEWTIKY) XPr10N HAOKAG OKOVNG

AUuT| | YVWOTOTI0INaN KIYEUVOU TIPOEISOTIOLEL Yl PAART TNG CUOKELT|G 1) AAAWY
QAVTKELMEVWVY, 1) LA TNV TIPOKANON TPAUHATIOUDV.

Mdvo yia xprion o€ E0WTEPIKOUG XWPOUG. MnV EKBETETE T GUOKELT| 0N PPOXY).

Ma 1o UP20, €Qv 10 pEOPA TOL GOPTIOTH EIVAL HEYOAUTEPO AT 3,15A, 1) TIOPOXT| PELUATOG OV
TpiCa 80 TTOPATOEL HEOW TNG ATPANELDG.

Ia ta 12V, gdv 1o peva Tou GOoPTIOT Eival PEYAAUTEPO OO 2A, 1 TIAPOXT) PEVLATOG TNV TIPITaL
8a oTopaTioEL péow NG A0PANELDG.

AlOPATTE TO EYXELPIBLO 08NYIWV KAt OKOAOUATIOTE OAEG TG TIPOELSOTIOTELG KAL TG 08NYiEG
aodaieiag.

KA&on mpootaciag |l

XPNOUOTIOOTE Kal anodnkeVOoTe v pnatapia o€ Jeppokpacia katw twv 45°C

Mnv anocuvappoAoyeite, cUVBABETe, dgppaivete tavw arnd 100°C. Moté pnv eKGETETE TV
pnatapia og JKPOKUHATA 1) O UPNAEG TUETELG.

Mnatapia Li-lon. To mpoiov autd €xel emonuavaei e éva o0UBOAO TTou apopd
«EEXWPLOTY) GUANOYT)» YIa OAEG TIG GUOTOIX(EG UIATAPLV. TN CUVEXELD, TO TIPOIOV 8a
QAVOKUKAWAEL 1) 80 amoouvappoAoyndel, TPOKELEVOU va HEWEOUV Ol ETUMTWOEL OTO
TePIBAAAOV. Ol GUTTOLY(EG UMATAPLV UITOPOVV VA Eival EMIKIVEUVEG YLa TO TIEPIBAAAOV KaL
™V avdpWTTvN LYEIQ, KABWG TIEPLEXOLV ETIKIVEUVEG OUTTEG.




MAvta va anocuvSEETE T CUTKEUT) amd TNV TPITa LETA T
XPNoN 1 TP ™ CLVTPENON

®

Mo va JEWOETE ToV KivELVO NAEKTPOTIANEIAG, UNV TV
ek8ETETE OTO VEPD

UrP=0 [levikd: ovuatdtnta povo pe Sterwins UP20, Lexman UP20 kat Dexter UP20

TEXNIKA ZTOIXEIA

MONTEAO 12SD2-25RC.1A 20SD2-35RC.2A ‘ 20SD2-35RC.2B
ONOMAZTIKH TAZH 12vdc. 18V d.c. (Max 20V d.c)
TAXYTHTA nO 0-400/0-1500/min 0-400/0-1500/min
IKANOTHTA ZYZ®IZHE @10mm @13mm
METIZTH =7 25mm 35mm
AIAMETPOZ
AIATPHZHE MétaAlo 8mm 10mm
BAPOZ 0.87kg 119kg
HXHTIKH NIEZH Lpa 69dB(A) 79dB(A)
HXHTIKH IZXYZ Lwa 77dB(A) 71dB(A)
ABEBAIOTHTA Kpa, Kwa 5 5
ZYNOAIKH TIMH AONHZHZ
) ; 0.699m/s? 0.706m/s?
Awatpnon o€ pétaiio ah,D
ABEBAIOTHTAK 1.5m/s? 1.5m/S?
MovtéAo pnatapiag:
MLC3H-202(5720) 12V d.c. 2.0Ah; SupBaTY PE OAEC TG uratapieg UP20
MAHPO®OPIES A SYSTOIXIES | g o oh o6 MPAEO HE GREG TG MTATApTES =
MMATAPION KAl ®OPTIZTH | 31H2013515006 GUBATO UE GAOUG TOUG $OPTITTEG
E{0060¢100-240VAC;50-60Hz;30w| UP20
££060C-13.5V d..; 1500mA

& MPOEIAONOIHZH:

OLTIOPAYOHEVEG SOV TELG KA OL EKTIOUTTEG SOPUBOU KATA TV TIPAYHATIKY) XP110T) TOU NAEKTPLKOU EPYaAAEiov unopei
va SlapEpouv anod n SNAWSEICA CUVOALKT) T AVAAOYQ HE TOUG TPOTIOUE LE TOUG OTIOIOUG XPNOLUOTIOLETAL TO
epyaleio, 16iwg amo 1o €i60g Tou tepayiov epyaaiag mou anoteAei aviikeipevo enefepyaaiag.

Mg BAon TV TW TWV EKTIOUMWYV KAl WO EKTIMNON TG €KOEONG OE TPAYUATIKEG OCUVONKEG XPNONG
(Aappavovtag undgn OAa ta péPn Tou KUKAOU Asttoupyiag, Omwg ot XPOvol Katd Toug omoioug To epyalsio
£lval anevepyomomuEvo Kat 6tav AEoUpYEL 08 aSPAVELX, EKTOG AMO TO XPOVO EVEPYOTIOINONC), amatteitat o
TPOCSI0PIOUAG PETPWY A0PAAEIQG YIa TNV TIPOOTATIA TOU XELPLOTH.

Inpueiwon:

-H 6nAwadgioa GUVOALKT T §6vnong Kat 1 SnAwdeioa Tiury eKTOUTiC 80pUPBOU €XOLV HETPNOEL CUUPWVA E
TPOTUTN €GOS0 SOKIUNG KAl LITopolv va XPNalporondoly yia t oUYKpLon evag pyaAeiou pe Eva AANo.

- H SnAwdsioa ouvoAk T Sdvnong kat n SnAwdeica Tr ekMounmg dopLPoU propolv emiong va
XPNOLLOTIOIN8OVV OE LA TIPOKATAPKTIKY EKTINON TG €KBEONG.

- AToEVYETE TOV KivEUVO S0V OEWV.

EL

51



EL

52

svotaon:
1) dopdre yavi katd m Asttovpyia
2) MeplopiaTe TOV XPOVO AETOUPYIAG KAl LEWOTE TOV XPOVO EVEQYOTIOINONG

AEITOYPTIA

& MPOEIAOMOIHZH: H OUCKEUY] TIPEMEL VO ANTOCUVSEETAL ATO TNV TAPOXY) PEUHATOG TPV Tedel o€
Aettoupyia.

EFKATAZTAZH KE®AAHZ APAMNANOY

‘Otav emiAéyete pla kepaAy SpAnavou, XPNOIHOMOLOoTE Tov KatdAAnAo timo yla v gpyacia cag. MNa
KaAUTEPN AO5001), XPNOIHOTIOLEITE MAVTA atXpnp1 kepa sparavou..

1. Na va avoiete TG OLAYOVEG TOU OPLYKTPA, KPOTHOTE T0 KOAAPO TOU, EVI) TIEPIOTPEPETE TO KAAUMUA
aplotepootpoda. Elodyete v KePaAr tou Spdmavou Padid péoa otov OPLyKTpa Kal, 0T OUVEXELD,
KEVIPAPETE TNV KEGOAT| 0TI TLAYOVES TOU ODIYKTPA.

2. Ma va KAeioETe TG OlayOVEG TOU OPLYKTPA, KPATHOTE TO KOAAPO €VW TEPIOTPEPETE 10 KAAUMUA
se€lootpoda. Sdi€te 10 KaAa.

3. Agaipéote v KePaAr Tou SpAmnavou Ue avtiotpodn oelpA.

SHMEIQZH: Ot 0dplyKTMpeG TWV Spamnavwy avaotpéPiung ¢opdg otepevovial Avia pe pia Bisa pe aplotepo
oneipwpa. H pida mpénet va xaAapwoel ipv adpatpedei 0 oplykpag, Qv eival anapaimto. Na va xaAapwoete
m Bida, yupiote ) Se€lootpoda.

AEZI0ZTPO®H / ANTIZTPO®H PYOMIZH
1. Na neplotpodr| Se€ldotpoda, wINROTE Tov Slakom e€lvatpodnc/avtiotpodPns MEPIOTPOPTIG TIPOG Ta
apLotepa.
2. NMa avtiotpodn (aplotepootpodn) meplotpodr), wMOTE Tov SlOKOMI SeOoTpoPNnc/avtiotpodng
TEPLOTPOPNC TIPOG T SeEIA. ETELS) N AAANAOLAVEAAWON EUMOSITEL TNV AvaaTPOodr) TOU EpYaAEiov evi) 0
KWVNTAPAG AEITOVPYEL, TIEPIUEVETE VA GTAATOEL TTAPWG TPV ATTO TV AVaoTpodY).

MPOEIAOMOIHZH: EAv 0 Slakéming 5e€l0otpodng /avtiotpodng MePLOTPOPNG PPIOKETAL OTNV KEVIPLKY
8¢an, 10 epyaleio Sev Unopei va evepyoroindei.

AIAKOMNTHZ ZKANAAAHZ METABAHTHZ TAXYTHTAZ

MPOEIAOMOIHZH: Na gAéyxete mavta 6Tt n mapoxn pebRAtog eival n idla pe avty ov avaypadetat
oMV rvakida tomou tov epyaAeiou.

Autd 10 epyaAeio S108£TEL SIOKOTTN PETAPANTAG TAXVTNTAG TIOU MTOPEL va HTACEL 08 LPYNAGTEPN TOXVUTNTA HE
AUENUEVN TTEEDN TNG OKAVEAANG.

H tax0mnta eAéyxeTal amo my mieon otn okavsAAn Tou SlakaTmm).

H Aettoupyia HETAPANTAG TaXUTNTAG £ival I8laitepa XPriotun Katd v ekkivnaon mg Sldtpnong.

SaG EMUTPEMEL EMIONG VA ETUAEEETE TNV KAADTEPN TAXVTNTA VIO L0 GUYKEKPLUEVT) EGAPHOYT.

Mo va TEPLOPIOETE T MEYLOTN TOXUTNTA TOU EPYAAEIOU, TIEPIOTPEPTE TOV EMIAOYEQ OTO UMPOCTIVO HEPOG TNG
OKAVEAANG HEXPL VA ETTELXIEL N ETBUKNTY PUBION.

TUPIOTE TOV ETIIAOYEQA TIPOG TNV KATELAUVAN «+» yId VA AVENOETE TV TaxUTNTA KAl TIPOG TV KATELBUVON «-» yia
Va HEWOETE TV Taxlnta.

SHMEIQZH: Suviotdtal va Xpnolomoleite ) Asltoupyia PETAPANTIG Tax0tnTtag HOVO Yid CUVIOHMO XPOVIKO
51A0TNKA. MV XPNOLLOTIOLETE CUVEXWG TO EPYAAEiD O€ 1adOPETIKEG TAXVTNTEG. MTTOPEL va TIPOKAAEDEL PAGSN
0TOoV SlaKOTIN.

AYXNIAEPTAZIAZ LED

To epyaeio Sadétel Auxvia LED ya va pwrtiel v meploxn) epyaciag kat yia va eAtwvel v dépaon otav
€PYATEOTE O€ TEPLOXEG LE AVETIAPKN GWTOHO.

H Auxvia LED 8a avagel autopata v o SLakommg okavsAAng ival matnuévog.



ENAP=H AIATPHZHZ

EKKWIOTE T0 £pyaleio TETOVTAG TOV SLOKOTITN OKAVSAANG HETABANTIG TaxUTag. Adrote T OKavSAAn ya va
OTAMATHOETE TO EPYAAEiO.

AIATPHZH OMHZ

‘Otav MPOOTIABE(TE VA TPUTIHOETE LA OTI) HEYAANG SLAUETPOU, Eival LEPIKEG POPEG KAAUTEPO VA EEKIVIOETE e
KL kpOTEPT KEPAAT] KA VAL OANAZETE KEDAAEG EXPL VA BPEITE TO ATIATOUHEVO EYEBOG. ETOL amodeLyeTaL N
uneEPPOPTWON TOU SPATIAVOU.

& MPOEIAOMOIHZH: MoAAG atvuyfipata cuppaivouv AGyw anpopAentwy katactacewv. Emonpaivetal
Ot N S1Avolgn pag PikerG OTG PMOPEi va TPOKAAETEL EUTTAOKY TNG KEPANG TOU SpAmavou atnv on,
€161KA KATA TN SLATPNOT) TOV PETAANOU.

- Mnv exvdre va xpnotpornoleite v kivnon «UNoKOTING» o€ PABIEG OTIEC YA VA ETUTPEPETE TV EKTIVAEN TWV
UTTOAELPATWY Ao TV oT.

- EQv n kedaA) TOU SpAmavou oPnVWOEL, ATIEVEPYOTIOLNTTE TO AUETWE YIa VA ANMOPUYETE HOVIUN {NA 0T
Spanavo.

- AOKIPAOTE VO XPNOLUOTIOIROETE TO SPATAVO AVTIOTPODA YIa VO APAIPETETE TNV KEGAAT.

- Kpatiote 1o Spanavo oty sla eudeia pe v om. 15avikd, n KEGOAT Tou SpAavou TIPETEL VAL ELOEPXETAL
o€ 0P8N YwVvia wg TPOog 10 AVUKEIUEVO £pyaciag. Eav n ywvia aANAEEL katd T SldpKela TG S1Atpnong, avto
HTopEl va TIPOKAAEDEL TNV ATIOKOAANON TNG KEGAATIG, KITAOKAPOVTAG TNV OTY) KAl TIPOKAADVTAG EVEEXOMEVWG
TPAUUATITUO.

- MEWOTE TV Ttieon KABWE T0 SPATIAVO TIPAKELTAL VA SLATEPATEL TO AVTIKE(EVO TIOU TPUTIATE.

- Mnv Tédete 1o Spamnavo. AGroTe TO VA AETOUPYOEL UE TOV S1KO TOU pUBUO.

- AlanPOTE TNV KEPAAT) TOU SPATIAVOU AL UNEN.

AIATPHZH =ZYAOY
Mo Yeylotn anddoon Katd m SLAtpnon PeYOAITEPWY OTIWV, XPNOLOTIOIROTE EALKOELSH 1) TIAQTLA KEGAAY| yia
Slatpnon EuAou.

- Puduiote 10 epyaleio ot Asttoupyia Spamnavou.

- ZEKWNOTE TN SLATENON PE TIOAU XOUNAR Tax0nta yia va anopUyETE Ty TTWan MG KA and 1o onpeio
€kkivnong. AuEnote v taxinTa Kadwg S1EosVEL aTo EUAO.

-Katd ) 61atpnon onwv, TOTodeToTE £va KOPUATL EUAOU THiow aTd T0 TEPAXLO EPYATIAg YA VA ATOPUYETE TV
EUPAVION TPAXEWV 1) SPUUHATIOUEVWY AKPWVY OTO THOW HEPOG TG OTNG.

AIATPHZH METAANOY

Ma péylot andsdoon, XPnotomotate KePaAEG Sparnavou HSS yia S1dtpnon HETAAAWY.

- Puduiote 10 epyaieio ot Asttoupyia Spamnavou.

- SNUEWWOTE TO KEVIPO TNG OTIG XPNOLOTIOUDVTAG A TIOVTA KEVTPAPIoHATOG.

- XpnotWoToote éva KAtAAANAO AavTikd yia To UALKO Ttou enegepydleote.

- ZEKWNOTE TN SLATPNON HE TIOAU XOUNAR Tax0nta yia va anopUyETE TV TITWON MG KEGAAG and 1o onpeio
€KKivnong.

- Navta va odlyyete TG AAPAPIVEG. STNPIELE TO AETTO HETOANO HE €va KOUUATL EDAOU YIa VO AnopUYETE TV
Tapapdpdwaor tou.

2YNTHPHZH

& MPOEIAOMOIHZH : Mnv adrivete uypd dpevwy, Beviivn, mpoidvia pe PAoN 10 METPEAALO, SIEWGSUTIKA

€NALA K.ATL.. VO €pXOVTAL OE €M HE T TIAAOTIKA HEPN. MEPLEXOUV XNUIKEG OUTIEG TTIOL WTOpPoLV va
BAGWOUV, va e€a0devioouy 1| va KataoTtpéPouv 1o TEPIBANUA, JETOVTAG OE KivEUVO TNV AKEPALOTNTA NG

SUTANG Hovwong.

& MPOEIAOMOIHZH: Anoouvéete MAVTA T CUCKEUN TPV TIPAYHOTOTIOWOETE OTOLASHTIOTE AEltoupyia
pUBONG ) CUVTPENONG.
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EGQv 10 KOAWS0 Tpod0odoaiag €xel LTIOOTEL TNULA, TIPEMEL VA AVTIKATAOTAIEL amd TOV KATAOKELAOT 1| TOV
AVUMPOOWTIO 0£PPIG TOU, TIPOKEIEVOU va amodeLxdel 1 ekSNAWON KIWEUVOU. ATIOCUVEEETE AETWE OO TNV
TAPOXT) PEVHATOG, AV T0 KAAWSL0 Tpodosoaiag éxet utootel p8opd.

dpovtiote va Pnv ekGE0ETE AUTO TO epyaAeio otn Bpoxr). EAV ol PrikTpeg AvapaKa TIPEMEL VA QVTIKATAGTAOUY,
QUTO TIPETEL VA YiVEL A6 évav EEEISIKEVMEVO TEXVIKO(N QVTIKATACTAON TWV 00 YNKTIPWY TIPETEL TIAVIOTE
va yivetal tautdypova). To nAeKTpikd oag epyaeio Sev amattel mpdodetn Aimavon 1) cuvtpnon. Moté pnv
XPNOLHOTIOLEITE VEPO 1) XNIIKA KABAPLIOTIKA Yl VAL KA8apIoETe T0 NAEKTPIKO EpYaAEio oag.

SKouTtioTe We ateyvo mavi. AMOANKEVETE TTAVTA TO NAEKTPIKO EPYAAEID 0OG O OTEYVO HEPOG. AlATNPEITE TIG OTEG
QEPLOUOL TOU KIVNTNPA KABAPEG. Alatnpeite OAA Ta XEIPLOTPLA EAEYXOU Kadapd amod okdvn. MNeplotaciakd
propei va Seite omvanpeg péoa amnd g omég agplopol. Autd eivat GUTIOAOYIKO Kal eV 8a BAAPEL TO NAEKTPIKO
epyaeio oag. To e0pog depUoKPATIV TIEPIBAANOVTOG YIa TN XPrion autol tou epyaleiou givat 0°C - 40°C.

H oxetkn vypaaia tou xwpou &ev mpemel va umepPaivel 10 80% Xwpig dueon €kdeon an BPoxn kal Xwpig
UTTEPPOALKY) TIEPLEKTIKOTNTO TOU AEPA OE GKOVT. YTIAPXOUV OPLOUEVA EEAPTIATA TOU NAEKTPLKOU 0aG EPYAAEioU
IOV UITOPOUV VA ETIOKEVATOVY ATd TOV XPNOTN.

Avatpé€te otov KatdAoyo avTOAAGKTIKWV TOU EYXELPLSiov.

A.ENIGEQPHZH TQN BIAQN XTEPEQZHZ
Emudewpeite Taktkd OAeG TIG BiSeG otepPEéwang Kat PePalwdeite O eival owotd oplyuEveg. S Tepintwon mou
karmowa and ug Piseg Xahapwael, odifle ¢ apéows. H mapdAeldn avty HMopel va TIPOKAAETEL 0OPAPOUG
TPAUUATIOHOUG,.

B.ZYNTHPHZH TOY KINHTHPA
H meptéAEn g povadag Kntrpa givat n «kapsia» Tou NAEKTPLIKOU epyareiov. dpovtiote Wote N MePLEAEN va
pnv kataotpadei ry/kat va pnv ppaxei pe AasL iy vepd

I. EAEFX0XZ WHKTPQN ANOPAKA (LGVO Y10 TO MOVTENO PE PiKTPEC)
0 kwnupag xpnoomnolel YrKIpeg Avdpaka ol omoieg eival avaiwolya efaptipata. AeSopévou Ot 1
UTEPPBOALKT) HBOPA TWV PNKTPWY AvEpaKa €XEL WG ATTIOTEAETUA TV EUGAVION TIPOPANUATWY OTOV KIvNTipea,
QAVTIKATOOTOTE TNV Priktpa Avapaka e éva Mavopoldtuto eEaptnua otav Gpaapei oplaka 1 Kovid oto 6plo.
ETumAéov,
Slatnpeite mavia TG PrKIPEG Av8paka Kadapég kal va slacpalilete 0Tt oMlodaivouv eAe8epa péoa ot 8rkn
WV YPNKIPWV.

ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

MPOBAHMA

MIGANH AITIA

AYZH

TO MPOION AEN EKKINEI

Aev €xel ouvdedei otnv mapoym
PELHATOG

Suv6€ate atnV Tapoxr
PELHATOG

AN NAEKTPLKY BAGPN TIPOIOVTOG

‘EAEYX0G aro €161k
NAEKTPOAOYO

H otddun ¢ pnatapiag eivat
XapnAn

Anaueitat ¢popton g
oLOTOLYOG KITaTAPUDY

TPV Ao TN Asltoupyia

TO MHXANHMA ZTAMATANA
NEITOYPTEI METAAINO APTH
NEPIZTPO®H

Ot agpaywyoi eival prmokaplopévol

Kadapiote toug
agpaywyous

H otd8un g pnatapiag ivat
XOHNAY

Anaueitat ¢opton g
OLOTOLYI0G KITaTAPUDY

TPV aro T Asltoupyia

AZYNHOIZTH AONHZH KATATH
XPHZH

H kepar dev €xel TomodenBei
owotd

ATIOOUVAPHONOYNOTE Kal
GUVOPHOAOYNOTE TV

KePAAT) Tou §pAmavou

aKOAOUBWVTAG AUOTNPA Ta

€86 TG 0dnyieg




MPOBAHMA MIGANH AITIA AYZH

ZMINOHPIZMOZ OPATOZ MEZQTQN | EvSéxetat va Seite Aiyoug OTIONpeG | Autd eivat Gpuaitohoyikd Kat
AEPATQrQN TOY MEPIBAHMATOZ | 0toug agpaywyoug Tou epiBAipatog | S€V ouviota mpdpAnpa

AVTKATOOTHOTE HE VEQ
KEGANN 1) EAEYETLE T
ouppatodNTa HETAED NG
KEGAAG TOU SPATIAVOU KAl
TOU UALKOU TIPOG Statpnon

H kepaAr tou Spdnavou

eival p8apuévn 1y dev eival
TPOCOPUOTUEVT) OTO UAIKO TIPOG
Sltpnon

MH IKANOMOIHTIKO ANOTEAEZMA

KATAZTAZH ANMOOHKEYZHZ KAl META®OPAZ

AMOOHKEYZH

To mpoiov:

- PEMeL va anodnkeletal og Enpd HEPOG

- IPEMEL VA anodnkeVETaL LOKPLA Ao TNYEG UPNAWY SEPUOKPACIIV KAL VO PNV EKTIBETAL 0TO NALAKO GWwG
- IPETEL VA PNV EKTIBETAL O€ AMOTOHEG PETAPOAEG TNG SEPHOKPATING KATA TNV AMO8KELON

- §eV TPEMEL VAL ATTOANKEVETAL XWPIG ouakevaaia

- TIPEMEL VA ATMOINKEVETAL 0T CUOKEVATIO TOU KATAOKEUOOT) O amodNKeG o€ 8epHoKpaaia TMEPIBAANOVTOG
petagld +0 kat +40°C.

H vypaaia Sev pémnet va urtepPaivel 1o 80%.

META®OPA

To mpoiov:

- TIPEMEL VAL HETADEPETAL OE KAELOTA OXTIIUATA CUPPWVA PE TOUG KAVOVEG YA TN HETAPOPA EUTIOPEVLATWY TIOU
LoXUOULV yla auto 1o €i6og petadopdg.

- Katd tn petadopd kal Tov XEPLOKO, N CUOKEVOTIa TOU TIPOIOVTOG Sev TIPEMEL va udioTatal TG ATIOTOUES
KPOUVOELG KAL TIG ETUMTWOELG TNG BPOXNG.

- Katd v ekpoptwon/poptwan, Sev EMITPEMETAL 1) XPION OTo0LSHTTOTE TUTIOU EEOTTALOLOU TTOU AELTOUPYEL pE
mv apxn g c0oPIENG TG cuokevaaiag

- iPEMEL va etadépeTal oe deppokpaaia mepIBAANOVTOG HETAED -20°C kat +50°C. H oxeTIkn uypaaoia tou agpa
Sev TpéneL va utteppaivel o 90%.

- HETA TN HETOPOPA NG CUCKEUNG OE XEIMEPIVEG TUVENKEG, €ival anapaitnto va slatnpndei og deppokpaaia
Swpatiov yla TouAaxLoTov 2 WPEG PEXPL va EANELDSET EVIEAWG N Lypasia.

MPOZTATEYOYME TO NMEPIBAAAON MAZ

MPOZOXH! Auto 10 TPOToY £xel ONUAVSEL e éva gOUBOAO TIoL adopd TV ATIOUAKPUVOT TWV NAEKTPIKWY KAl
NAEKTPOVIKWY ATOPATTWV.

AuTO onpaivel 0Tl To TPoidv autd Sev TpEmel va amoppintetal padi pe ta owlakd amoppippata, aAAd va
EMOTPEPETAL O éva  GUOTNUA GUANOYNG TIOU CUMHOPdUWVETAL HE TV EVpwTaiky odnyia ywa ta AHHE.
ETUKOWWVNOTE HE TIG TOTIUKEG OPXEG 1) ATIOBNKEG YA CUMPOUAEG OXETIKA HE TV AVOKUKAWON. 2T OUVEXELD, TO
TPOI6V 80 avakuKAWAEL 1i 8a amocuvappoAoyNSEl, TTPOKEIUEVOU VA LEWEOULV Ol ETUMTWOELG OTO TEPIBAAAOV.
0 NAEKTPLKOG KAt NAEKTPOVIKOG EEOTTAIOUOG MTOPEL va gival ETIKIVEUVOG yla TO TEPIBAANOV KA TNV av8pwTTLVN
UYElQ, KOBWGE TTEPLEXEL ETIKIVEUVEG OUTIEG.

Ta ripoidvta Dexter & UP20 €xouv oxedlaotei olpdpwva pe ta vPnAdtepa mpdtuna modtntag DIY.

MPoohEPOUKE EyyUNON 60 UNvwv yia ipoidv DEXTER (gpyaleio) kat 36 urveg eyytnon yia ta mpoidvia UP20
(popuotic & unatapia) ano myv nuepopnvia ayopdc.
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AuTr) n eyyONnaon WOXVEL y1a OAC T EAATTWHATA OTA UAIKA KAl TNV KATAOKEUT| TTOU UOPEL val TPOKOYOUV.
Aev TPOPAEMETAL N SuvatdnTa UTIOROANG TEpATéPW OEWOEWY, oTtolaasNTIoTE GUONG, APETES 1| EUMETEG,
OXETIKA PE IPOOWTTA /KA UAIKA.
Ta poidvta Dexter &ev poopifovtal yia EMayyEAUATIKN XPrion.
Se mepinmwon MPOPANUATOC I} EAATIWHATOG, 8a TIPEMEL TTAVTA VA CUKBOUAEVETTE TPWTA TOV AVIIIPACWITO TNG
Dexter. ST¢ MEPLOTOTEPEG TEPIUTTWOELG, O AVTIMPOCSWTTOG NG Dexter 8a pmopéaet va AVCEL TO TIPOBANUA 1) va
510p8WOEL TO ENATIWHA.
Ol EMOKEVEG 1} N AVTIKATACTAON AVTAAAAKTIKWY §€V 8A TAPATEIVOUV TV apX KN} TtEPioSo eyyunong.
Ta ENATIWHATA TIOU €XOUV TIPOKVPEL WG ATOTEAECHA ETPAAUEVNG XPNONG 1) PBOPAG S€V KAAUTITOVTAL ATIO TNV
gyyonon.
MeTagh AAAWV,auTo adopd Toug SLAKOTITEG, TOUG SIAKOTITEG TTPOOTATIAG KUKAWUATOG KAl TOUG KIVNTPEG, OF
nepintwon ¢pdopag.
H agiwon) oag yla v eyyunon uropei va Steknmepaiwdei povo eav:

- Hnpepopnvia ayopdg propei va anodetxdei pe ) popodr) anosdeigng ayopdg,.
Agv £X0UV TIPAYHOTOTOINEL EMTKEVEG 17/KAL AVTIKATAOTATELG O TPITOUG.
To mMPOPANua ev adopd ) GUCLOAOYIKN pSopd.
To epyaheio Sev £xel uTOOTEL AKATAAANAN XPTion (UTEPGOPTWON TOU UNXAVALATOG 1) TOTOSETON 1N
EVKEKPILEVWY EEQPTNUATWV).
Ol aMAUTOVHEVEG EPYOTIEG TUVTIIPNONG KA ETIIOKEUNG £X0UV EKTEAEDTEL TWOTA.
Aev utipEe AokNON UTEEPBONKNG TtiEONG, AKATAAANAOG XEIPOUOG, U €E0UCLOSOTNUEVN XPNoN 1)
aTUXNHaL.
Aev urtdpyouv TNHIEG TTIOU TIPOKANNKAV MO eEwyeVeiG TMapAyovieg i} EEva owuaTa OTwE AppOG 1
TETPEG.
A€V UTIAPXOLV TNULEG TTIOU TIPOKABNKAV ATTO TN N THPNOT TWV 08NYIWV AoPaAEiag Kat Twv odnyuv
XPriong.
Aev udiotatal yeyovog avwiépag Blag ek HEPOUG HAG.
Aev €xouv xpnaoorondei eopaipeva pépn, HEPN Tou Sev €X0UV Kataokevaotel and v Dexter, ta
omoia va eudvovtal yia Ty aANoiwon Tou TIPoioVTog.
To gpyaleio / n punatapia / 0 poptiomg Sev EXEL eKTEDEL OE LYPO TEPIBANAOV (6p000, BpoxT), PUIBION ot
VvePo, ...).
Eniouvantetal mepypadn g katayyeAiag.
Ot 6pol NG eyyUNoNng LOXVOLV OE CUVSUAGCHO LIE TOUG OPOUG IWANONG KAl TApAsoang.
Ta EAATIWHATIKA EPYaAAEia TTOU TIPEMEL va emioTpadoly otnv Dexter péow tou avimpoowmnou g Dexter 8a
napaAnddoulv ano mv Dexter pooov 10 TPOidV eival cwOTd CUOKEVATHEVO.
Edv ta ehattwpatikd ayadd anootéAAovial aneudeiag oy Dexter amo tov katavaAwt), ) Dexter 8a eival og
8¢on va eneepyaotei 1a ayadd auvtd pdvo av 0 KatavaAwg KAtaBAAEL Ta €050 AMOOTOANG.
Mpoidvta mou tapasdisovial oe akatdAANAn cuokevaaia Sev da yivovtal sektd anod v Dexter.
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12SD2-25RC.1A

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Inner ring side pin 33 | Lampshade for Power indicator
2 Torque sleeve 21+1 18 | No 4 Tuning fork 34 | Transparent lampshade
3 Output shaft 19 | Variable speed pin 35 | Screw ST3*14(T type)
4 Deep groove ball bearing 20 | Variable speed frame 36 | Right decorative part
5 Torque spring 21 | Big gasket 37 | Housing
6 Internal thread 22 | Screw M3X6 38 | Switch assembly
7 Gasket for torque sleeve 23 | Motor end cap 39 | Magnet
8 Shell for gear box 24 | Motor 40 | Metal card
9 Cylindrical pin 25 | Back cover 41 Left decorative part
10 Steel ball 26 | Pushrod 42 | Leftarrow
n O-ring 27 | Speed adjustment button 43 | Rightarrow
12 Gasket 28 | Indicator cover 44 | Heat shrinkable tube
13 Circlip 29 | No11Elastic steel wire 45 | Magnetic ring 9X5.2X12
14 No. 40 powder metallurgy 30 | Spring for Speed adjustment 46 | Foam

assembly button
15 Self-locking pin 31 | Spring for Speed adjustment 47 | Battery pack

button

16 Gasket 32 | Indicator arrow 48 | Charger




20SD2-35RC.2A
20SD2-35RC.2B

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Gaske 33 | Pushrod
2 Cover plate for torque 18 | Srew ST3*12(T type) 34 | Screw ST3*14(T type)
sleeve
3 Output shaft 19 | Vis ST3*12 (type T) 35 | Right decorative part
4 Torque sleeve 21+1 20 | Jnner ring side pin 36 | Housing
5 No. 64 powder metallurgy 21 | Toggle support 37 | Switch assembly
assembly
6 Internal thread 22 | Big gasket 38 | Transparent lampshade
7 (N0 10)Spring for torque 23 | Motor end cap 39 | Left decorative part
sleeve
8 Gasket for torque sleeve 24 | Screw M3X6 40 | Left arrow
9 Deep groove ball bearing 25 | Motor 41 Right arrow
10 0-ring 26 | Back cover 42 | Belt hook No3
n No 7 tuning fork 27 | Indicator arrow 43 | Screw M4X8
12 | Frontshell for gear box 28 | Speed adjustment button 44 | Heat shrink tube
13 | Torque needle roller 29 | No10 Elastic steel wire 45 | Magnetic ring
14 Steel ball 30 | Spring for speed adjustment 46 | Battery pack
button
15 Circlip 31 | Forward and reverse light 47 | Charger
board
16 Self-locking pin 32 | Indicator cover
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PRZEZNACZENIE
Narzedzie jest przeznaczone do dokrecania i odkrecania Srub oraz do wiercenia w drewnie i metalu.

Maszyny, narzedzia i akcesoria nie moga byé wykorzystywane do dodatkowych zastosowan (patrz instrukcje
producenta) lub do prac innych niz te, do ktérych zostaty zaprojektowane.

Nalezy przestrzegac zalecef dotyczacych wiertet i koAcowek wkretakow.

SZCZEGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1/Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace wszystkich czynnosci

A. Trzymaé elektronarzedzie za izolowane powierzchnie chwytne podczas wykonywania czynnosci,
podczas ktorych akcesoria tnace lub elementy mocujace moga zetknac sie z ukrytymi przewodami.
Kontakt akcesoriow tnacych lub mocujacych z przewodem “pod napieciem” moze spowodowaé, ze
odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia znajda sie pod napieciem, co moze doprowadzi¢ do
porazenia pradem elektrycznym uzytkownika.

2/ Instrukcje bezpieczefistwa podczas uzywania dtugich wiertet
A. Nigdy nie nalezy pracowaé z predkoScia wyzsza niz maksymalna predko§¢ wiertta. Przy wyzszych
predkosciach kofcowka moze sie przekrzywic, jesli bedzie sie swobodnie obraca¢ bez kontaktu z
obrabianym przedmiotem, powodujac obrazenia ciata.
B. Wiercenie nalezy zawsze rozpoczynaé przy niskiej predkosci i z koficowka wiertta stykajaca sie z
obrabianym przedmiotem. Przy wyzszych predkoSciach wiertto moze sie przekrzywic, jesli bedzie sie
swobodnie obraca¢ bez kontaktu z obrabianym przedmiotem, powodujac obrazenia ciata.

C. Prowadzi¢ wiertto tylko w linii prostej i nie wywieraé nadmiernego nacisku. Wiertta moga sie wygia¢,
powodujac ztamanie lub utrate kontroli, a w rezultacie obrazenia ciata.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace bezpieczeistwa

- W przypadku zablokowania si¢ osprzetu nalezy natychmiast wytaczy¢ elektronarzedzie. Nalezy
by¢ przygotowanym na to, ze wysokie momenty obrotowe powoduja odrzut. Osprzet zacina sie, kiedy
zakleszczy sie w obrabianym przedmiocie lub kiedy elektronarzedzie jest przecigzone.

Trzymaé mocno elektronarzedzie. Podczas dokrecania i odkrecania Srub nalezy by¢ przygotowanym na
krotkotrwate reakcje z wysokim momentem obrotowym.

Przymocowac obrabiany przedmiot. Przedmiot obrabiany zaci$niety przy pomocy urzadzef zaciskowych
lub w imadle jest trzymany pewniej niz recznie.

Uzyé odpowiedniego detektora, aby okresli¢, czy w obszarze roboczym znajduja sie ukryte kable
energetyczne lub skontaktowac sie z lokalnym dostawca energii elektrycznej w celu uzyskania
pomocy. Kontakt z kablami elektrycznymi moze doprowadzi¢ do pozaru i porazenia pradem. Uszkodzenie
rury gazowej moze doprowadzi¢ do wybuchu. Uszkodzenie linii wodnej powoduje szkody materialne lub
moze spowodowac porazenie pradem.

Przed odtozeniem elektronarzedzia nalezy odczekaé do jego catkowitego zatrzymania. Akcesorium
moze sie zablokowac i spowodowac utrate kontroli nad elektronarzedziem.

Trzymaj elektronarzedzie mocno obiema rekami i upewnij sie, ze znajdujesz sie w stabilnej pozycji.
Elektronarzedzie mozna pewniej prowadzi¢ obiema rekami.

Aby zapobiec przypadkowemu wtaczeniu urzadzenia, nalezy zawsze odblokowaé przycisk blokady. W
tym celu nalezy krotko nacisnaé wtacznik/wytacznik urzadzenia.

Akcesoria moga sie nagrzewac podczas pracy. Przy wymianie akcesoriow istnieje ryzyko poparzenia.
Do demontazu akcesoridw nalezy uzywac rekawic ochronnych.

Dzieci i osoby o stabej kondycji fizycznej nie moga korzystac z tego narzedzia. Dzieci muszg byc
nadzorowane przez caty czas, jesli znajduja sie w obszarze, w ktérym narzedzie jest uzywane. Nalezy
rowniez przestrzegaé przepisow dotyczacych zapobiegania wypadkom obowigzujacych w danej
miejscowosci.

RYZYKO RESZTKOWE

Nawet jezeli narzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie jest mozliwe wyeliminowanie
wszystkich pozostatych czynnikow ryzyka.

W zwigzku z budowa i konstrukcja narzedzia moga wystapic nastepujace zagrozenia:



Ryzyko porazenia pradem w przypadku przewiercenia kabli elektrycznych - Zawsze trzymac
narzedzie za uchwyty, nie dotykac wiertet.

Uszkodzenie uktadu oddechowego - Nosi¢ maski chronigce drogi oddechowe zawierajace filtry
odpowiednie dla obrabianych materiatow.

Zapewnic odpowiednig wentylacje w miejscu pracy.

Nie jeS¢, nie pi€ ani nie pali¢ w strefie pracy.

Uszkodzenie stuchu - Nalezy zawsze nosi¢ skuteczng ochrone stuchu i ogranicza¢ narazenie na
hatas.

Uszkodzenia oczu spowodowane przez unoszacy sie pyt i odtamki - Nalezy zawsze nosi¢
odpowiednig ochrone oczu.

Urazy spowodowane wibracjami - Trzymac narzedzie za uchwyty i ogranicza¢ narazenie na
wibracje.

Patrz rowniez «<REDUKCJA RYZYKA».

Urazy spowodowane pytem - Pyt powstajacy podczas korzystania z tego sprzetu moze powodowaé
urazy uktadu oddechowego. Nalezy nosi¢ odpowiednia maske przeciwpytowag z filtrami
chronigcymi przed czasteczkami materiatu, nad ktérym pracujesz.

REDUKCJARYZYKA

& OSTRZEZENIE: Emisja drgaf/ wibracjii hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia
moze roznic sie od zadeklarowanej wartoSci catkowitej w zaleznosci od sposobu uzytkowania

narzedzia, a w szczegdlnosci od rodzaju obrabianego przedmiotu; Niezbedne jest okreslenie
Srodkow bezpieczenstwa majacych na celu ochrone operatora, ktére opieraja sie na oszacowaniu
narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (przy uwzglednieniu wszystkich faz cyklu roboczego,
takich jak czas, kiedy narzedzie jest wytaczone, pracy bez obcigzenia oraz kiedy jest kontrolowane). W
zaleznosci od rzeczywistego uzytkowania narzedzia, wartoSci wibracji moga réznic sie od catkowitych
wartoSci deklarowanych! Nalezy podjac odpowiednie Srodki w celu ochrony przed wibracjami/ drganiami!
Wzia¢ pod uwage caty cykl pracy, w tym okresy, w ktorych produkt pracuje na biegu jatowym lub dokonuje
wiercenia! Odpowiednie srodki obejmuja regularng konserwacje produktu i akcesoriow, utrzymywanie
rak w odpowiedniej temperaturze, regularne przerwy i wtasciwe planowanie okreséw pracy!

Niewtasciwe uzytkowanie tego narzedzia moze powodowac zespot wibracyjny reka-ramie.
W celu zminimalizowania ryzyka narazenia na wibracje i hatas:
- Zawsze uzywac ostrych dtut, wierteti ostrzy.

- Narzedzie nalezy konserwowac zgodnie z niniejszymi instrukcjami i dobrze smarowaé (jesli
dotyczy).

- Jesli narzedzie ma by¢ uzywane regularnie, nalezy zainwestowac w akcesoria antywibracyjne i
przeciwhatasowe.

- Zaplanowac prace tak, aby roztozy¢ uzycie narzedzi o wysokim poziomie wibracji na kilka dni.

Zaleca sie noszenie ochronnikow stuchu podczas korzystania z tego urzadzenia.»
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OPIS SYMBOLI

i)

Uwaznie przeczytac instrukcje obstugi

q3

Urzadzenie to jest zgodne z obowigzujacymi dyrektywami europejskimi i
przeprowadzono ocene zgodnosci z tymi dyrektywami.

EAL

Unikalny znak dla obrotu produktami na rynku panstw cztonkowskich Unii Celnej

To urzadzenie jest zgodne z odpowiednimi ukrainskimi przepisami technicznymi

Zuzytego sprzetu elektrycznego nie wolno wyrzucaé razem z odpadami domowymi.

Prosimy o poddawanie urzadzenia recyklingowi w miejscach, w ktorych jest to
mozliwe. Skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami lub sprzedawca, aby uzyskac

L} . .
porady dotyczacej recyklingu.
- Produkty nadajace sie do recyklingu podlegaja rozszerzonej odpowiedzialnosci
g, producenta.

Postepowac zgodnie z instrukcjami sortowania

Okulary ochronne obowigzkowe

Ochrona stuchu obowigzkowa

Obowiazkowe rekawice ochronne

Obowiazkowa maska przeciwpytowa

Ta wskazowka o niebezpieczenstwie ostrzega przed uszkodzeniem urzadzenia lub
innego mienia, lub przed obrazeniami ciata.

Wytacznie do uzytku w pomieszczeniach, nie wystawiac na dziatanie deszczu.

W przypadku UP20, jesli prad tadowarki jest wiekszy niz 3,15 A, prad do gniazda zostanie
przerwany przez bezpiecznik.

Dla 12V, jesli prad tadowarki jest wiekszy niz 2A, prad do gniazda zostanie przerwany przez
bezpiecznik.

Nalezy przeczytac instrukcje obstugi i przestrzega¢ wszystkich ostrzezef i instrukcji
bezpieczenstwa.

Stopien ochrony II

Akumulatora nalezy uzywac i przechowywac w temperaturze ponizej 45°C

Nie demontowaé, nie zgniatac ani nie podgrzewac do temperatury powyzej 100°C; Nigdy
nie wystawiac baterii na dziatanie mikrofal lub wysokiego ciSnienia. Akumulator litowo-
jonowy.

Ten produkt zostat oznaczony symbolem «selektywnej zbidrki» dla wszystkich baterii
i zestawow baterii. Po zakofczeniu wykorzystywania zostanie poddany recyklingowi
lub zdemontowane w celu zmniejszenia wptywu na Srodowisko. Baterie moga by¢
niebezpieczne dla Srodowiska i zdrowia ludzkiego, poniewaz zawieraja niebezpieczne
substancje.




serwisowaniem.

Zawsze odtaczac urzadzenie po uzyciu lub przed

®

Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem, nie nalezy
wystawiac urzadzenia na dziatanie wody.

UP=0 Uniwersalnos¢: wspotpracuje tylko z modelami Sterwins UP20, Lexman UP20 i Dexter

UP20
DANE TECHNICZNE
MODEL 12SD2-25RC1A 20SD2-35RC.2A ‘ 20SD2-35RC.2B
NAPIECIE ZNAMIONOWE 12Vdec. 18V d.c. (Max 20V d.c.)
PREDKOSC n0 0-400/0-1500/min 0-400/0-1500/min
POJEMNOSC UCHWYTU @10mm @13mm
MAKSYMALNA Drewno 25mm 35mm
SREDNICA
WIERCENIA Metal 8mm 10mm
Ciezar 0.87kg 1.19kg
POZIOM CISNIENIA
AKUSTYCZNEGO Lpa 69dB(A) 79d8(A)
GWARANTOWANY POZIOM MOCY
AKUSTYCZNEJ Lwa 77dB(A) 71dB(A)
ODCHYLENIE Kpa, Kwa 5 5
CALKOWITA WARTOSC WIBRACJI
. . 0.699m/S? 0.706m/s?
Wiercenie w metalu ah,D
NIEPEWNOSC POMIAROWA K 1.5m/s? 1.5m/s?

AKUMULATOR | tADOWARKA
INFORMACJE

Model akumulatora:
MLC3H-202(S320)

12V d.c. 2.0Ah; 24Wh; 3 Li-ion cells
Model tadowarka:JLH201351500G
Wejscie:100-240VAC;50-60Hz;30W
Wyjscie:13.5V d.c.; 1500mA

Kompatybilny ze wszystkimi
akumulatorami typu UP20
Kompatybilny ze wszystkimi
tadowarkami UP20

& OSTRZEZENIE :

Emisja drgafn i hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze rozni¢ sie od
deklarowanych wartoSci w zaleznoSci od sposobu uzytkowania narzedzia, a w szczeg6lnosci rodzaju

obrabianego przedmiotu.

WartoS¢ emisji powinna umozliwi€ podjecie Srodkéw bezpieczeAstwa majacych na celu ochrone
uzytkownika, ktore opieraja sie na oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania
(przy uwzglednieniu wszystkich faz cyklu roboczego, takich jak czas, kiedy narzedzie jest wytaczone,

pracy bez obcigzenia oraz kiedy jest kontrolowane).

Uwaga:

- Deklarowana catkowita wartos¢ drgan i deklarowana wartoS¢ emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie

ze standardowa procedura i moga by¢ uzywane do pordwnywania jednego narzedzia z drugim.
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- Deklarowana catkowita warto§¢ drgan i deklarowana warto$¢ emisji hatasu moga by¢ rowniez
wykorzystane jako czeS¢ wstepnej oceny narazenia.
- Unikaé ryzyka zwigzanego z wibracjami.
Sugestia:
1) nosié rekawice podczas uzytkowania
2) ograniczy¢ czas uzytkowania i skroci¢ czas wyzwalania

DZIALANIE

& OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenie nalezy odtaczyé od zasilania.

ZAKLADANIE WIERTELA

Przy wyborze wiertta nalezy uwzgledni¢ rodzaj wykonywanej pracy. W celu uzyskania najlepszych
efektow nalezy zawsze uzywac ostrego wiertta.

1. Aby otworzy¢ szczeki uchwytu, przytrzymac kotnierz uchwytu, obracajac tuleje w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara. Wtozy¢ wiertto gteboko do uchwytu, a nastepnie
wysrodkowac w szczekach uchwytu.

2. Aby zamknaC szczeki uchwytu, przytrzymac kotnierz, obracajac tuleje w kierunku zgodnym z
ruchem wskazowek zegara.

3. Wyjac wiertto w odwrotnej kolejnosci.

UWAGA: Uchwyty wiertarek dwukierunkowych sa zawsze mocowane Sruba z gwintem lewoskretnym.
W razie potrzeby nalezy poluzowac Srube przed zdjeciem uchwytu. Aby poluzowaé Srube, nalezy ja
przekreci¢ zgodnie z ruchem wskazowek zegara.

USTAWIANIE KIERUNKU OBROTOW: DO PRZODU/DO TYLU

1. Aby wiertarka krecita sie do przodu (w prawo, zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara),
przetacznik kierunku obrotow nalezy przesunaé w lewo.

2. Aby wiertarka krecita sie do tytu (w lewo, przeciwnie do kierunku ruchu wskazdéwek zegara),
przetacznik kierunku obrotéw nalezy przesunaé w prawo. Chociaz blokada uniemozliwia zmiane
kierunku obrotéw narzedzia przy wtaczonym silniku, przed zmiang kierunku nalezy jednak
odczekac, aby wiertarka catkowicie sie zatrzyma.

& OSTRZEZENIE: Jesli przetacznik kierunku obrotéw znajduje sie w potozeniu srodkowym, nie mozna
uruchomic¢ narzedzia.

WLACZNIK SPUSTOWY Z REGULACIJA PRE,DKO§CI
OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy napigcie zasilania odpowiada napieciu podanemu na
tabliczce znamionowej narzedzia.

Narzedzie posiada wtacznik spustowy z regulacja predkosci, ktory w miare gtebszego wciskania spustu
zwieksza predkos¢ obrotow.

Predkosc obrotow jest kontrolowana przez nacisk wywierany na spust.

Funkcja zmiennej predkosci jest szczegdlnie przydatna podczas rozpoczynania wiercenia.

Pozwala rowniez wybrac optymalna predkos¢ obrotéw dla danego zastosowania.

Aby ograniczy¢ maksymalng predkos¢ obrotdéw narzedzia, nalezy obrdci¢ pokrettem z przodu spustu, az
do uzyskania zadanego ustawienia.

Obrocic pokretto w kierunku «+» , aby zwiekszy¢ predkos¢ i w kierunku «-» , aby jg zmniejszyc¢.

UWAGA: Zaleca sie uzywanie funkcji zmiennej predkosci tylko przez krotki okres czasu. Nie nalezy uzywac
narzedzia w spos6b ciggty z réznymi predkosciami. Moze to spowodowac uszkodzenie wtacznika.
OSWIETLENIE ROBOCZE LED

Narzedzie jest wyposazone w oSwietlenie LED, ktore oSwietla obszar roboczy i poprawia widocznosé
podczas pracy w miejscach o stabym oswietleniu.

Dioda LED wtacza sie automatycznie po nacisnieciu spustu.

ROZPOCZECIE WIERCENIA
Uruchomi¢ narzedzie, naciskajac wtacznik spustowy zmiennej predkosci. Zwolni¢ spust, aby zatrzymac
narzedzie.



WIERCENIE OTWOROW

W przypadku proby wywiercenia otworu o duzej Srednicy, czasami najlepiej jest zaczaé od mniejszego
wiertta a dopiero potem wierci¢ wierttem o wymaganej Srednicy. Pozwala to uniknaé przecigzenia
wiertarki.

& OSTRZEZENIE: Do wielu wypadkéw dochodzi wskutek nieprzewidzianych sytuacji. Nalezy
pamietaé, ze wiercenie matych otworéw moze spowodowac zakleszczenie sie wiertta w otworze,
szczegblnie podczas wiercenia w metalu.

- Pamietac, aby uzywac »szpikulca do drewna” do gtebokich otwordw, aby umozliwi¢ wyrzucanie wiérow
z otworu.

- Jezeli wiertto o co$ zahaczy, aby zapobiec trwatemu uszkodzeniu wiertta, nalezy natychmiast wytaczy¢
wiertarke.

- Aby wyja¢ wiertto, mozna sprobowac zmienic kierunek obrotow na wsteczny.

- Wiertto nalezy trzymacé w osi otworu. Idealnie jest, kiedy wiertto wchodzi prostopadle do obrabianego
przedmiotu. Jesli w trakcie wiercenia zostanie zmieniony kat, wiertto moze sie poluzowac i zablokowac
otwor, co grozi obrazeniami.

- Kiedy czubek wiertta zbliza si¢ do przebicia sie¢ na druga strone nawiercanego elementu, nalezy
zmniejszy¢ site dociskania wiertarki.

- Nie nalezy forsowac narzedzia, nalezy pozwoli€, aby pracowato ono w swoim tempie.

- Nalezy upewnic sie, ze wiertto jest ostre.

WIERCENIE W DREWNIE

W celu uzyskania najlepszych efektow podczas wiercenia wiekszych otworéw w drewnie nalezy uzywac
wiertet kretych lub piérkowych.

- Wiertarke nalezy ustawic na tryb wiercenia.

- Aby wiertto nie zeslizneto sie z punktu poczatkowego, wiercenie nalezy zaczyna€ z bardzo mata
predkoscia. Predko$¢ mozna zwiekszac w miare zagtebiania sie wiertta w drewno.

- Podczas wiercenia otwordéw przelotowych pod przewiercany element dobrze jest podtozy¢ drewniany
klocek, aby zapobiec odpryskom i poszarpaniu brzegdw otworu z drugiej strony.

WIERCENIE W METALU
W celu uzyskania najlepszych efektow do wiercenia otworéw w metalu nalezy uzywac wiertet TYPU HSS.
- Wiertarke nalezy ustawic na tryb wiercenia.

-Zaznaczy¢ punktakiem Srodek otworu.Uzy¢ smaruodpowiedniego do nawiercanego materiatu. Rozpoczaé
wiercenie z bardzo niska predkoscia, aby zapobiec zeslizgnieciu sie wiertta z punktu poczatkowego.

- Blachy nalezy zawsze mocowac zaciskami.Aby uniknaé odksztatcen, cienkie elementy metalowe nalezy
podeprzec drewnianymi klockami.

KONSERWACJA

OSTRZEZENIE : Nie dopuszczaé do kontaktu ptynéw hamulcowych, benzyny, produktéw
ropopochodnych, olejow penetrujacych itp. z plastikowymi czeSciami narzedzia. Zawieraja one
substancje chemiczne, ktére moga uszkodzi€, ostabi¢ lub zniszczyé obudowe, naruszajac
integralnos¢ podwajnej izolacji.
QOSTRZEiENIE: Przed regulacja lub czynnoSciami konserwacyjnymi nalezy zawsze odtaczyc
urzadzenie od zasilania.

Jesli przewod zasilajacy jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta, autoryzowany
serwis lub wykwalifikowanga osobe w celu unikniecia zagrozenia. Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,
nalezy natychmiast odtaczy¢ urzadzenie od zasilania.

Narzedzie nalezy chroni¢ przed deszczem. Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej
czynnosci nalezy zlecié wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze wymieniaé obie szczotki
jednoczesnie). Elektronarzedzie nie wymaga dodatkowego smarowania ani konserwacji. Do czyszczenia
narzedzia nie wolno uzywac wody ani srodkdw chemicznych. Czyscic je suchg szmatka.

Elektronarzedzie nalezy zawsze przechowywaé w suchym miejscu. Szczeliny wentylacyjne silnika
nalezy utrzymywac w czystosci. Upewnic sie, ze wszystkie elementy sterujace sa wolne od kurzu. Przez
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otwory wentylacyjne moga czasami wydobywac sie iskry. Jest to normalne zjawisko, ktore nie spowoduje
uszkodzenia elektronarzedzia. Zakres temperatur otoczenia dla tego narzedzia wynosi od 0°C do 40°C.

Wilgotnosc wzgledna w obszarze roboczym nie moze przekracza¢ 80% bez bezposredniego narazenia
na deszcz i bez nadmiernego zapylenia powietrza. Elektronarzedzie zawiera czesci, ktére moga by¢
naprawiane przez uzytkownika.
Lista czesci zamiennych znajduje sie w instrukcji obstugi.

A. KONTROLA SRUB MONTAZOWYCH
Regularnie sprawdzaé wszystkie sruby montazowe aby upewnic sie, ze sq odpowiednio dokrecone.
Jesli Sruby sa poluzowane, nalezy je natychmiast dokrecic. Niezastosowanie sie do tej instrukcji moze
spowodowac powazne obrazenia.

B. KONSERWACJIASILNIKA
Uzwojenie jednostki napedowej jest “sercem” elektronarzedzia. Nalezy zadbac o to, aby uzwojenie nie
zostato narazone na uszkodzenie i/lub zalane olejem lub woda.

C.KONTROLA SZCZOTEK SILNIKA (tylko model ze szczotkami)

Silnik wykorzystuje szczotki weglowe, ktore sa czesciami eksploatacyjnymi. Poniewaz nadmierne zuzycie
szczotki weglowej moze prowadzi¢ do problemoéw z silnikiem, nalezy wymieni¢ szczotke weglowa na
identyczna czesc, jesli jest ona zuzyta lub bliska catkowitego zuzycia. Ponadto nalezy zawsze utrzymywac
szczotki weglowe w czystosci i upewnic sig, ze swobodnie przesuwajg sie w ich uchwycie.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

PROBLEM

MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE

Urzadzenie nie jest podtaczone do

zasilania Podtaczy¢ do zasilania

Inna usterka elektryczna
urzadzenia

Oddac¢ do sprawdzenia

PRODUKT NIE URUCHAMIASIE, specjaliscie elektrykowi

Koniecznos¢ natadowania
baterii przed uzyciem
urzadzenia

Staba bateria

Wyczysci¢ otwory

Zapchane otwory wentylacyjne wentylacyjne

URZADZENIE PRZESTAJE DZIALAC

PO POWOLNYM OBRACANIU Konieczno$¢ natadowania

baterii przed uzyciem
urzadzenia

Staba bateria

Wyijac i ponownie

NIETYPOWE WIBRACJE PODCZAS
UZYTKOWANIA

Wiertto nie jest prawidtowo
zamocowane

zamontowac
wiertto skrupulatnie
przestrzegajac instrukcji

WIDOCZNE ISKRY PRZEZ OTWORY
WENTYLACYJINE W OBUDOWIE

Mozliwe jest niewielkie
iskrzenie widoczne przez otwory
wentylacyjne obudowy

Jest to normalne
zjawisko i nie Swiadczy o
wystapieniu problemu

NIEZADOWALAJACY WYNIK

Wiertto jest zuzyte lub
nieodpowiednie do wierconego
materiatu

Wymieni¢ na nowe
wiertto lub sprawdzic
kompatybilnos¢ miedzy
wierttem a materiatem
do wiercenia

WARUNKI PRZECHOWYWANIA | TRANSPORTU

PRZECHOWYWANIE
Te produkt:




- Musi by¢€ przechowywany w suchym miejscu

- Powinien by¢ przechowywany z dala od zrodet wysokiej temperatury i bezpoSredniego Swiatta
stonecznego

- Nalezy unikac¢ nagtych zmian temperatury podczas przechowywania
- Nie powinien by¢ przechowywany w nieautoryzowanym opakowaniu

- Nalezy przechowywa¢ w opakowaniach producenta w magazynach w temperaturze otoczenia od +0 do
+40°C.

Wilgotnos¢ nie powinna przekraczac 80%.

TRANSPORT
Ten produkt:

- Musi by¢ transportowany w zamknietych pojazdach zgodnie z obowiazujacymi przepisami dotyczacymi
transportu towaréw tego typu.

- Podczas transportu i przetadunku, opakowanie z produktem nie moze by¢ narazone na gwattowne
wstrzasy lub dziatanie opaddw atmosferycznych.

- Podczas roztadunku/zatadunku zabronione jest uzywanie jakiegokolwiek rodzaju sprzetu opartego na
zasadzie zaciskania opakowania.

- Musi by¢ transportowany w temperaturze otoczenia od -20°C do +50°C.
Wzgledna wilgotnos¢ powietrza nie moze przekraczac 90 %.

- Po przetransportowaniu urzadzenia w warunkach zimowych nalezy je przechowywac w temperaturze
pokojowej przez co najmniej 2 godziny, az do catkowitego wyschniecia wilgoci.

OCHRONA NASZEGO SRODOWISKA

UWAGA! Ten produkt zostat oznaczony symbolem dotyczacym utylizacji odpadow elektrycznych i
elektronicznych.

Oznacza to, ze tego produktu nie wolno wyrzucac razem z odpadami domowymi, ale nalezy go przekazac
do punktu utylizacji zgodnego z europejska dyrektywa WEEE. Skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami
lub sprzedawca, aby uzyska¢ porady dotyczace recyklingu. Zostanie on poddany recyklingowi lub
zdemontowany, aby zmniejszy¢ jego wptyw na srodowisko. Urzadzenia elektryczne i elektroniczne moga
by¢ niebezpieczne dla srodowiska i zdrowia ludzkiego, poniewaz zawierajg niebezpieczne substancje.

GWARANCJIA

Produkty Dexter i UP20 zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakoSci przewidzianymi
dla narzedzi dla majsterkowiczow.

Oferujemy 60-miesigczng gwarancje na produkt DEXTER (narzedzie) i 36-miesieczng gwarancje na
produkty UP20 (tadowarka i akumulator) od daty zakupu.

Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady materiatowe i produkcyjne.

Jakiekolwiek inne roszczenia bezposrednie lub poSrednie oraz dotyczace osob i/lub sprzetu nie beda
uwzgledniane, niezaleznie od ich rodzaju.

Produkty firmy Dexter nie sg przeznaczone do zastosowan profesjonalnych.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowaé sie ze swoim
dystrybutorem produktow firmy Dexter.

W wiekszosci przypadkdw dystrybutor produktow firmy Dexter bedzie w stanie rozwigzac problem lub
naprawic usterke.

Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub zwyktego zuzycia.
Dotyczy to m.in. wtacznikdw, wytacznikdw obwodu zabezpieczajacego i silnika (w przypadku zuzycia).
Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

- Dostarczenia, w postaci paragonu kasowego, dowodu poSwiadczajacego date zakupu.

- W urzadzeniu nie byty dokonywane przez strony trzecie zadne naprawy i/lub wymiana czesci.
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Problem nie wynika z normalnego zuzycia.

Narzedzie nie byto niewtaSciwie uzytkowane (przecigzanie, zaktadanie akcesoridw
niezatwierdzonych przez producenta).

Niezbedne prace konserwacyjne i naprawcze zostaty przeprowadzone prawidtowo.
Nie doszto do manipulacji, nieprawidtowej obstugi, nieautoryzowanego uzycia lub wypadku.

Nie ma uszkodzeh spowodowanych czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, takimi jak
piasek lub kamienie.

Brak uszkodzef spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczefistwa i instrukcji
uzytkowania.

Nie zachodzi z naszej strony przypadek sity wyzsze;j.

Nie uzyto zadnych nieprawidtowych czesci, zadnych czeSci niewyprodukowanych przez firme
Dexter, mimo ze okazaty sie one przyczyna pogorszenia jakosci.

Narzedzie/akumulator/ tadowarka nie byty narazone na dziatanie wilgoci (rosa, deszcz, zanurzenie

w wodzie itp.).

Dotaczony jest opis roszczenia.

Postanowienia gwarancyjne maja zastosowanie w potaczeniu z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

Wadliwe narzedzia, ktére zostang zwrdcone do firmy Dexter za poSrednictwem dystrybutora firmy Dexter,
zostang odebrane przez firme Dexter pod warunkiem, ze produkt zostanie prawidtowo zapakowany.

Jezeli klient wysyta uszkodzone towary bezposrednio do firmy Dexter, producent rozpatrzy roszczenie
tylko w przypadku optacenia kosztdw przesytki przez klienta.

Firma Dexter odmowi przyjecia produktow, ktérych opakowanie bedzie niewtasciwe lub w ztym stanie.



12SD2-25RC.1A

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Inner ring side pin 33 | Lampshade for Power indicator
2 Torque sleeve 21+1 18 | No 4 Tuning fork 34 | Transparent lampshade
3 Output shaft 19 | Variable speed pin 35 | Screw ST3*14(T type)
4 Deep groove ball bearing 20 | Variable speed frame 36 | Right decorative part
5 Torque spring 21 | Big gasket 37 | Housing
6 Internal thread 22 | Screw M3X6 38 | Switch assembly
7 Gasket for torque sleeve 23 | Motor end cap 39 | Magnet
8 Shell for gear box 24 | Motor 40 | Metal card
9 Cylindrical pin 25 | Back cover 41 Left decorative part
10 Steel ball 26 | Pushrod 42 | Leftarrow
n O-ring 27 | Speed adjustment button 43 | Rightarrow
12 Gasket 28 | Indicator cover 44 | Heat shrinkable tube
13 Circlip 29 | No11Elastic steel wire 45 | Magnetic ring 9X5.2X12
14 No. 40 powder metallurgy 30 | Spring for Speed adjustment 46 | Foam

assembly button
15 Self-locking pin 31 | Spring for Speed adjustment 47 | Battery pack

button

16 Gasket 32 | Indicator arrow 48 | Charger

PL

69



PL

70

20SD2-35RC.2A
20SD2-35RC.2B

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Gaske 33 | Pushrod
2 Cover plate for torque 18 | Srew ST3*12(T type) 34 | Screw ST3*14(T type)
sleeve
3 Output shaft 19 | Vis ST3*12 (type T) 35 | Right decorative part
4 Torque sleeve 21+1 20 | Jnner ring side pin 36 | Housing
5 No. 64 powder metallurgy 21 | Toggle support 37 | Switch assembly
assembly
6 Internal thread 22 | Big gasket 38 | Transparent lampshade
7 (N0 10)Spring for torque 23 | Motor end cap 39 | Left decorative part
sleeve
8 Gasket for torque sleeve 24 | Screw M3X6 40 | Left arrow
9 Deep groove ball bearing 25 | Motor 41 Right arrow
10 0-ring 26 | Back cover 42 | Belt hook No3
n No 7 tuning fork 27 | Indicator arrow 43 | Screw M4X8
12 | Frontshell for gear box 28 | Speed adjustment button 44 | Heat shrink tube
13 | Torque needle roller 29 | No10 Elastic steel wire 45 | Magnetic ring
14 Steel ball 30 | Spring for speed adjustment 46 | Battery pack
button
15 Circlip 31 | Forward and reverse light 47 | Charger
board
16 Self-locking pin 32 | Indicator cover




BUKOPUCTAHHA 3A MPU3HAYEHHAM

IHCTPYMEHT NPU3HAYEHWNI ON1S 3arBUHYYBAHHS Ta BUFBUHUYYBAHHS MBUHTIB, a TAKOXX 4151 CBEPANiHHS OTBOPIB Y
nepeBuHi Ta MeTani

He BMKOpWCTOBYMTe NMpWMagu, iIHCTPYMEHTU Ta Npunagas ons 6yab-akuX iHLUMX BUOIB 3aBOaHb (uiTanTe
IHCTPYKLUii BUPO6HMKA), OKPIM POBIT, 4719 IKUX BOHM MPU3HaueHi.

[JoTpuMy#Tech peKkoMeHAaL i LLioA0 3aCTOCyBaHHs HacafgoK Ans Apwns i LypynosepTa.

CNEUIANbHI BKA3IBKU MPO JOTPUMAHHSA TEXHIKWU BE3MEKU

1/IHCTpYKLUi 3 TexHiKu 6e3neku Ans Bcix onepaii

A. Mig vac BuKOHaHHA onepauii, Konu pisanbHe npunagAs a6o dikcaTopy MOXYTb TopKaTUCSH
npuxoBaHoi NPOBOAKKW, TPUMaWTEe eNeKTPOiIHCTPYMEHT nuLue 3a i30/1b0BaHi NOBEPXHi 3aXOMJeHHS.
Mig yac KOHTaKTy pisanbHOro Npunagas aéo gpikcaTopie i3 MPOBOAOM Mif HanNpPyrot BiAKPUTI MeTanesi
4aCTUHW eneKTPOIHCTPYMEHTa CTaloTb MPOBIAHMKaMU M MOXYTb CMPUYMHATU YpaXKeHHs orepaTtopa
€MeKTPUYHUM CTPYMOM.

2/ IHCTpYKUii 3 TeXHiKK 6e3neKu nig 4ac BUKOPUCTAHHSA [OBrMX cBepaen

A. 3a60poHSAIETLCA NepeBULLYBaTU HOMiHanbHY LUBUAKICTL 06epTaHHSA, Ha AIKY po3paxoBaHe CBEpAano.
Ha BUWLUIN LIBMOKOCTI, CBEPANO MOXe 3irHyTWUCS, SIKLLO 6yde BiNbHO 06epTaTuUcs 6e3 KOHTaKTy i3
3aroToBKOI0, i 3aBAaTVN TPaBMMU.

b. 3aBXAM NounMHavTe cBepAniHHA Ha Manii LLUBMAKOCTI, 3a6e3neuMBLLUM KOHTAKT MiXK CBEpAsioM Ta
3aroToBKOl. Ha BUMLLUIN LUBMOKOCTI, CBEPANO MOXe 3irHyTuCs, sKLLo 6yde BinbHO o6epTatucs 6e3
KOHTAKTY i3 3ar0TOBKOL, i 3aBAaTU TPaBMM.

B. [loknapgatu cuny Heo6XigHO TiNbKW B3Q0BX OCi CBepgna, He 3acTOCOBYIOMM HaAMiPHUX 3YCWJlb.
BHacnigok npuKknagaHHs HagMipHUMX 3yCWnb CBEPOSIO MOXKe 3iFHYTWUCS, L0 CIPUYMHUTL BTpaTy
KOHTPOIIO Ta TPaBMy.

[opaTkoBi BKa3iBKMU NPo AOTPUMAHHSA TeXHiKu 6e3nekun

fIKLLIO CBEepA/I0 3aK/IMHIOE, HEralHO BUMKHITb €/1eKTPOiHCTPYMEHT. bybTe roToBi 40 NOSABU BUCOKOI0
peakTUBHOIro KPyTHOr0 MOMEHTY, AKUIA CNIpUYMHSE Bigaauy. CBepfno 61oKy€eTbCS, KON BOHO 3aCTPArae
B 3aroToBLji a60 KON eNeKTPOIHCTPYMEHT NepeBaHTaX eHUN.

HapiHo TpMMaiTe eneKTPOIHCTPYMEHT. Mig yac 3aTaryBaHHA Ta ocna6neHHs rBuHTIB 6yabTe roTosi 40
NosiIBM TUMYaCOBUX BUCOKNX PEAKTUBHUX KPYTHUX MOMEHTIB.

- 3akpiniTb 3aroToBKy. 3aroTtoBKa, 3aTMCHyTa 3a [OMOMOrol 3aTUCKHUX MPWUCTPOIB a6o B neLaTax,
YTPUMYETLCS HaAiNHILLIe, HiXK BPYUHY.

- BUKOpUCTOBYWTE BiAMnoBifHi AaT4MKW, L0 [aKTb MOXK/MBICTb BU3HAYMTU HAABHICTb NMPUXOBaHOI

eNeKTPonpoBoOAKM B 30Hi NPoBeAeHHs Po6iT a6o 3BepHiTLCA 3a [,OMOMOrolo 10 MiCLieBOi 06C/yroBYIOUOi

KoMnaHii. KOHTaKT 3 eneKTPUUYHOI NPOBOAKO MOXe NPM3BECTN A0 NOXKEeXi Ta yparKeHHs enekTPUIHUM

CTPYMOM. TMOLLIKOA>KEHHS ra3oBUX TPY6 MOXKe MPU3BECTU A0 BUOYXY. MOLLKOAXKEHHS BOJONPOBIAHMX

Tpy6 MOXKe 3aBAaTV LLIKOAM MaHy a6o MPU3BECTU [0 YParKeHHS CTPYMOM.

Mepen TMM, AK NOKNACTU eNeKTPOIHCTPYMEHT, floyeKaiTecs MOro MOBHOI 3yNUMHKKU. CBepasio Moxe

3aCTPArTM i NPU3BECTUN [0 BTPATU KOHTPOMIO Ha[ eNeKTPOIHCTPYMEHTOM.

MiuHo TpuMaiTe eneKTPoiHCTPYMEeHT o60Ma pyKamu, 36epiralouM CTiMKe MOMOXKeHHA. [ns

rapaHTyBaHHs 6e3neKku nepeMiLLianTe enekTPoiHCTPYMEHT, TPUMatoum Moro o6oMa pyKamu.

LLI06 YHMKHYTH HEHaBMUCHOIO YBIMKHEHHSI eNleKTPOiHCTpYMeHTa 3aBXAWU Po36/10KOBYTE KHOMKY

6n0oKyBaHHS. [11151 LibOr0 KOPOTKOYACHO HaTUCHITb KHOMKY BUMMKava.

Mig yac po6oTu cBepAna MoXKyTb HarpiBaTucs. ig yac 3amMiHu cBepana € pUsSUK OTPMMaHHA oniKiB.

BunmanTe cBepano B 3aXMCHUX PyKaBULSX.

Aitaminogam i3 npo6nemamu 3i 300poB’sM 3a60pOHAETLCSA BUKOPUCTOBYBATU LieM iIHCTPYMEHT. IKLLo Y

30Hi BUKOPUCTaHHSA LibOro iHCTPyMeHTa nepebyBatoTb AiTH, 33 HUMU Ma€ 6y TU MOCTiNHE CNOCTEPEXEHHS.

TaKo>X He06XiAHO BUKOHYBATW NpaBwna 3ano6iraHHA HeLLLlaCHUX BUMaAKiB, AKi Ail0Tb Y BALLIOMY PerioHi.

3AJTULLIKOBI PUSUKU

HaeiTb nig yac BUKOPUCTaHHSA iIHCTPYMEHTa 3rifgHo 3 IHCTPYKLiEl0 HEMOXK/TMBO YCYHYTH BCi 3aNIMLLKOBI
YUHHUKU PUSKKY.
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KoHCTpyKLUis 1 [M3aliH iHCTPYMEeHTa MOXYTb MPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS TakUX Hebesnek:

- He6e3neka ypa)keHHsi eneKTPUYHUM CTPYMOM Yy BWUMafAKy MPOCBEPASIOBAHHA €NeKTPUUHNX
Kabenis.
3aBXKau TpMManTe iHCTPYMEHT 3a crnevianbHi pyyYku, He TopKamTecs o ceepgern.

MoLLKOOKEHHS OpraHiB AUxaHHA — BUKOPUCTOBYMTE pecnipaTop i3 ¢inbTpaMu, sKi BignoeigawoTb
06po6rtoBaHOMY MaTepiany.

3abesneyTe HanexxHy BeHTUNALiIO B 30Hi NpoBegeHHs Po6iT.

He npuinmaiTe Xy, He NMITE i He KypiTb Y PO60Yi 30HiI.

MoLLKOOKEHHS OpraHiB Cryxy — 3aBXau BUKOPUCTOBYMNTE ebeKTUBHI 3aC06U 3aXUCTY OpraHiB
CNyXy 1 06MeXXTe BMN/NB LLYyMY.

MoLuKogXKeHHs oven Big nuny, L0 BUMITAE, | TBEPOAUX YaCTUHOK — 3aBXOW BUKOPUCTOBYMNTE
BiNOBigHI 3aC06U1 3aXMCTY O4eEN.

TpaBMW, CNpUYMHEHI BibpaLieto — TpuManTe IHCTPYMEHT 3a MPU3HAYeHi s LUbOro pyykun m
o6MexxTe BNnmB Bi6padii. Aue. po3ain «3HUXEHHSA PU3UKIB».

TpaBMW, CNPUYMHEHI MWUMOM, LLIO YTBOPIOETLCA Mifg Yac po6oTM 3 MpuagoM, MOXYTb CTaTu
NPUYNHOK YLLIKOOXKEHHS OUXanbHUX LUNSAXiB. BUKOPMCTOBYMTE BiAMNOBIAHWIA pecnipaTop i3
binbTpaMu Ans 3axm1cTy Bif YaCTUHOK 06pO6HOBAHOrO MaTepiasny.

3HUXXEHHA PU3UKIB

& MOMEPEOXKEHHA: Bnnuve Bi6pauii Ta LWyMy nif Yac BUKOPUCTAHHS €1eKTPOIHCTPYMEHTA MOXe
BiOPI3HATUCH Bif 3asBMEHOr0 3arasibHOr0 3HaY€HHS, 3aNeXHO Big TOro, Ik BUKOPUCTOBYETLCS

iHCTPYMEHT, 0CO6MMBO, SKWUIW TWUM 3arOTOBKW 06pO6NsETbCA. MOTPIGHO BM3HAUYMTU 3axoau
rapaHTyBaHHs 6e3MeKu onepaTopa Ha OCHOBI OLjiHIOBaHHS BMANBY B peanibHWUX yMOBaxX BUKOPUCTaHHS (3
ypaxyBaHHAM YCiX eTaniB po6o4yoro LMKy, TaKMx sK 4ac, YNPOAOBX SIKOro MPUCTPIA BUMKHEHWUN i
BMPOLOBX AKOrO BiH MpaLioe 63 HaBaHTa)KEHHS, Ha [04aTOK [0 Yacy 3arycKy). 3anexHo Big YMOB
BMKOPUCTaHHA Bi6paUis nig yac pakTUUYHOI Po6OTU iIHCTPYMEHTa MOXe Bigpi3HATUCA Bi 3asBNeHOro
3HauyeHHs Bi6pauii! BxXuBanTe HanexHi 3axogu ANs 3axucTy Big BNNMBY Bi6paLiil BpaxoBynTe Becb
po6ouniA NpoLec, BKMHOYHO 3 YacoM, KOMW iIHCTPYMEHT npaLoe 6e3 HaBaHTaX<eHHs abo 6yB BUMKHeHM!
HanexHi 3axou BK/OYalOTb, cepen iHLUOro, perynspHe TexHiyHe 06CNyroByBaHHS Ta Oornsg 3a
npuvnagoM Ta nNpunaggsM, nigTpMMaHHA pyK y Tenni, nepiognyHi nepepeu M HanexHa opraHisayis
po6oumx npouecis!

Y pasi HenpaBUIbHOr0 BUKOPUCTAHHS Lie iIHCTPYMEHT MOXKe CMPUYNHSATM BiGpaLiMHUN CUHOPOM KUCTi-
pyKW.
LLlo6 3BeCTM A0 MiHIMYMy pU3UK BNAMBY Bi6paUii i LLYMY:

- 3aBXQaW BUKOPUCTOBYMTE rocTpi 3ybmna, ceepana i nonoTHa;

- 06CnyroByMTe IHCTPYMEHT BifMOBIQHO A0 UMX IHCTPYKUIN i peTenbHO 3MalynTe oro (npu
Heo6xiaHoCTi);
AKLLO IHCTPYMEHT perynspHoO BUKOPUCTOBYETbCA MpUAabamTe akcecyapu Ons 3axucTy Big
Bi6pauii i ymy;
MnaHynTe CBi po6oumi rpadik TakMM YNHOM, LLI06 PO3MOZINMUTM BUKOPUCTAHHS IHCTPYMEHTA 3
BMCOKWM piBHEM Bi6paLii Ha Kinbka aHiB.

Mig 4ac po60TH 3 NPUCTPOEM PeKOMEHAYETLCA BUKOPUCTOBYBATU 3aC06U 3aXUCTY OPraHiB Cryxy.»



YMOBHI NO3HAYEHHSA

i)

YBa)KHO MpouMTanTe iIHCTPYKLito 3 ekcrnnyaTauii

q3

Lien BMpi6 BignoBifgae 3acTOCOBHMM AupeKTnBaM EC, 6yna nposedeHa npoweaypa
OLiHIOBaHHS BiAMOBIAHOCTI UMM AMpPEKTUBAM.

EAL

€AMHWUI 3HAK 06iry NpoayKLUii Ha pUHKY AepXaB-uneHis €EBpasincbKoro
€KOHOMIYHOro Co3y

Ller npucTpin BignoBigae YIHHUM TEXHIYHUM pernaMeHTaM YKpaiHu

3a60pPOHAETLCA YTUMI3yBaTW ENEKTPOTOBAPY PA30M i3 Mo6Yy TOBMMMU BiAXO4aMu.
AKLLIO MOXKNTMBO, 3[aNTe Ha NepepobrieHHs. 3a [0AaTKOBO iHGopMaUito LLoao

— yTuni3auii 3BepHiTbCA [0 MicLIeBUX OpraHiB Bragm a6o 4o CBOro NpoaaBLs.
- MpoayKTw, Lo NignsraloTs BTOPMHHOMY Nepepo6neHHto, MignagaoTs nig
é pO3LLMPEHY BifNoBiAanbHICTb BUPOBHMKA.

[oTprMynTeCh BiANOBIAHMX IHCTPYKLiM LLIOAO COPTYBaHHS

BUKOPUCTaHHA 3aXMCHNX OKYNAPIB € 060B’A3KOBUM

BuKOpUCTaHHA 3aC06iB 3aXMCTY CyXY € 060B’A3KOBUM

BUKOPUCTaHHSA 3aXMCHNX PyKaBULIb € 060B’A3KOBUM

BUKOPUCTaHHA N103aXMCHOT MacKK € 060B’A3KOBUM

Lle nonepep>keHHs Npo He6e3neKy nornepeaykae Npo NOLLKOAMEHHS NPUCTPOIO Un
iHLLIOro MaltHa a6o Npo pU3MK OTPUMaHHA Gi3UYHMX TPaBM.

TinbKW ONsi BAKOPUCTaHHS BCEpegVHi MPUMILLIeHb, 3aXULLIanTe Bid BNMBY OOLLIY.

[Ans npucTtpois UP20: AKLLIO cuna CTpyMy 3apsgHOro NpucTpoto nepesuLLye 3,15 A, cTpym
Ha BMXofi 6ye 3ynuHeHW 3arno6iKHUKOM.

[ns NpUCTPOIB i3 Hanpyroto 12 B: IKLLIO cuna CTPYMy 3apsfHOro NPUCTPOIO NEPEBULLIYE 2
A, CTPYM Ha BMxogfi 6yae 3yrnMHeHU 3ano6iXKHNKOM.

MpounTanTe IHCTPYKUII 3 eKcriyaTauii Ta LOTPUMYMTECH YCiX MonepenKeHb Ta
IHCTPYKLiM i3 TEXHIKM 6e3neKu.

Knac 3axucTy |l

BukopucToByMTE Ta 36epiranTe 6aTapeto 3a TeMnepaTypu HMXK4e 45 °C

He po36upanTe, He po3fasnionTe, He HarpisaTe BuLLe 100 °C. Hikonu He nigaaBanTe
6aTapeto BMnBY MiKpOXBWb a60 BUCOKOIO TUCKY.

NiTin-ioHHa 6aTapes. Liei npogyKT No3HaYeHN CUMBOMIOM «po3[inbHe 36MpaHHs»
0118 BCiX aKyMynsiTopHUX 6aTapeit. MoTiM BUpi6 6yae nepepo6neHunin abo posiépaHui,
{06V 3MEHLLUIMTM BNSIVB Ha OBKiNASA. AKyMynaTOpHi 6aTapei MOXYTb 6y T
Hebe3neyHnMM 45 [OBKINAA Ta ANs 340POB’A NIIOAMHM, OCKINbKN BOHU MICTATb
Hebe3MneuHi pevyoBUHMU.
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3aBXXaW Big’eqHyMTe NPUCTPIN Bif Mepexi
— nicns BUKOPUCTaHHA abo nepef TeXHIYHUM
OR i\ 06CNyroByBaHHAM

NS 3MEHLLIEHHS PU3NKY YPaXKEHHS ENEeKTPUYHUM
CTPYMOM He fonycKanTe NoTpanisiHHsg BOgM

P =0 YHiBpcanbHuit: cymicHui Tinbku 3 Sterwins UP20, Lexman UP20, Ta Dexter UP20

TEXHIYHI OAHI

MOENb 12SD2-25RC1A 20SD2-35RC.2A ‘ 20SD2-35RC.2B
HOMIHAJTIbHA HAMPYTA 12Bd.c. 188d.c. (Max 20Bd.c.)
LLIBUAKICTb nO 0-400/0-1500/min 0-400/0-1500/min
OIAMETP NATPOHY @10mm ?13mm
MAKCUMAJTbHUH [OepesuHa 25mm 35mm
OIAMETP
CBEPOJ1IHHA MeTtan 8mm 10mm
BATA 0.87kg 119kg
PIBEHb 3BYKOBOI'O TUCKY Lpa 69dB(A) 79dB(A)
EIBEHI: 3BYKOBOI MOTY>KHOCTI 77dB(A) 71dB(A)

wa
NMOXMUBKA Kpa, Kwa 5 5
3ATASIbHE 3HAYEHHS BIBPALIIT

X 0.699m/S? 0.706m/S?

CeeppniHHA MeTany ah,D
MOXUBKA K 1.5m/S? 1.5m/S?

Mopgenb aKynElynn'r)opHo'l’ 6aTapei:
MLC3H-202(SJ20) 12V d.c. [ :
2.0Ah; 24Wh; 3 Li-ion cells CyMicHicTb 3 ycima

|H¢0PMAU,|F| NMPO AKYMYJNATOPHY |Mogens aVKyMyJ'IRT.OVpHO'I' AKYMYNATOPHUMU 6aTapeﬂMVI UP20
BATAPEIO TA SAPAZHWA MPUCTPIA | 32P5AMA novcTpiv: CyMicHicTb 3 yciMa 3apsgHUMK

Bxin:100-240VAC;50-60Hz;30W | npucTposmm UP20
Buxig:13.5Vd.c.;1500mA

& MOMEPEMMEHHS :

PiBeHb Bi6pauii Ta piBeHb LWyMy nig 4Yac GaKTUYHOMO BUKOPUCTAHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTa
MOXXe BiOpi3HATUCA Bifg 3ageKnapoBaHWX pPIBHIB 3aneXHO Big YMOB, Y SIKUX BUKOPMUCTOBYETLCSA
eNeKTPOIHCTPYMEHT, a TAaKOX Bifi TOr0, Ika CaMe 3aroToBKa 06po6nsSETLCS;

3HayeHHs Bibpauii HeobXigHi ANA BM3HAYEHHS 3ax04iB 6Ge3neku O 3aXUCTYy KOpUCTyBaua, siKi
IPYHTYHOTLCS Ha OLHIOBaHHI BNMBY BibpaLin y peanbHMUX YMOBaX BUKOPUCTaHHA (3BaXKaroum Ha BCi
neTani onepauiHoro LMKy, Takux K Yac BUMKHEHHS iHCTPYMEHTY i Yac po60Tu 6e3 HaBaHTaXeHHS, Ha
[0£,aToK [0 Yacy 3arnycKy).

MpumiTtka:

- 3asBneHMn 3aranbHWUN piBeHb Bi6pauii Ta 3asBNeHU piBeHb LUyMy 6yno BMMIpsHO BignoBigHO
00 CTaHZapTHOro Metody TECTyBaHHS. BOHM MOXyTb 6YTW BMKOPUCTaHi OM1s1 MOPIBHSIHHSA OOHOMO
€NeKTPOIHCTPYMEHTA 3 IHLLMM.



- 3aABNeHNI 3aranbHUI piBeHb Bi6paLlii Ta 3asiBNEHMI PiBEHb LLYMY MOXYTb 6YTM TaK0>XX BUKOPUCTaHI B
nonepeaHix ouiHIOBaHHAX BNMBY BiGpaLin.

- YHUKanTe pusnky Bibpauii.
Mopapw:

1) nig yac Po60TU BUKOPUCTOBYMTE pyKaBumLi
2) 06MeXyTe 4ac BUKOPUCTaHHSA Ta CKOPOUYIMTE Yac 3anycky

& MOMNEPEOXKEHHA: NMepen nouaTKoM BBeieHHs 06/1afHaHHSA B eKcn/lyaTallilo horo cnig Big’egHaTn
Bif} eneKTpomepexi.

BCTAHOBJIEHHSA CBEPOJIA

Bu6epiTb cBEpAO, L0 NiAX0AUTb AN BUKOHYBaHOI po60TH. [iNs OTPUMaHHA HaMKpaLLMX pe3ynbTaTiB
cnig KopucTyBaTUCA FOCTPMMM CBepaIaMn.

1. LLo6 pOo3TUCHYTWU Kynauyku 3aTMCKHOro MaTpoHa, yTPUMYyMTe Kinble, 0QHOYacHO MoBepTakun
MybTY NPOTM FOANMHHUKOBOI CTPINKW. BCTaBTE CBEPASIO B NATPOH i BiALEHTPYMTE MOro B Kynaykax
3aTUCKHOrO NaTpoHa.

2. LLl06 3aTMCHYTM Kynayukun 3aTUCKHOMO NaTPOHa, yTPMMYMTE KinbLie, 04HOYaCHO NoBepTaun Mydpry
3a FOANHHWKOBO CTPINKOK. HagiMHo 3aTArHIT il.

3. [ns BUAMaHHA cBepA/ia BUKOHaMTe Aiiy 3BOPOTHOMY NMOPAAKY.

MPUMITKA: Y peBepCMBHUX OPWMAX 3aTUCKHI NaTPoHU 3aBXaWn GiKCyroTbCA 3a [OMOMOrol rBUHTA 3
NiBOCTOPOHHIM pi3b6neHHsAM. Y BignoBigHOMY BUMagKy nepen 3HATTAM NaTpoHa Heo6XigHO nocnabuTn
rBUHT. LLI06 nocnabuTu rBUHT, MOr0 CNif BUKPYYyBaTU 3@ FOAUHHWUKOBOIO CTPINKOLO.

OBEPTAHHA BMEPEO/HA3AL
1. [Ons obepTaHHsa Briepeq (3a roQMHHMKOBOI CTPINIKOK) BCTAHOBITL MEPEMMKaY Y J1iBe MOSMOMXKeHHS.

2. [Ons o6epTaHHs Ha3ag (MPOTU rOAMHHUKOBOI CTPISIKM) BCTaHOBITL NMEPeMUKay y NpaBe MoNoXKeHHS.
HesBa)katoum Ha Te, LLI0 MexaHi3M 6/10KyBaHHS 3amnobirae 3MiHi HaNnpPsAMKy 06epTaHHsA iHCTPYMeHTa
nig vac po6oTW ABWUryHa, NepLU HiXK 3MIHIOBAaTW HanpsAMOK 06GepTaHHS, JovyeKamTecs MOBHOI
3yNUHKKW Npunagy.

& MOMEPEOXKEHHA: AKLi0 nepeMuKay o6epTaHHsA Brnepen/Hasaf BCTAHOBMEHO B LIEHTPaslbHOMY
NoMo>KeHHi, npunag He BMUKaETLCA.

PEFYNIOBAHHSA LLIBUOKOCTI OBEPTAHHSA

& MOMEPEOXKEHHA: 3aB>Au nepeBipsanTe, LLI06M XKUBNEHHSA BiAnoBifgano sHaueHHIo, AKe BKasaHe
Ha 3aBOfCbKil Ta6nuuyi iHCTpyMeHTa.

Llen iHCTpYyMEeHT OCHaLLeHUI GyHKLIE peryntoBaHHs LUBUOKOCTI 06epTaHHSA, sKa Ja€ MOXMMUBICTb
36inbLUYBaTV LUBMAKICTb 3aBASKM 36iNbLUEHHIO TUCKY Ha CMYCKOBUI Fayok.

LLIBUOKICTb PerymnoeTbCs CUMNOK HATUCKAHHS Ha CMYCKOBUIA rayuok.

DYHKLUis perynoBaHHs LLBUOKOCTI 06epTaHHS 0CO6MTMBO KOPMUCHA Mif 4ac CBEPAMIHHS.

BoHa Tako>X a€ MOXMBICTb BUGPATU ONTUMAanbHY LLBUAKICTb 4151 BUKOHAHHS KOHKPETHOMO 3aBOaHHS.
LLI06 06MeXUTU MaKCMManbHYy LUBUAOKICTb, MOBEpTanTe perynsaTop Ha NepemHit CTOPOHI rayka gons
BCTaHOBJ/IEHHS 6a>KaHOM0 3HAYEeHHS.

O6epTaHHsA perynaTopa B 6iK «+» 36inbLUYE LLUBUAKICTb, @ Y 6iK «-» 3MEHLLYE ii.

MPUMITKA: PeKoOMeHOY€ETbCA BUKOPUCTOBYBATU GYHKL IO perytoBaHHSA LUBUAKOCTI 06epTaHHS TiNbKn
BMPOLOBX KOPOTKOro Yacy. He BUKOPUCTOBYIMTE 6€3MepepBHO iHCTPYMEHT Ha PisHUX LLBUOKOCTSX. Lie
MO>Ke MPU3BECTM [0 NOLLKOAMXEHHSA NepeMmKaya.

CBITNIOQI0QHUI NIIXTAP

IHCTPYMEHT 061agHaHMM CBITNOLI0AHO 1AMoLk, ika OCBIT/IHOE PO60OYY 30HY | MOKpaLLy€e BUAUMICTb Nig
yac po60TKr B MicLsiX i3 He4OCTaTHIM OCBITNIEHHAM.

CeiTnogiogHa namMna BMUKa€ETbCS aBTOMATUYHO, SKLLO HaTUCHYTM Ha CMyCKOBWUI rayok.
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NIAroTOBKA A0 CBEPAOJTIHHA

LL|06 3anyCTUTK iIHCTPYMEHT, HAaTUCHITb Ha CMYCKOBWUI ra4yoK peryntoBaHHs LLUBUAKOCTI 06epTaHHS. LLIo6
3YMUHUTU iIHCTPYMEHT, BiQMNyCTiTb CMYCKOBMUI rayok.

CBEPAOJ1IHHA OTBOPIB

AKLLO NOTPIGHO NPOCBEPANINTU OTBIP BEMMKOro AiamMeTpa, iHOO4i BapTO novaTu 3i cBepasia MEHLLOro
PO3Mipy, a MOTIM PO3LLUMPUTM OTBIP A0 NOTPIGHOrO Po3Mipy. Lie 3anobirae nepeBaHTaX<€HHIO gpuns.

& MOMNEPEOXKEHHA: baraTto HeLlacHUX BMNaAkKiB Bia6yBaloTbcA yepes Henepeg6aueHi cuTyaLii.
Mam’ATalTe, LLI0 BUCBEPA/IOBaHHS HEBE/IMKOro OTBOPY, 0CO6/IMBO B MeTarli, MoXke Npu3BecTu Ao
3aTUCKaHHSA cBepAsia.

- Mig yac BMCBEpPASIOBAHHSA FMUGOKUX OTBOPIB BUKOPUCTOBYWTE METOR 3arfM6EeHHs i BUMMaHHS
cBepAna, o6 BUOanaTV CTPYXKKY 3 OTBOPY.

- fIKLLO cBepasio 3acTpArno, Crif HeramHo BUMKHYTW Opwib, L6 YHUKHYTWM WMOro CEpMo3HOro
YLLIKOZKEHHS.

- LLlo6 BMBINbHMTY CBEPANO, CNPO6YNTE 3MIHUTM HaNPSMOK NOro o6epTaHHS.

- BupiBHANTE cBEPA/10 B OTBOPI. B igeani ceepano Ma€ BXOAUTM B 3ar0TOBKY Mif, NMPSIMUM KyTOM. AKLLO
nig yac cBepAiHHA KyT 3MiHMBCS, TO CBEPAIO MOXKE 311aMaTunCs, 3aCTPSArHyTU B OTBOPI | HaBiTb 3aBOaTH
TpaBMu.

- 3MEeHLLITb TUCK, KON cBepAs1o 6yfe 6n1M3bKo [0 Kpato MaTepiarny, B AKOMY BUCBEPATIOETLCS OTBIp.
- He TUCHITb Ha ApWnb. IHCTPYMEHT Ma€ NpawuoBaTh y BIaCHOMY TeMni.
- CnigKymnTe 3a TMM, LL|06 cBepasia 6yniv roCTPUMMU.

CBEPOJ1IHHA AEPEBUHU
[ns oTpuMMaHHA Hamkpawloro pe3ynbTaTy nig 4Yac CBEpPONiHHA BefIMKMX OTBOPIB Yy [OepeBuHi
BMKOPUCTOBYMTE CRipasibHi a6o neposi ceepana.

- MepeBeniTb iIHCTPYMEHT Y PEXUM APUNI.

- MoymHanTe cBepAniHHA 3 Manoi LLBMAKOCTI, LLI06 NonepeanTy 3icKoB3yBaHHSA CBepaia y NovaTKoBIN
Touui. 36iNbLUYNTE LLUBUAKICTb Y Mipy TOr0, Ik CBEPAI0 BXOOUTb Y A€PEBUHY.

- Mig vac BMCBepAsItOBAHHS HACKPi3HMX OTBOPIB PO3MICTITb MNif 3aroTOBKOK AepeB’siHUI 6pycok, LL06
YHUKHYTU pBaHUX a60 po3gpobneHunx KpaiB Ha 3agHi CTOPOHI OTBOPY.
CBEPAOJTIHHA METANY

[ns oTpMMaHHA HaMKpaLLoro pe3ynstaTy BUKOPUCTOBYTE AN CBEPANiHHA B MeTasi BUCOKOLLBUAOKICHI
ceepana (HSS).

- MNepeBegiTb IHCTPYMEHT Y peXx<uM gpuni.
- KepHepoMm nosHauTe LieHTp OTBOPY.
- BUKOpUCTOBYMTE MacTUIO, ke NiOX04UTb AN MaTepiarny, 3 AKMM NnpautoeTe.

- NMounHanTe cBepAiHHA 3 Manoi LUBMOKOCTI, LLI06 NonepeanTy 3icCKoB3yBaHHS CBEPAa y Nno4yaTKoBin
Touui.

- 3aBXau oikcynTe NnucToBmm MeTan. LLI06 YHUKHYTU aepopMyBaHHS TOHKOro MeTasny, KOpucTymrecs
0EepeB’iIHUM 6pYCKOM.

TEXHIYHE OBCJTYTOBYBAHHA

& MOMNEPEOXKEHHSA : He ponyckanTe NoTpannsHHA ranbMiBHUX piguH, 6eH3MHY, Ha$pTONPOAYKTIB,

NpocoyyBanibHUX 3ac06iB TOLLLO Ha MIACTMKOBI AeTani. BOHU MIiCTATb XiMiYHi PEYOBUHM, SIKi MOXYTb
noLLKOgMTW, MOCNabuTn abo 3pyrHyBaTM KOpMyc, MOPYLUMBLUM LiniCHICTb NOABIMHOI i3onauii.

& NONEPEOXKEHHA: Nepepn 6yab-aKMM HanaLLITyBaHHAM a60 TEXHIYHWUM 06CYrOBYBaHHAM 3aBXAuN
BiJ ’EQHYNTE NPUCTPIN BiO MEPEXi XMBNEHHS.

AKLLO MOLUKOOXKEHUM LLUHYP XWBMEHHS, 06 YHUKHYTU He6e3MneuyHUX CUTyali Moro 3aMiHy Mae

30iNCHIOBATN BUPOGHMK 260 MOro CepBIiCHMI areHT. SKLLO LLHYP XMBMEHHS MOLLUKOLKEHWUN, HeraHo

BUMKHITb MPUCTPIN Big MEPeXi XKMBNEHHSA. bepexiTb IHCTPYMEHT Big QOLLY.



AKLLO Heob6XiAHO 3aMiHMTK BYTINbHI LLITKM, Le Mae 3po6UTK KeanidikoBaHWM ¢daxiBelb i3 PEMOHTY
(3aBxam 3aMiHOMTe 06MOBI LUITKM OfHOYAcHO). ENEKTPOIHCTPYMEHT He MoTpebye [[04aTKOBOro
3MaLLeHHs a6o TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHS. Hikonu He BMKOPUCTOBYMTE Bogdy a6o XiMiyHi 3acobu
08 OYMLLIEHHS eNneKTPOoiHCTpyMeHTa. MpoTMpanTe WMOro Cyxok TKaHWHOKW. 3aBXawu 36epirante
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y CYXOMY Micui.

CTeXTe 3a UACTOTOK OTBOPIB AN BEHTUNAUIT ABMUIyHa. He gonyckanTe NoTpanisHHSA Nuiy Ha opraHu
ynpaeniHHA. IHOAI MOXKHa NO6aYUTK iICKPU Yepes BEHTUNALINHI 0TBOPW. Lie HOpManbHO i He 3aLLKoAnTb
€MeKTPOIHCTPYMEHTY. BUKOPUCTOBYMTE iIHCTPYMEHT 3a TeMNepaTypu HaBKOMLLIHLOMO CEPefoBULLLA Bif
0°Cpo40°C.

BigHOCHa BOMOriCTb Y NPWUMILLIeHHI He Mae nepesuLlyBaT 80 %. BOHO Mae 6yTu 3axuLleHUM Bif
6e3rnocepeHbOro BMNAMBY AOLLY M HagMipHOMO BMICTY Nuiy B MOBITPI. B @NeKTPOiHCTPYMEHTI € AeKinbka
06CnyroByBaHuX geTanemn.

[uB. nepenik 3anacHMX 4aCTUH Y KepiBHULTBI.

A.oran MOHTAXKHUX FBUHTIB
Regularnie sprawdzaé wszystkie sruby montazowe aby upewnic sie, ze sa odpowiednio dokrecone.
Jesli Sruby sa poluzowane, nalezy je natychmiast dokreci¢. Niezastosowanie sie do tej instrukcji moze
spowodowac powazne obrazenia.

b. TEXHIYHE OBCJ/1TYTOBYBAHHSA ABUIT'YHA
Uzwojenie jednostki napedowej jest “sercem” elektronarzedzia. Nalezy zadbac o to, aby uzwojenie nie
zostato narazone na uszkodzenie i/lub zalane olejem lub woda.

B.OrNAQ BYTINbHUX LWITOK (Tinbku gns Mogenen 3i LWiTKOBMM ABUMYHOM)

Y OBUrYHI BUKOPWUCTOBYHTLCA BYFiMbHI LUIiTKW, AIKi € BUTPAaTHMMM MaTepianamu. OCKiNbKU CUMbHO
3HOLLIEHa BYTifbHa LLIiTKa MOXe CMPUYMHUTK 3601 Yy po60Ti ABUIYHa, 3aMiHiTb ii iGEHTUYHO, KON BOHA
6ye NOBHICTIO a60 MaM>Ke MOBHICTHO 3HOLLIEHA. KpiM TOro, BYrifbHIi LUiTKM HEO6XigQHO YTPMMYyBaTh Y
YNCTOTI Ta NEPEBIPATUN UM BOHM BiNTbHO PyXatoTbCs Y LLITKOTPMMaUi.

YCYHEHHSI HECMIPABHOCTEM

NMPOB/IEMA MOXUBI NIPUMUHU CNocCib YCYHEHHSA
BigcyTHe nigkntoueHHsa o Mepexi | MigkntodiTe 4o g)kepena
KUBMNEHHSA YKMBMEHHSA
IHLLIa HeCrpaBHICTb eNeKTPUYHMX E;gi?dﬂli::szpeBlpKy
NPUNAQ HE BMUKAETbLCA KOMTMOHEHTIB MPUCTPOLO Y

eneKkTPUKy

HuW3bKu 3apag akymynstopa

Mepen No4aTKOM po6oTU
Heo6xigHo 3apsanTH
aKyMynsaTop

NPUCTPIN NEPECTAE
MPALIIOBATU

BeHTUNAUiNHI oTBOPM 3a6110KOBaHI

MoYNCTiITb BEHTUNALINHI
oTBOpU

HW3bKWI 3apsag akyMynaTopa

Mepepn noyaTKoM po6oTU
Heo6XigHo 3apsanTH
aKyMynaTop

HE3BWUYHA BIBPALlIA NMIJ YAC
BUKOPUCTAHHSA

CBeppao noraHo BCTaHOBMEHE

CTporo goTpuMymTech
iHCTPYKUiM nig

4yac BUNMAHHS i
BCTaHOBMEHHS CBepAna

YEPE3 BEHTUMALIAHI OTBOPU
KOPMYCY BUOHO ICKPU

HeBenuky KinbKicTb ickop MoXe
6y TV BULHO Yepes BEHTUNALINHI
oTBOPW KOpMycy

Lle HopMarnbHo i He
CBiguUTL NPO Npo6nemy
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MPOBJIEMA MOXK/uUBI NPUMUHU CnocCib YCYHEHHSA

3aMiHiTb cBEpAas1o Ha

CBeppasio 3HoLLIEeHe a6o He HoBe a6o nepesipTe
HE3AOBIIbHUN PE3YSLTAT npu3HayeHe Ana Matepiany, sKMM | CyMicHICTb cBepana
BUCBEPASIIOETHCS 3 MaTepianom, SKumn

BUCBEPAOETLCA

YMOBU 36EPITAHHA TA TPAHCMOPTYBAHHA

3BEPITAHHSA

Llen iHCTpyMeHT:

- Heo6xigHo 36epiraTtv B Cyxomy MmicLi;

- Cnig 36epiraT nogani Big o)Kepen BUCOKOI TEMMEPATypu Ta BNIMBY COHSAUHOMO CBITNa;
- Cnig YHUKaTW pi3KKX Nepenagis TeMnepaTypwu nig yac 36epiraHHs;

- He go3BonsieTbCs 36epiraTi 6€3 ynakoBKY;

- Mag 36epiraTncsa y 3aBoACbKil ynakoBLi Ha CKnagdi 3a TeMrnepaTypy HaBKONMULLIHBOIO CepeoBuLL A Bif
+0 go +40 °C.

BonoricTb NOBiTPS He Ma€ NepesuLLyBaTK 80 %.

TPAHCINOPTYBAHHSA

Llen iHCTpyMeHT:

- Cnig nepeBO3UTM B 3aKPUTUX TPAHCMOPTHMX 3aco6ax BigMoBigHO [0 NPaBW NepeBe3eHHN BaHTaXiB,
OitouMx Ha LboMy BMAI TPaHCMOPTY;

- MNig 4yac TpaHCMOpPTyBaHHA i BaHTaM@HO-pPO3BaHTa>KyBaslbHMX POGIT yrnakoBKa 3 TOBapOM He Mae
niggaeaTucs piskMM ygapaM i BnnBy aTMochepHMX onagis;

- Mig uyac po3BaHTaXKEeHHA/3aBaHTaXKEHHA He [03BONAETLCA BUKOPUCTAHHS 6ydb-KOro Buay
o6rafHaHHs, ke Npawuioe 3a NPUHLUMNOM CTUCHEHHS YMaKOBKW;

- MNoTpi6HO TpaHCMopTYBaTK 3a TEMMNEPATYPU HABKOMMLLHbLOMO cepefoBumLla Big -20 °C go +50 °C.
BigHOCHa BonoricTb NoBiTPsA He Ma€ nepesuLLyBaTy 90 %;

- Micnsa nepeBe3eHHs NPUCTPOO B 3MMOBMX YMOBaX HEO6XiZHO MOTPUMATU MOro Y KiMHaTHI TeMnepaTypi
NPOTAroM LLioHaMMEeHLLIe 2 FoAWH, MOKW BOSIOra NMOBHICTHO He BUMapyEThCS.

3AXUCT HABKOJTULLIHBOIO CEPEAOBULLIA

YBATA! Llen BMpi6 MO3HAYeHU CUMBOSIOM, LLIO CTOCYETbCA YTWMi3auii BiOXOMiB eneKkTpuyHoro Ta
eneKTPOHHOro 06n1agHaHHS.

Lle o3Hauae, Lo Uel BMUpi6 3a60POHAETLCA BUKUOATU Pa3oM i3 No6yTOBUMMU Bigxofgamu, BiH Mae 6yTu
[OCTaBNeHUM [0 cucTeMu 360py BigxodiB, fika BignoBigae BMMoraMm [upekTWMBM E€BPOMNENCHKOro
COH3Y LLIOAO0 BiAMNPaLboBaHOro efeKTPUUYHOro M eneKTPOHHOro o6nagHaHHs (WEEE). 3a [ogaTkoBow
iHpopMaLieto oo yTUNI3aLii 3BepHITLCA A0 MiCLeBUX OpraHiB Bnagu aéo B MarasuH. MoTiM BUpi6 6yae
nepepo6neHnin abo po3ibpaHnii, LLI06M 3MEHLLUWTU BMAIMB Ha AOBKINNAA. ENeKTpUYHE Ta eneKTPoHHe
o061afHaHHA MoXke 6yTW He6e3rneuyHnM 018 OOBKiNAS Ta 340POB’S NHOAUHM, OCKITbKWM BOHO MICTUTb
Hebe3neyHi peyoBUHMU.

Mpoaykuis Dexter & UP20 po3po6rieHa BignoBigHO [0 HaMBULLMX CTaHAapTIB AKOCTI BMpOGiB Ons
[0MaLLHbOro BUKOPUCTaHHS.

Mu HagaeMo 60-MicauHy rapaHTilo Ha NpoaykKuito DEXTER (iHCTpyMeHTM) Ta 36-MicauHy rapaHTilo Ha
npogyKuito UP20 (3apagHi npucTpoi Ta 6aTapei) noumMHaoum Big 4ati npuadaHHs.

Lis rapaHTis NOLLUMPIOETLCA Ha YCi MOXKMBI AedeKTn MaTepiasnis i BUPOGHULTBA, IKi MOXKYTb BUHUKHY TU.



XopaHi iHWIi npeTeHsii 6yab-aKoro xapakTepy, NPSMo a6o ornocepenKoBaHO MOB’A3aHi 3 NoabMKn Ta/abo
MaTepianamu, He NPUNMaOTLCS.

MpoaykKuis Dexter He NpM3HayeHa s NPodecinHOro BUKOPUCTAHHS.

Y pasi BUHUKHEeHHS Npo6ieM a6oAedeKTiB cCroYaTKy 3aBXAu Crif NPOKOHCYNLTYBaTUCA 3 NPeACTaBHUKOM
MarasuHy Dexter.

Y 6inbLUOCTi BUNagKiB npegcTaBHUK MarasuvHy Dexter 3Moxe CaMOCTIMHO po3B’a3aTy npo6nemy a6o
YCYHYTW HECMPABHICTb.

PeMOHT i 3aMiHa YaCTWH He NOAOBXKYOTb MOYaTKOBOr0 rapaHTIMHOI0 TEPMiHY.

[apaHTis He MNOLLUMPIETLCA Ha HECMnpaBHOCTI, MOB’A3aHi 3 HenpaBUNbHUM BUKOPUCTAHHAM abo
HOPMarbHMM 3HOCOM iHCTPYMeHTa. UA

Lle, 30KpeMa, CTOCYETbCS 3HOCY NepeMMKaliB, 3ano6i>KHUKIB Ta ABUTYHIB.
[ns posrnagy NpeTeHsin 3a rapaHTiE MatoTb 6y TN AOTPUMaHI TaKi yMOBU:

MNigTeepa KeHHs 4aTW Kynisniy BUrnagi KBUTaHUii;
XoaHi CTOPOHHI 0CO6M HE NPOBOAMIM PEMOHT Ta/a6o 3aMiHy AeTanew;
Mpo6nema He NoB’si3aHa 3 NPMPOSHUM 3HOCOM;

IHCTPYMEHT BMKOPMCTOBYBABCA MPaBWSIbHO (He 6yn0 MepeBaHTaXKeHHs iHCTPyMeHTa abo He
BUKOPWCTOBYBAsoCs He[,03BOMEHe Npuiagas);

Heo6xiaHi po60TH 3 TEXHIYHOI0 06CTYrOBYBaHHS Ta PEMOHTY 6y BUKOHAHI HaNeXXHUM YMHOM;

- He 6yno BunafKie MepeBaHTa)KeHHS, HEMpPaBWMbHOMO MOBOMXKEHHS, HeCcaHKLiOHOBaHOMo
BMKOPUCTaHHS a60 NOLLIKOLKeHb;

HeMae noLuKom»KeHb Bif Oii 30BHILLIHIX YAHHWUKIB a60 CTOPOHHIX NpeaMeTiB, HanpuKniag, nicky
260 KaMiHH$;

HeMae noLukoppKeHb YHacnifok HeOOTPMMaHHS pekoMeHaauin i3 6e3nekn Ta iHCTPYKUin 3
ekcnnyarauii;

3 HaLLoro 60Ky HeMae »KOAHMX $OPC-MaXKOPHUX 06CTaBUH;

He 6yno BUKOPUCTaHO XO04HOi HEBIQNOBIQHOI AeTani, 4eTani, BUroToBeHoi He KOMMaHieto Dexter,
AKLLO 6y e 40BeOeHO, LLIO CaMe BOHW BUABUITUCA MPUUYMHOLO MOFipLLEHHSA CTaHy;

Mepe6yBaHHs IHCTPYMeHTa/aKyMynaTopa/3apsgHOro MpMCTPOIO y BOSIOFOMY cepefoBumLLi (poca,
[LOLL, 3aHYPeHHs y Body TOLLO);

Onuc ckaprn JogacTbes.

YMOBM rapaHTii 3aCTOCOBYHOTbCA B MOEAHAHHI 3 HALLMMUM YMOBaMU NPofa)ky M [OCTaBKMW.

HecnpaBHi iIHCTPYMeHTH, L0 NignaratoTb NOBePHEHHI0 KoMnaHii Dexter uepes npepgctaBHUKa Dexter,
6yayTb MPUAHATI NWLLE TOAi, KONKW ToBap 6yAe HaneXXHUM YUNHOM YMaKoBaHWUW.

fKLLIO HeCnpaBHi ToBapu BignpaBnaoTbCA 6e3nocepegHbO B KOMMaHito Dexter, Dexter 3moxe 06po6uTn
Lie BignpaBneHHs TiNbKu1 B TOMY BUNagKy, SKLLO BignpaBHMK CNAaTUTb TPAHCMOPTHI BUTPATMW.

Dexter He NpUIMae ToBapw, AKi ynakoBaHi HeHaneXHUM YNHOM.
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12SD2-25RC.1A

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Inner ring side pin 33 | Lampshade for Power indicator
2 Torque sleeve 21+1 18 | No 4 Tuning fork 34 | Transparent lampshade
3 Output shaft 19 | Variable speed pin 35 | Screw ST3*14(T type)
4 Deep groove ball bearing 20 | Variable speed frame 36 | Right decorative part
5 Torque spring 21 | Big gasket 37 | Housing
6 Internal thread 22 | Screw M3X6 38 | Switch assembly
7 Gasket for torque sleeve 23 | Motor end cap 39 | Magnet
8 Shell for gear box 24 | Motor 40 | Metal card
9 Cylindrical pin 25 | Back cover 41 Left decorative part
10 Steel ball 26 | Pushrod 42 | Leftarrow
n O-ring 27 | Speed adjustment button 43 | Rightarrow
12 Gasket 28 | Indicator cover 44 | Heat shrinkable tube
13 Circlip 29 | No11Elastic steel wire 45 | Magnetic ring 9X5.2X12
14 No. 40 powder metallurgy 30 | Spring for Speed adjustment 46 | Foam

assembly button
15 Self-locking pin 31 | Spring for Speed adjustment 47 | Battery pack

button

16 Gasket 32 | Indicator arrow 48 | Charger




20SD2-35RC.2A
20SD2-35RC.2B

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Gaske 33 | Pushrod
2 Cover plate for torque 18 | Srew ST3*12(T type) 34 | Screw ST3*14(T type)
sleeve
3 Output shaft 19 | Vis ST3*12 (type T) 35 | Right decorative part
4 Torque sleeve 21+1 20 | Jnner ring side pin 36 | Housing
5 No. 64 powder metallurgy 21 | Toggle support 37 | Switch assembly
assembly
6 Internal thread 22 | Big gasket 38 | Transparent lampshade
7 (N0 10)Spring for torque 23 | Motor end cap 39 | Left decorative part
sleeve
8 Gasket for torque sleeve 24 | Screw M3X6 40 | Left arrow
9 Deep groove ball bearing 25 | Motor 41 Right arrow
10 0-ring 26 | Back cover 42 | Belt hook No3
n No 7 tuning fork 27 | Indicator arrow 43 | Screw M4X8
12 | Frontshell for gear box 28 | Speed adjustment button 44 | Heat shrink tube
13 | Torque needle roller 29 | No10 Elastic steel wire 45 | Magnetic ring
14 Steel ball 30 | Spring for speed adjustment 46 | Battery pack
button
15 Circlip 31 | Forward and reverse light 47 | Charger
board
16 Self-locking pin 32 | Indicator cover

81



RO

82

UTILIZAREA PREVAZUTA

Masina este destinata strangerii si slabirii suruburilor, precum si pentru géurirea in lemn si metal

Nu utilizati masini, unelte si accesorii in scopuri suplimentare (vezi instructiunile producétorului) sau pentru alte
lucrari decét cele pentru care sunt proiectate.

Trebuie urmate recomandarile pentru burghie si surubelnite.

AVERTISMENTE SPECIFICE DE SIGURANTA

1/Instructiuni de siguranta pentru toate manipularile

A. Tineti unealta electricé de suprafetele de prindere izolate atunci cand efectuati o operatiune in care
accesoriul de tiiere sau elementele de fixare pot intra in contact cu cablurile ascunse. Taierea sau
strangerea accesoriului care contacteaza un fir ,sub tensiune” poate face ca partile metalice expuse ale
unealtei electrice ,sub tensiune” si riscé sd provoace utilizatorului un soc electric.

2/ Instructiuni de siguranta la folosirea fitilurilor lungi

A. Nu lucrati niciodata mai repede decit viteza maxima a fitilului. La viteze mai mari, fitilul se poate rdsuci
daca este ldsat sa se roteasca liber fara contact cu piesa de prelucrat, ceea ce ar putea provoca raniri.

B. incepet,i intotdeauna gaurirea la vitezd mica si cu varful burghiului in contact cu piesa de prelucrat. La
viteze mai mari, fitilul se poate indoi daca este ldsat sa se roteasca liber, fara a intra in contact cu piesa de
prelucrat, ceea ce poate duce la raniri.

C.Aplicati presiune numaifin linie directa cu fitilul si nu aplicati presiune excesiva. Fitilele se pot indoi si pot
provoca rupere sau pierderea controlului, ceea ce poate duce la raniri.

Avertismente suplimentare de siguranta

- Opriti imediat unealta electrica daca accesoriul se blocheaza. Fiti pregatit pentru reactii cu un cuplu
ridicat care cauzeaza recul. Accesoriul se blocheaza atunci cand se blocheaza in piesa de prelucrat sau
cand unealta electricd se blocheaza in piesa de prelucrat sau cand unealta electrica este supraincarcata.
Tineti ferm unealta electrica. Cand strangeti si slabiti suruburile, fiti pregatiti pentru reactii temporare
cuun cuplu ridicat.

Fixati piesa de lucru. O piesa de prelucrat prinsa cu dispozitive de prindere sauintr-o menghina este tinuta
mai sigur decat cu mana.

Utilizati detectoare adecvate pentru a determina daci retelele electrice sunt ascunse in zona de

lucru sau sunati la furnizorul local de energie electrica pentru asistenta. Contactul cu liniile electrice

poate provoca incendiu sau electrocutare. Deteriorarea unei conducte de gaz poate duce la o explozie.

Patrunderea intr-o conducta de apa va cauza daune materiale sau poate provoca un soc electric.

Asteptatiintotdeauna pana ciand unealta electrica s-a oprit complet inainte de a o pune jos. Accesoriul se

poate bloca si va poate face sa pierdeti controlul asupra unealtei electrice.

Tineti ferm unealta electrica cu ambele maini si asigurati-va ca aveti un picior ferm. Scula electrica

poate fi ghidata mai ferm cu ambele maini.

- Pentru a evita pornirea neintentionata a dispozitivului, deblocati intotdeauna butonul de blocare.
Pentru a face acest lucru, apdsati scurt butonul de pornire/oprire.

- Accesoriile pot deveni fierbinti in timpul functionarii. Exista riscul de arsuri la schimbarea accesoriului.
Folositi manusi de protectie pentru a indepérta accesoriul.

- Copiii si persoanele fragile nu ar trebui sa foloseasca acest instrument. Copiii trebuie supravegheati in

orice moment daca se afla in zona in care este folosita unealta. De asemenea, este imperativ s respectati

regulile de prevenire a accidentelor in vigoare in localitatea dumneavoastra.

RISCURI REZIDUALE

Chiar si atunci cand unealta este folosita conform instructiunilor, nu este posibil sa se elimine toti factorii
de risc reziduali.

Urmatoarele riscuri pot aparea in legatura cu constructia si proiectarea instrumentului:

- Risc de electrocutare la gdurirea cablurilor electrice - Tineti intotdeauna unealta de manerele
prevazute in acest scop, nu fitilele de gaurire.



Deteriorari ale sistemului respirator - Purtati masti de protectie respiratorie care contin filtre
adecvate materialelor pe care se lucreaza.

Asigurati o ventilatie suficienta a locului de munca.
Nu méncati, beti si nu fumatiin zona de lucru.

Deteriorarea auzului - Purtati intotdeauna protectie eficienta pentru auz si limitati expunerea la
zgomot.

Leziuni oculare din cauza prafului si resturilor zburatoare - Purtati intotdeauna protectie adecvata
pentru ochi.

Leziuni cauzate de vibratii - Tineti unealta de manerele prevazute in acest scop si limitati
expunerea la vibratii. Vezi si: « 3REDUCEREA RISCURILOR ».

Leziuni cauzate de praf - Praful produs prin utilizarea aparatului poate provoca leziuni respiratorii.

Purtati o masca de praf adaptata cu filtre care protejeaza impotriva particulelor din materialul la
care lucrati.

REDUCEREA RISCULUI

AVERTISMENT: Emisiile de vibratii si zgomot in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi

de valoarea totala declarata in functie de modurile de utilizare a sculei, in special de tipul piesei de

prelucrat; Identificati masurile de sigurantd pentru protejarea operatorului care se bazeaza pe o
estimare a expunerii in conditiile reale de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului de
functionare, cum ar fi cand unealta este stationara si cdnd functioneaza in gol, pe langa timpul de
declansare). in functie de utilizarea efectiva a sculei, valorile vibratiilor pot diferi de valorile totale
declarate! Luati masurile adecvate pentru a va proteja de expunerile la vibratii ! Luati in considerare
intregul proces de lucru, inclusiv perioadele in care produsul functioneaza inactiv sau este pornit! Masurile
adecvate includ intretinerea regulatd a produsului si a accesoriilor, mentinerea méinilor calde, pauze
periodice si planificarea corecta a proceselor de lucru!

Acest instrument poate provoca sindromul de vibratie mana-brat daca nu este utilizat corespunzator.
Pentru a ajuta la minimizarea riscului de expunere la vibratii si zgomot:

Folositi intotdeauna dalti ascutite, burghie si lame.

Mentineti aceasta unealtd conform acestor instructiuni si pastrati-o bine lubrifiata (daca este
cazul).

- Daca instrumentul trebuie utilizat in mod regulat, investiti in accesorii anti-vibratii si anti-zgomot.

Planificati-va munca astfel incat utilizarea instrumentelor cu vibratii mari sd se intinda pe mai
multe zile.

Este recomandat sa purtati protectie auditiva in timpul utilizarii acestui aparat.»
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DESCRIEREA SIMBOLURILOR

Cititi cu atentie manualul de instructiuni

q3

Acest dispozitiv este in conformitate cu directivele europene aplicabile si a fost
efectuatd o evaluare a conformitatii cu aceste directive.

Marca unica de circulatie a produselor pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale

Acest dispozitiv este in conformitate cu reglementarile tehnice ucrainene aplicabile

Echipamentele electrice uzate nu trebuie aruncate impreund cu deseurile menajere.
Va rugdm sd reciclati daca exista instalatii prevazute in acest scop.

— Consultati autoritatile locale sau vanzatorul pentru sfaturi privind reciclarea.
2y Produsele reciclabile sunt supuse raspunderii extinse a producatorului.
s Respectati instructiunile de sortare

Ochelari de protectie obligatorii

Protectia auditiva obligatorie

Ménusi de protectie obligatorii

Masca de praf obligatorie

Acest anunt de pericol avertizeaza cu privire la deteriorarea dispozitivului sau a altor
bunuri sau impotriva vatamarilor corporale.

Numai pentru utilizare in interior, nu expuneti la ploaie.

Pentru UP20, daca curentul incarcatorului este mai mare de 3,15 A, curentul catre priza
va fiintrerupt de siguranta.
Pentru 12V, dacé curentul incarcatorului este mai mare de 2A, curentul catre priza

va fiintrerupt de siguranta.

Cititi manualul de instructiuni si urmati toate avertismentele si instructiunile de siguranta.

Clasa de protectie Il

Utilizati si depozitati bateria la o temperaturd mai mica de 45°C

Nu dezasamblati, zdrobiti sau incalziti peste 100°C; Nu expuneti niciodata bateria la
cuptorul cu microunde sau la presiuni mari.

Baterie Li-lon. Acest produs a fost marcat cu simbolul ,colectare separatad” pentru
toate bateriile si pachetele de baterii. Va fi apoi reciclat sau demontat pentru a reduce
impactul asupra mediului. Bateriile pot fi periculoase pentru mediu si sdnatatea
umana deoarece contin substante periculoase.




Deconectati intotdeauna aparatul dupa utilizare sau
nainte de intretinere

®

Pentru a reduce riscul de electrocutare, nu expuneti
aparatul la apa

UP=0o Universal: compatibilitate numai cu Sterwins UP20, Lexman UP20, si Dexter UP20

DATE TEHNICE

MODEL 125D2-25RC.1A 20SD2-35RC.2A | 20SD2-35RC.28
TENSIUNE NOMINALA 12vdc. 18V d.c. (Max 20V d.c)
VITEZAnO 0-400/0-1500/min 0-400/0-1500/min
CAPACITATE DE $0C 910mm 13mm
DIAMETRUL MAXIM | Lemn 25mm 35mm

DE GAURIRE Metal 8mm 10mm
GREUTATE 0.87kg 119kg
PRESIUNEA SONORA Lpa 69dB(A) 79dB(A)
PUTEREA SONORA Lwa 77dB(A) 71dB(A)
INCERTITUDINE Kpa, Kwa 5 5
VALOAREATOTALA AVIBRATIE oesoms 0706m/s
INCERTITUDINE K 1.5m/s? 1.5m/s?

ACUMULATOR $1INCARCATOR
INFORMATIE

Modelul acumulatorului:
MLC3H-202(SJ20) 12V d.c. 2.0Ah;
24Wh; 3 Li-ion cells

Modelul Incarcator:
JLH201351500G
Intrare:100-240VAC;50-60Hz;30W
lesire:13.5V d.c.; 1500mA

Compatibil cu toate bateriile UP20

Compatibil cu toate incarcatoarele
UP20

& AVERTISMENT:

Emisiile de vibratii si zgomot in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi de valorile declarate, in

functie de modurile in care este utilizata unealta si in special de tipul piesei de prelucrat;

Valoarea de emisie trebuie sa permita identificarea masurilor de siguranta pentru protejarea utilizatorului
care se bazeaza pe o estimare a expunerii in conditiile reale de utilizare (tinand cont de toate partile
ciclului de operare, cum ar fi timpul in care unealta este oprita si cand ruleaza fara sarcind in plus fata de

timpul de declansare).

Nota:

-Valoarea totala declarata a vibratiilor si valoarea declaratd a emisiei de zgomot au fost masurate in

conformitate cu o metoda de testare standard si pot fi utilizate pentru a compara o unealta cu alta.

- Valoarea totala declarata a vibratiilor si valoarea declarata a emisiei de zgomot pot fi, de asemenea,

utilizate pentru o evaluare preliminara a expunerii.

-Evitati riscurile asociate vibratiilor

Sugestie:

1) purtati manusi in timpul utilizrii
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2) limitati timpul de utilizare si scurtati timpul de declansare

FUNCTIONARE

& AVERTISMENT: Dispozitivul trebuie deconectat de la retea inainte de a fi pus in functiune.
INSTALARE FITILULUI

Atunci cand alegeti un fitil, utilizati tipul potrivit de fitil pentru munca dvs. Pentru o performanta optima,
utilizati intotdeauna un burghiu ascutit.
1. Pentru a deschide félcile mandrinei, tineti mandrina in timp ce rotiti mandrina in sens invers acelor
de ceasornic. Introduceti burghiul adanc in mandrina, apoi centrati-l in falcile mandrinei.
2. Pentru a inchide falcile mandrinei, tineti gulerul in timp ce rotiti mandrina in sensul acelor de
ceasornic.

3. Scoateti fitilul in ordine inversa.
NOTA: Mandrinele burghiilor reversibile sunt intotdeauna fixate cu un surub filetat din stanga. Surubul

trebuie slabit Tnainte de a putea scoate mandrina daca este necesar. Pentru a slabi surubul, rotiti-l in
sensul acelor de ceasornic.

AJUSTARE INAINTE/INAPOI
1. Pentru rotirea inainte (in sensul acelor de ceasornic), impingeti comutatorul inainte/inapoi in pozitia
stanga.
2. Pentru rotirea inapoi (in sens invers acelor de ceasornic), impingeti comutatorul inainte/inapoi in
pozitia corecta. Desi intrerupatorul impiedica inversarea sculei in timp ce motorul functioneaza,
lasati-1 s& se opreascad complet inainte de a inversa sensul de rotatie.

& AVERTISMENT: Daca comutatorulinainte/inapoi este in pozitia de mijloc, unealta nu poate fi pornita.

COMUTATOR CU REGLARE VARIABILA A VITEZEI

& AVERTISMENT: Verificati intotdeauna ca sursa de alimentare sa fie aceeasi cu cea indicata pe
placuta de identificare a sculei.

Acest instrument este echipat cu un comutator de viteza variabila care poate atinge o viteza mai mare prin
cresterea presiunii pe declansator.

Viteza este controlata de presiunea exercitata asupra declansatorului.

Functia de viteza variabila este deosebit de utila la pornirea unui foraj.

De asemenea, va permite sa selectati cea mai buna viteza pentru o anumita aplicatie.

Pentru a limita viteza maxima a instrumentului, rotiti butonul de pe partea din fata a declansatorului pana
cand obtineti setarea dorita.

Rotiti cadranulin directia «+» pentru a creste viteza si in directia «-» pentru a o reduce.

NOTA: Se recomand utilizarea functiei de viteza variabil doar pentru o perioada scurta de timp. Nu rulati
unealta in mod continuu la viteze diferite. Acest lucru ar putea deteriora comutatorul.

LUMINI DE LUCRU LED

Instrumentul este echipat cu o lumina LED pentru a ilumina zona de lucru si pentru a imbunatati vederea
atunci cand lucrati in zone cu iluminare slaba.

Lumina LED se aprinde automat cand comutatorul de declansare este apasat.

TNCEPEREA FORARII

Porniti unealta apasadnd comutatorul de declansare cu viteza variabila. Eliberati declansatorul pentru a
opri unealta.

GAURIRE

Cand incercati sa faceti o gaura cu diametru mare, uneori este mai bine sa incepeti cu un burghiu mai mic
si apoi sa lucrati pana la dimensiunea necesara. Acest lucru ajuta la evitarea supraincarcarii burghiului.



& ATENTIE: Multe accidente au loc din cauza unor situatii imprevizibile. Va rugam sa retineti ca
gaurirea unei gauri mici poate duce la blocarea burghiuluiin gaura, mai ales cand gauriti metal.

- Amintiti-va sa folositi o »,dalta de lemn” pentru gaurile adanci, pentru a permite scoaterea aschiilor din
gaura.

- Daca burghiul se blocheaza, opriti imediat pentru a evita deteriorarea permanenta a burghiului.
- incercati sa rotiti burghiul in sens invers pentru a scoate burghiul.

- tineti burghiul intr-o pozitie aliniata cu gaura. in mod ideal, burghiul ar trebui s& intre perpendicular pe
lucrare. Daca unghiul este schimbat in timpul gauririi, burghiul se poate slabi si bloca gaura, ceea ce poate
duce la raniri.

- Reduceti presiunea atunci cand burghiul este pe punctul de a gauri elementul de gaurit.
- Nu fortati burghiul, lasati- sa functioneze in propriul ritm.
- Asigurati-va ca fitilul este ascutit.

GAURIREA LEMNULUI

Pentru performanta maxima atunci cand faceti gauri mai mari, utilizati melci sau cazmale pentru gaurirea
lemnului.

- Setati unealta in modul de gaurire.

- incepeti gdurirea cu o viteza foarte mica pentru a preveni alunecarea burghiului de la punctul de pornire.
Mariti viteza pe masura ce unealta avanseaza prin lemn.

- Cand gauriti, plasati un bloc de lemn in spatele piesei de prelucrat pentru a preveni aparitia marginilor
zdrentuite sau despicate in spatele gaurii.

GAURIREA METALULUI

Pentru performanta maxima, utilizati fitiluri HSS pentru gaurirea metalului.

- Setati unealta in modul de gaurire.

- Marcati centrul gaurii folosind un poanson de centrare.

- Utilizati un lubrifiant potrivit pentru materialul pe care lucrati.

- Incepeti gurirea cu o viteza foarte micé pentru a preveni alunecarea burghiului de la punctul de pornire.

- Fixatiintotdeauna placile metalice. Sustineti metalul subtire cuun bloc de lemn pentru a evita deformarea
acestuia.

ry

INTRETINERE

& AVERTISMENT : Nu permiteti ca lichidele de frana, benzina, produsele pe baza de petrol, uleiuri
penetrante etc. sa intre in contact cu piesele din plastic ale instrumentului. Contin substante
chimice care pot deteriora, slabi sau distruge carcasa, compromitand integritatea izolatiei duble.

& AVERTISMENT: Scoateti intotdeauna aparatul din priza inainte de a efectua orice operatie de reglare
sauintretinere.

Daca cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de producator sau de agentul sau de
service pentru a evita pericolul.Deconectati imediat aparatul daca cablul de alimentare este deteriorat.

Aveti grija sa nu expuneti acest instrument la ploaie. Dacd periile trebuie inlocuite, cereti sa fie inlocuite
de catre o persoana calificata (inlocuiti intotdeauna ambele perii in acelasi timp) Scula dumneavoastra
electricd nu necesita lubrifiere sau intretinere suplimentara. Nu folositi niciodata apa sau substante
chimice pentru a curata unealta. Curatati-l cu o carpa uscata. Depozitati intotdeauna unealta electrica
intr-un loc uscat. Pastrati fantele de ventilatie ale motorului curate.

Asigurati-va ca toate comenzile sunt curatate de praf.Este posibil sa vedeti scantei care ies prin orificii
de ventilatie.Acest lucru este normal si nu va deterioreaza unealta electrica. Intervalul de temperatura
ambientala pentru utilizarea acestui instrument este intre 0°C si 40°C.

Umiditatea relativa a zonei de lucru nu trebuie sd depaseasca 80% fara expunere directa la ploaie si fara
continut excesiv de praf in aer. Scula dumneavoastra electrica contine piese care pot fi reparate de cétre
utilizator.

Va rugam sa consultati lista de piese de schimb din manual.
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87



RO

88

A.INSPECTIA SURUBULUI DE MONTARE
Inspectati periodic toate suruburile de montare si asigurati-va daca sunt stranse corespunzator. Daca
vreunul dintre suruburi este slabit, strangeti-le imediat. Nerespectarea acestei instructiuni poate duce
la vatamari grave.

B. iNTRE'[INEREA MOTORULUI
Bobinarea unitatii motorului este chiar ,inima” uneltelor electrice. Trebuie avut grija sd va asigurati ca
bobinarea nu este deteriorata si/sau umeda cu ulei sau apa C.

C.INSPECTIA CARBUNILOR MOTOR (doar pentru modelul cu perie)
Motorul foloseste perii de carbune care sunt piese consumabile. Deoarece uzura excesiva a periei duce la

probleme cu motorul, inlocuiti peria de carbune cu o piesd identica atunci cand este uzata pana la limita
sau aproape. De asemenea, pastrati intotdeauna periile de carbune curate si asigurati-va ca aluneca liber

n suportul periei.

REPARATIE

EMISIE

CAUZA POSIBILA

SOLUTIE

PRODUSUL NU PORNESTE

Nu este conectat la sursa de
alimentare

Conectati-va la sursa de
alimentare

Defectiune electrica a altor
produse

Solicitati verificarea
de catre un electrician
calificat

Bateria este descarcata

Trebuie sa incarcati
bateriafnainte de a utiliza
dispozitivul

MASINA NU MAI FUNCTIQNEAZf\
DUPA CE AFUNCTIONAT INCET

Orificiile de ventilatie sunt blocate

Curatati orificiile de
ventilatie

Bateria este descarcata

Trebuie sa incarcati
bateria inainte de a utiliza
dispozitivul

VIBRATII NEOBBINUITE iNTIMPUL
UTILIZARI

Dezasamblati si reasamblati
fitilul urmand cu scrupulozitate
instructiunil

Dezasamblati si
reasamblati fitilul
urmand cu scrupulozitate
instructiunile

SCANTEI VIZIBILE PRIN GURILE DE
AERISIRE ALE CARCASEI

Acest lucru este normal si nu indica
o problema

Acest lucru este normal si
nu indica o problema

REZULTAT NESATISFACTOR

Tnlocuiti cu un fitil nou sau verificati
compatibilitate intre burghiu si
material de perforat

inlocuiti cu un fitil nou sau
verificati compatibilitate
intre burghiu si material
de perforat

CONDITII DE DEPOZITARE S| TRANSPORT

DEPOZITARE
Acest produs:
- Trebuie depozitat la loc uscat

- Trebuie depozitat departe de surse de temperaturi ridicate si ferit de razele solare
- Trebuie sa evite schimbarile bruste de temperatura in timpul depozitarii
- Trebuie depozitat fard ambalaj neautorizat




- Trebuie depozitat in ambalajul producatorului in depozite la o temperatura ambianta de +0 pana la
+40°C.

Umiditatea nu trebuie sa depaseasca 80%.

TRANSPORTUL
Acest produs:

- Trebuie sa fie transportat in vehicule inchise in conformitate cu normele de transport de marfuri in
vigoare pe acest tip de transport.

- Tn timpul operatiunilor de transport si manipulare, ambalajul cu produsul nu trebuie supus la socuri
violente si la efectele precipitatiilor.

- La descarcare/incarcare este interzisa folosirea oricarui tip de echipament care functioneazd pe
principiul strangerii ambalajului

- Trebuie transportat la o temperatura ambianta intre -20°C si +50°C. Umiditatea relativa a aerului nu
trebuie sa depaseasca 90%.

- Dupa transportul aparatului in conditii de iarna, este necesar sa il pastrati la temperatura camerei timp
de cel putin 2 ore pana cand se usucd complet.

PROTECTIA MEDIULUI
ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol pentru eliminarea deseurilor electrice si electronice.

Aceasta inseamna cé acest produs nu trebuie aruncat impreuna cu deseurile menajere, ci trebuie predat
unui sistem de colectare care respecta directiva europeana DEEE. Contactati autoritatile locale sau
comerciantii cu amanuntul pentru sfaturi privind reciclarea. Acesta va fi apoi reciclat sau demontat pentru
areduce impactul asupra mediului. Dispozitivele electrice si electronice pot fi periculoase pentru mediu si
sanatatea umana deoarece contin substante periculoase.

Produsele Dexter & UP20 sunt proiectate la cele maiinalte standarde de calitate in materie de bricolaj.

Oferim o garantie de 60 de luni pentru produsul (unealta) DEXTER si o garantie de 36 de luni pentru
produsul UP20 (incarcator si baterie) de la data achizitiei.

Aceastad garantie se aplica tuturor defectelor de material si de fabricatie care pot aparea.

Nu este posibila nicio altd revendicare, de orice naturd, directa sau indirectd, referitoare la persoane si/
sau materiale.

Produsele Dexter nu sunt destinate utilizarii profesionale.

in cazul unei probleme sau defectiuni, trebuie s consultati intotdeauna mai intai distribuitorul dvs. Dexter.
in cele mai multe cazuri, dealerul Dexter va putea remedia problema sau corecta defectiunea.

Reparatiile sau inlocuirea pieselor nu prelungesc perioada initiald de garantie.

Defectele rezultate din utilizarea necorespunzatoare sau uzura nu sunt acoperite de garantie.

Aceasta se refera, printre altele, la intrerupatoarele, intrerupatoarele de protectie si motoarele in caz de
uzura.

Reclamatia dvs. de garantie poate fi procesata numai daca:
- Dovada datei achizitiei poate fi furnizata sub forma de chitanta.
- Nu aufost efectuate reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.
- Problema nu se datoreaza uzurii normale.

- Unealta nu a fost utilizati necorespunzitor (supraincircarea masinii sau montarea accesoriilor
neomologate).

- Lucrdrile de intretinere si reparatii necesare au fost efectuate corect.
- Nuaavut loc fortare, manipulare gresitd, utilizare neautorizata sau accident.
- Nu exista daune cauzate de factori externi sau corpuri strdine precum nisip sau pietre.
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Nu au fost cauzate daune din nerespectarea instructiunilor de siguranta si a instructiunilor de
utilizare.

Nu exista caz de forta majora din partea noastra.

Nu au fost folosite piese incorecte, nici piese care nu au fost fabricate de Dexter, deoarece acestea
se dovedesc a fi cauza degradarii.

Scula/bateria/incarcatorul nu a fost intr-un mediu umed (roud, ploaie, scufundare in ap3, ...).
Se ataseaza o descriere a reclamatiei.
Prevederile de garantie se aplica impreund cu conditiile noastre de vanzare si livrare.

Uneltele defecte care urmeaza sa fie returnate la Dexter printr-un dealer Dexter vor fi colectate de Dexter,
cu conditia ca produsul sa fie ambalat corespunzator.

in cazul in care produsele defecte sunt trimise direct citre Dexter de citre consumator, Dexter va putea
procesa aceste produse numai dacd consumatorul plateste costurile de transport.

Produsele livrate in ambalaje proaste nu vor fi acceptate de Dexter
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N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Inner ring side pin 33 | Lampshade for Power indicator
2 Torque sleeve 21+1 18 | No & Tuning fork 34 | Transparent lampshade
3 Output shaft 19 | Variable speed pin 35 | Screw ST3*14(T type)
4 Deep groove ball bearing 20 | Variable speed frame 36 | Right decorative part
5 Torque spring 21 | Biggasket 37 | Housing
6 Internal thread 22 | Screw M3X6 38 | Switch assembly
7 Gasket for torque sleeve 23 | Motor end cap 39 | Magnet
8 Shell for gear box 24 | Motor 40 | Metal card
9 Cylindrical pin 25 | Back cover 4 Left decorative part
10 Steel ball 26 | Pushrod 42 | Leftarrow
1 O-ring 27 | Speed adjustment button 43 | Rightarrow
12 Gasket 28 | Indicator cover 44 | Heat shrinkable tube
13 Circlip 29 | NoT1Elastic steel wire 45 | Magnetic ring 9X5.2X12
14 No. 40 powder metallurgy 30 | Spring for Speed adjustment 46 | Foam

assembly button
15 Self-locking pin 31 | Spring for Speed adjustment 47 | Battery pack

button

16 Gasket 32 | Indicator arrow 48 | Charger
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20SD2-35RC.2A
20SD2-35RC.2B

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Gaske 33 | Pushrod
2 Cover plate for torque 18 | Srew ST3*12(T type) 34 | Screw ST3*14(T type)
sleeve
3 Output shaft 19 | Vis ST3*12 (type T) 35 | Right decorative part
4 Torque sleeve 21+1 20 | Inner ring side pin 36 | Housing
5 No. 64 powder metallurgy 21 | Toggle support 37 | Switch assembly
assembly
6 Internal thread 22 | Big gasket 38 | Transparent lampshade
7 (N0 10)Spring for torque 23 | Motor end cap 39 | Left decorative part
sleeve
8 Gasket for torque sleeve 24 | Screw M3X6 40 | Leftarrow
9 Deep groove ball bearing 25 | Motor 41 Right arrow
10 0-ring 26 | Back cover 42 | Belt hook No3
n No 7 tuning fork 27 | Indicator arrow 43 | Screw M4X8
12 Front shell for gear box 28 | Speed adjustment button 44 | Heat shrink tube
13 | Torque needle roller 29 | No10 Elastic steel wire 45 | Magnetic ring
14 Steel ball 30 | Spring for speed adjustment 46 | Battery pack
button
15 Circlip 31 | Forward and reverse light 47 | Charger
board
16 Self-locking pin 32 | Indicator cover




INTENDED USE

The machine is intented for driving in and loosening screws as well as for drilling in wood and metal.

Do not use machines, tools and accessories for additional applications (see manufacturer’s instructions) or for
works other than those for which they are designed for.

The drill and screwdriver bit recommendations are to be observed.

SPECIFIC SAFETY WARNINGS

1/ Safety instructions for all operations

A. Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory or fasteners may contact hidden wiring. Cutting accessory or fasteners
contacting a «live» wire may make exposed metal parts of the power tool «live» and could give the
operator an electric shock.

2/ Safety instructions when using long drill bits
A. Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. At higher speeds,
the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in
personalinjury.
B. Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher
speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece,
resulting in personalinjury

C. Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend
causing breakage or loss of control, resulting in personal injury.

Additional safety warnings

- Switch the power tool off immediately if the application tool becomes blocked. Be prepared
for high torque reactions which cause kickback. The application tool becomes blocked when it
becomes jammed in the workpiece or when the power tool becomes overloaded.
Hold the power tool securely. When tightening and loosening screws be prepared for temporarily
high torque reactions.
Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices or in a vice is held more secure
than by hand.
Use suitable detectors to determine if utility lines are hidden in the work area or call the local
utility company for assistance. Contact with electric lines can lead to fire and electric shock.
Damaging a gas line can lead to explosion. Penetrating a water line causes property damage or may
cause an electric shock.
Always wait until the power tool has come to a complete stop before placing it down. The
application tool can jam and cause you to lose control of the power tool.
Hold the power tool firmly with both hands and make sure you have a stable footing. The power
tool can be more securely guided with both hands.
In order to prevent the power tool from being switched on unintentionally, always unlock the
lock on button. To do so, briefly press the On/Off switch.
Application tools can become hot during operation. There is a risk of burns when changing the
application tool. Use protective gloves to remove the application tool.
Children and frail people must not use this tool. Children should be supervised at all times if they
are in the area in which the tool is being used. It is also imperative that you observe the accident
prevention regulations in force in your area.

RESIDUAL RISKS

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors.
The following hazards may arise in connection with the tool’s construction and design:
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Risk of electrocution if electric cables are drilled into — Always grasp the tool by designated
handles, do not touch the drill bits.

Damage to the respiratory system — Wear respiratory protection masks containing filters
appropriate to the materials being worked. Ensure adequate workplace ventilation. Do not eat,
drink or smoke in the work area.

Damage to hearing — Always wear effective hearing protection and limit exposure to noise.
Damage to eyes from flying dust and debris particles — Always wear suitable eye protection.

Injury caused by vibration — Hold the tool by designated handles and limit exposure to vibration.
See “RISK REDUCTION”.

Injury caused by dust — Dust created by operating the product can cause respiratory injury. wear
an appropriate dust control mask with filters suitable for protecting against particles from the
material being worked on.

RISK REDUCTION

WARNING: the vibration emission and noise emissions during actual use of the power tool can differ

from the declared total value depending on the ways in which the tool is used, especially what kind

of work piece is processed; Identify safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle
such as the times when thetool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).
Depending on the actual use of the product the vibration values can differ from the declared total! Adopt
proper measures to protect yourself against vibration exposures! Take the whole work process including
times the product is running under no load or switched into consideration! Proper measures include
among others regular maintenance and care of the product and application tools, keeping hands warm,
periodical breaks and proper planning of work processes !

This tool may cause hand-arm vibration syndrome if its use is not adequately managed. Helping to
minimise your vibration and noise exposure risk :

- Always use sharp chisels, drills and blades.

- Maintain this tool in accordance with these instructions and keep well lubricated (where
appropriate).

- Ifthe toolis to be used regularly then invest in anti vibration and noise accessories.

- Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a number of days.

It’s recommended to wear ear protection during operation with this machine.»



SYMBOLS DESCRIPTION

@ Read instruction manual carefully
c € This device complies with the applicable European directives and an
evaluation method of conformity for these directives was done.
E H [ Single mark of circulation of products on the market of the Member States
of the Customs Union
@Z This device complies with applicable Ukraine technical regulations
Waste electrical products must not be disposed of with household waste.
E Please recycle where facilities exist. Check with your local authorities or
— retailer for recycling advice.
] } 3 Recyclable products subject to extended producer responsability. Observe

@

the associated sorting instructions.

Safety glasses mandatory

Ear protection mandatory

Protection gloves mandatory

Dust mask mandatory

This danger notice warns of damage to the appliance or others properties,
or may cause physical injuries.

PoOee®®

\
A

For indoor use only, do not expose to rain.

For the UP20, if the current of the charger is higher than 3.15A, the current to the
T2A outlet will be stopped by the fuse.

For the 12V, if the current of the charger is higher than 2A, the current to the
outlet will be stopped by the fuse.

|
|

Read the instruction handbook and follow all warnings and safety instructions.

Protection Class Il

Use and store the battery within an temperature below 45°C

Do not disassemble, crush, heat above 100°C ; Never expose the battery to
microwaves or high pressures.

Li-lon battery. This product has been marked with a symbol relating to
‘separate collection’ for all battery packs and battery packs. It will then be
recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment.
Battery packs can be hazardous for the environment and for human health
since they contain hazardous substances.
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Always unplug the device after use or before
— maintenance
R\

To reduce the risk of electric shock, do not expose to
water

UP=0 Universal: compatible only with Sterwins UP20, Lexman UP20, and Dexter UP20

TECHNICAL DATA

MODEL 12SD2-25RC.1A 20SD2-35RC.2A ‘ 20SD2-35RC.2B
RATED VOLTAGE 12vdc. 18V d.c.(Max20vd.c.)
SPEED n0 0-400/0-1500/min 0-400/0-1500/min
CHUCK CAPACITY @10mm @13mm

MAX DRILLING Wood 25mm 35mm
DIAMETER Metal 8mm 10mm
WEIGHT 0.87kg 119kg
SOUND PRESSURE Lpa 69dB(A) 79dB(A)
SOUND POWER Lwa 77dB(A) 71dB(A)
UNCERTAINTY Kpa, Kwa 5 5
VIBRATION TOTAL VALUE

Drilling in metal ah,D 0699m/s* 0.706m/s*
UNCERTAINTY K 1.5m/S? 1.5m/S?

INFORMATIONS

BATTERY PACKAND CHARGER

Model no for battery pack:
MLC3H-202(SJ20) 12V d.c. 2.0Ah;
24Wh; 3 Li-ion cells Model no
for Charger:JLH201351500G
Input:100-240VAC;50-60HZz;30W
Output:13.5V d.c.;1500mA

Compatible with all UP20 batteries
Compatible with all UP20 chargers

& WARNING:

The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ from the declared values
depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed;

The emissions value need to identify safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle
such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Note:

-The declared vibration total value and the declared noise emission value have been measured in
accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool with another.

-Thedeclared vibration total value and the declared noise emission value may also be usedin a preliminary

assessment of exposure.

- Avoid vibration risk.
Suggestion:




1) wear glove during operation
2) limit operating time and shorten trigger time

OPERATION

& WARNING : The device should be disconnected from the mains before putting into operation

BITINSTALLATION
When selecting a drill bit, use the right type for your job. For best performance, always use a sharp drill
bit.
1. To open the chuck jaws, holdits collar while turning the sleeve in the counter clockwise direction.
Insert the drill bit deeply into the chuck, and then center the bit in the chuck jaws.

2. To close the chuck jaws, hold the collar while turning the sleeve in the clockwise direction.Tighten
securely.

3. Remove the drill bit in reverse order.
NOTE: The chucks of reversible drills are always fixed by a screw with a left hand thread. The screw must be
loosed before the chuck can be removed if necessary. To loosen the screw, turn it in a clockwise direction.
FORWARD / REVERSE ADJUSTMENT

1. For forward (clockwise) rotation, push the forward /reverse switch to the left position.

2. For reverse (counterclockwise) rotation, push the forward/reverse switch to the right position.
Although an interlock prevents reversing the tool while the motor is running, allow it to come to a
full stop before reversing.

& WARNING: If the forward / reverse switch is in the central position, the tool can not be switched on.

VARIABLE SPEED TRIGGER SWITCH
WARNING: Always check that the power supply is the same as that indicated on the nameplate of
the tool.

This tool has a variable speed switch which can reach higher speed with increased trigger pressure. Speed
is controlled by the pressure to the switch trigger. The variable speed feature is particularly useful when
starting drilling. It also enables you to select the best speed for a particular application.

To limit the maximum speed of the tool, rotate the dial on the front of the trigger until the desired setting
is achieved. Turn the dial to the“+” direction to increase the speed and to the “-” direction to decrease the
speed.

NOTE: It is recommended to use the variable speed feature for a short time only. Do not continuously
operate the tool at different speeds. It may damage the switch.

LED WORKLIGHT

The tool has a LED light to illuminate the work area and improve vision when working in areas with
insufficient lights.

The LED light will switch on automatically while the trigger switch is depressed

START DRILLING

Start the tool by squeezing the variable speed trigger switch. Release the trigger to stop the tool.

HOLE DRILLING

When attempting to drill a large diameter hole, it is sometimes best to start with a smaller drill bit then
work up to the required size. This prevents overloading the drill.

WARNING: Many accidents occur because of unforeseeable situations. Please pay attention that
drilling-out a small hole may cause the drill bit to jam in the hole, especially when drilling metal.

- Remember to use a “wood-pecker” action on deep holes to allow the swarf to be ejected from the hole.
- If the drill bit snags, switch off immediately to prevent permanent damage to the drill.
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- Try running the drill in reverse to remove the bit.

- Keep the drill in line with the hole. Ideally, the drill bit should enter at right angles to the work. If the
angleis

changed during drilling, this could cause the bit to snap off, blocking the hole and perhaps causing injury.
- Reduce pressure as the drill is about to break through the item being drilled.

- Don’t force the drill, let it work at its own pace.

- Keep the drill bit sharp.

DRILLING WOOD

For maximum performance when drilling larger holes, use auger bits or spade bits for wood drilling.

- Set the tool to the drill mode.

- Begin drilling at a very low speed to prevent the bit from slipping off the starting point. Increase the
speed as it bites into the wood.

- When drilling through holes, place a block of wood behind the work piece to prevent ragged or splintered
edges on the back of the hole.

DRILLING METAL

For maximum performance, use HSS drill bits for metal drilling.

- Set the tool to the drill mode.

- Mark off the center of the hole using a center punch.

- Use a suitable lubricant for the material you are working on.

- Begin drilling at a very low speed to prevent the bit from slipping off the starting point.

- Always clamp sheet metal. Support thin metal with a block of wood to avoid distorting it.

TMAINTENANCE

WARNING: Do not allow brake fluids, gasoline, petroleum-based products penetrating oils, etc..
come in contact with plastic parts. They contain chemicals that can damage, weaken or destroy the
housing, thus compromising the integrity of of the double insulation

WARNING: Always disconnect the device before performing any adjustment or maintenance

operation. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer or its service

agent in order to avoid a hazard. Disconnect from the power supply immediately if the supply cord is
damaged. Take care not to expose this tool to the rain. If the carbon brushes need to be replaced, have this
done by a qualified repair person (always replace the two brushes at the same time) Your power tool
requires no additional lubrication or maintenance. Never use water or chemical cleaners to clean your
power tool. Wipe clean with a dry cloth. Always store your power tool in a dry place. Keep the motor
ventilation slots clean. Keep all working controls free of dust. Occasionally you may see sparks through the
ventilation slots. This is normal and will not damage your power tool. The ambient temperature range for
this tool use is 0°C - 40°C. The relative humidity of the area must be not more than 80% without direct
exposure to rain and excessive dust content of the air There are some user serviceable parts in your power
tool.

Please refer to the list of spare part list of the manual.

A.INSPECTING THE MOUNTING SCREWS
Regularly inspect all mounting screws and ensure that they are properly tightened. Should any of the
screws be loose, tighten them immediately. Failure to do so could result in serious injuries

B. MAINTENANCE OF THE MOTOR
The motor unit winding is the very “heart” of the power tool. Exercise due care to ensure the winding does
not become damaged and /or wet with oil or water

C.INSPECTION OF THE CARBON BRUSHES (for brushed model only)

The motor employs carbon brushes which are consumable parts. Since excessively worn carbon results in
motor trouble, replace the carbon brush with an identical part when it becomes worn to or near the limit.
In addition, always keep carbon brushes clean and ensure that they slide freely within the brush holder.



TROUBLE SHOOTING

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
Not connected to power supply Connect to power supply
Other electrical defect to the Check by a specialist
PRODUCT DOES NOT START product electrician
Need to charge the
The battery is low power battery pack before
operating
Air vents are blocked Clean the air vents
THE MACHINE STOPS WORKING Need to charge the
AFTER ROTATING SLOWLY The battery is low power battery pack before
operating

Disassembly and
assembly the drill bit
by strictly following
instructions

SPARKING VISIBLE THROUGH THE Asmall amount of sparking may be | This is normal and does
HOUSING AIRVENTS visible through the housing vents not indicate a problem

UNUSUAL VIBRATION DURING USE | Bit is not well assembled

Replace with new bit or
Drill bit is worn or not adapted to check the compatibility
the material to drill between drill bit and
material to drill

UNSATISFACTORY RESULT

STORAGE AND TRANSPORTATION CONDITION

STORAGE

This product :

- Must be stored in adry place.

- Must be stored away from sources of high temperatures and exposure to sunlight.
- Must avoid sudden temperature changes during storage.

- Must be stored without packaging is not allowed.

- Must be stored in the manufacturer’s packaging in warehouses at an ambient temperature of +0 to
+40°C. Humidity should not exceed 80%.

TRANSPORTATION

This product :

- Must be transported in closed vehicles in accordance with the rules for the carriage of goods in force on
this type of transport.

- During transportation and handling operations, the packaging with the product should not be subjected
to sharp impacts and the effects of precipitation.

- When unloading / loading, it is not allowed to use any type of equipment that works on the principle of
clamping the package.

- Must be transported at ambient temperature from -20°C to +50°C. Relative air humidity should not
exceed 90%.

- After transporting the device in winter conditions, it is necessary to keep it at room temperature for at
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least 2 hours until the moisture is completely dry.

PROTECT OUR ENVIRONMENT

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric and electronic waste.
This means that this product shall not be discarded with household waste but that it shall be returned
to a collection system which conforms to the European WEEE Directive. Contact your local authorities or
stocks for advice on recycling. It will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the
environment. Electric and electronic equipment can be hazardous for the environment and for human
health since they contain hazardous substances.

Dexter & UP20 products are designed to the highest DIY quality standards. We offer a 60-month warranty
for DEXTER product (tool), and a 36-month warranty of UP20 products (charger & battery) from the date
of purchase. This warranty applies to all material and manufacturing defects which may arise. No further
claims are possible, of whatever nature, direct or indirect, relating to people and /or materials. Dexter
products are not intended for professional use.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter dealer. In most cases, the
Dexter dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty. Amongst
other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the event of wear.

Your claim upon the warranty can only be processed if:

Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.
No repairs and/or replacements have been carried out by third parties.
The issue is not a matter of normal wear and tear.

The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-
approved accessories).

The required maintenance and repair works have been performed correctly.
There has been no forcing, improper handling, unauthorized use, or accidents.
There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for
use.

There is no force majeure on our part.

No incorrect parts have been used, parts not made by Dexter, whereas they prove to be the cause
of deterioration.

The tool / battery / charger have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water, ...).
Adescription of the complaint is enclosed.
The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

Faulty tools to be returned to Dexter via Dexter dealer will be collected by Dexter as long as the product is
properly packaged. If faulty goods are sent directly to Dexter by the consumer, Dexter will only be able to
process these goods if the consumer pays the shipping costs.

Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by Dexter.



12SD2-25RC.1A

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Inner ring side pin 33 | Lampshade for Power indicator
2 Torque sleeve 21+1 18 | No 4 Tuning fork 34 | Transparent lampshade
3 Output shaft 19 | Variable speed pin 35 | Screw ST3*14(T type)
4 Deep groove ball bearing 20 | Variable speed frame 36 | Right decorative part
5 Torque spring 21 | Big gasket 37 | Housing
6 Internal thread 22 | Screw M3X6 38 | Switch assembly
7 Gasket for torque sleeve 23 | Motor end cap 39 | Magnet
8 Shell for gear box 24 | Motor 40 | Metal card
9 Cylindrical pin 25 | Back cover 41 Left decorative part
10 Steel ball 26 | Pushrod 42 | Leftarrow
n O-ring 27 | Speed adjustment button 43 | Rightarrow
12 Gasket 28 | Indicator cover 44 | Heat shrinkable tube
13 Circlip 29 | No11Elastic steel wire 45 | Magnetic ring 9X5.2X12
14 No. 40 powder metallurgy 30 | Spring for Speed adjustment 46 | Foam

assembly button
15 Self-locking pin 31 | Spring for Speed adjustment 47 | Battery pack

button

16 Gasket 32 | Indicator arrow 48 | Charger
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20SD2-35RC.2A
20SD2-35RC.2B

N° | Description N° | Description N° | Description
1 Chuck 17 | Gaske 33 | Pushrod
2 Cover plate for torque 18 | Srew ST3*12(T type) 34 | Screw ST3*14(T type)
sleeve
3 Output shaft 19 | Vis ST3*12 (type T) 35 | Right decorative part
4 Torque sleeve 21+1 20 | Jnner ring side pin 36 | Housing
5 No. 64 powder metallurgy 21 | Toggle support 37 | Switch assembly
assembly
6 Internal thread 22 | Big gasket 38 | Transparent lampshade
7 (N0 10)Spring for torque 23 | Motor end cap 39 | Left decorative part
sleeve
8 Gasket for torque sleeve 24 | Screw M3X6 40 | Left arrow
9 Deep groove ball bearing 25 | Motor 41 Right arrow
10 0-ring 26 | Back cover 42 | Belt hook No3
n No 7 tuning fork 27 | Indicator arrow 43 | Screw M4X8
12 | Frontshell for gear box 28 | Speed adjustment button 44 | Heat shrink tube
13 | Torque needle roller 29 | No10 Elastic steel wire 45 | Magnetic ring
14 Steel ball 30 | Spring for speed adjustment 46 | Battery pack
button
15 Circlip 31 | Forward and reverse light 47 | Charger
board
16 Self-locking pin 32 | Indicator cover




EU/EC Declaration of conformity

EN|FR|
ESIPT|

Déclaration UE/CE de conformité

DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD
Declaracdo CE/UE de conformidade

Product Model|Modéle du produit|Modelo de producto|Modelo do produto|

809573

Name and address of the manufacturer or his authorised representative|Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire|Nombre y direccién del fabricante o de su representante autorizado|Nome e
endereco do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer|La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente
declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante|Esta declaragdo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracion|Objeto da declaragao|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de
producto |Tipo de producto |

Product Reference|Référence produit|Referencia del producto|Referé

ncia do produto:|

Product Brand|Marque Produit|Producto de marca|Marca do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série
ou de lot|Codificacién del nimero de serie|Codificacdo do nimero de sé
rie|

Dexter UP20 Drill +1 BAT 2.0Ah+Charger

809573 - EAN Code: 3276007530131

Industrial Type Design Reference: 20SD2-35RC.2B
DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier
code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of
version of product, PPPPPP : Incremental number)

The object of the declaration described above is in conformity with the
relevant Union harmonization legislation|L'objet de la déclaration décrit
ci-dessus est conforme a la législation d'harmonisation de I'union
applicable|El objeto de la declaracién descrita anteriormente es conforme
a la legislacion de armonizacién pertinente de la Unién|O objeto da
declaragéo acima descrita estd em conformidade com a legislagéo de
harmonizagéao da Unido aplicavel:|

2006_42_EC_MACHINE
machinery|Machines|maquinas |[maquinas|

2014_30_EU_EMC
Electromagnetic compatibility|compatibilité électromagné
tique|compatibilidad electromagnética [compatibilidade eletromagn
ética |

2011_65_EU_RoHS
Restriction of hazardous substances in electrical
products|Restriction des substances dangereuses dans les
produits électriques|Restriccion de sustancias peligrosas en
equipos eléctricos.|Restricdo de substancias perigosas em
equipamentos elétricos|

References to the relevant harmonised standards used or
references to the specifications in relation to which conformity is
declared|Références des normes harmonisées pertinentes
appliquées ou des spécifications par rapport auxquelles la
conformité est déclarée|Referencias a las normas armonizadas
pertinentes utilizadas, o referencias a las especificaciones
respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as
normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as
especificacdes para as quais a conformidade é declarada|

When applicable, the name and number of notified body
number|Le cas échéant, le nom et le numérp de l'organisme
notifi¢|Cuando corresponda * el nombre y niimero de
laboratorio notificado que haya emitido la certificacion y la
referencia al documento|Quando aplicavel * o nome e ni
mero do laboratério notificado que emitiu a certificagéo e a
referéncia ao documento|

EN 62841-1:2015+A11:2022
EN 62841-2-1:2018+A11:2019+A1:2022+A12:2022

EN IEC 55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021

Directive (EU) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2017

IEC 62321-5:2013

IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Compiled, signed by and on behalf of|Compilé, signé par et au nom
de|Compilado, firmado por y en nombre de|Compilado, assinado por e
em nome de|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicion|Local e data de emisséo|

Select the responsible and type code
Signature

Select the responsible and type code

2023/8/24



DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE

ITIPO]
GRIRO|

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK/ EE
DECLARATIA CE/ UE DE CONFORMITATE

Modello di prodotto/prodotto|Model produktu/produkt|MovTéAo TrpoidvTog/Mpoidv:|Modelul de

produs/produsul:|

809573

La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodnos$ci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$¢ producenta.|Emrwvu
ia kai 51EUBUVON TOU KATAOKEUQOTA 1) TOU £50UCI050TNHEVOU QVTITTPOoWTTOU Tou|Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sdu autorizat:|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita € rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylgczng odpowiedzialno$¢ producenta.|H mapo
Uoa dAwon cupuopewWong ekdideTal ue aTTOKAEIOTIKY £UBUVN Tou kataokeuaoTr|Declaratia de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului|

Objeto de la declaracién|Przedmiot deklaracji|Ztoxog Tng 8nAwong|Obiectul declaratiei]

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu|TUtrog Mpoidvtog|Tip produs|

Riferimento del prodotto|Referencje produktu|Avagopd Tpoidvto
G|Referinta produs|

Marca del prodotto|Marka produktu|Mépka mpoiévrog|Marca a
produsului:|

Codifica del numero di serie[Kodowanie numeru seryjnego|Kwdikotroinc

n oeipiakou apiBpou|Cod de numere de serie|

Dexter UP20 Drill +1 BAT 2.0Ah+Charger

809573 - EAN Code: 3276007530131

Industrial Type Design Reference: 20SD2-35RC.2B
DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier
code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of
version of product, PPPPPP : Incremental number)

L’oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente

normativa di armonizzazione dell’'Unione|Wymieniony powyzej przedmiot

niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego

prawodawstwa harmonizacyjnego|O o16x0g TG dAAwoNG TTou TTEPIYPaQ
€701 TTAPATTAVW €ival GUUPWVOG HE T OXETIK EVWOIOKT VopoBeaia evap

uoéviong:|Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu
legislatia comunitara relevanta de armonizare a Uniunii|

2006_42_EC_MACHINE
macchine|maszyn| oxeTikd pe Ta pynxavijparalechipamentele
tehnice|

2014_30_EU_EMC

ibilita elettr icalk bill
elektromagnetycznej [nAekTpopayvnTikiy GupBaTOTNTA
|compatibilitatea electromagneticd|

2011_65_EU_RoHS
Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature
elettriche|Ograniczenie niebezpiecznych substancji w sprzecie

elektrycznym|lMeplopiopog eTIKIVOUVWY OUCIWV O€ NAEKTPIKO EEOTTAI

opd|Restrictionarea st itelor peri in

electrice|

Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
specifiche in relazione alle quali & dichiarata la conformita|Odwot notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al
ania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére documento|W stosownych przypadkach * notyfikowana
zastosowano, lub do specyfikacji, w odniesieniu do ktérych nazwa i numer laboratorium, ktére wydato certyfikat oraz
deklarowana jest zgodno$c¢:|Mveia Twv OXETIKWY evapuoviopévw odniesienie do dokumentu[OTrou ioxUel * TO yvwoToTTOINUE
V TTPOTUTIWYV TTOU XPNOIMOTIOIOUVTAI | PVEID TWV TTPOBIaYPAPWY VO GVOUA Kal ToV aplBud Tou EpyacTnpiou TTou e5€dwoE TNV
o€ ox€on WE TIG oTToieg SnAwveTal n cuppdpwon:|Referintele  oToTOINON KaI TNV avagopd oTo £yypago|Unde este
standardelor armonizate relevante folosite sau referintele cazul * numele si numarul de laborator notificat care a
specificatiilor in legatura cu care se declara conformitatea:| eliberat certificarea si trimiterea la document|

EN 62841-1:2015+A11:2022
EN 62841-2-1:2018+A11:2019+A1:2022+A12:2022

EN IEC 55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021

Directive (EU) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2017

IEC 62321-5:2013

IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Compilato, firmato in vece e per conto dilOpracowano, podpisano w

imieniu|ZuvTdxBnke, utroypaen yia Kai £§ ovopatog|Compilat, semnat de Select the responsible and type code

si in numele|

Luogo e data del rilascio|Data wydania i miejsce|Té1r0g kai nuepounvia

xkdoong||

Signature

¢« Select the responsible and type code

2023/8/24
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@ (e produit se recycle,

si il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier. Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ce produit est recyclable. il ne peut plus tre utilisé, veuillez lapporter dans un centre de recyclage des déchets.
@ Este productoes reciclable. Si yano se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto & reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Aut6 1o mipoidy elvat ovaxukNbouo. Edy Sev prtopel mhéov va ypnotyonom e, ETadEpete my o KATIoLo KEVEPO avaKiKAWaNG
QMOPPUIIATIY.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje byG uzyteczny nalezy dostarczyé go do punktu zoiorki odpadaw.

(@) Lieit npogyKT MoXe nepeposnATUCA. SIKLLIO BOHO GibLLIE HE € NPUAATHE 1A BUKOPUCTYBAHHA, SAAITE J0T0 B YTHNISALIVHWIA LBHTP.
@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi folosit, va rugam s il aduceti intr-un centru de reciclare a degeurilor.

@ This product s recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

W) &
LEES

PAP

Cexd

Li-on N

*Garantie 5 ans / 5 afos de garantia / Garantia de 5 anos / Garanzia 5 Anni / Eyyunon 5 gtbv / Gwarancja
5-letnia/FapaHTya 5 roga/ Keningik 5 »bin / 5-year guarantee

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 IMnopTep: TOB «/lepya Mepnen Ykpainav, 04201 Ykpaina, m.Kuis, Byn.
59700 RONCHIN - France TonspHa 174, +380 44 498 46 00. IMnopTep npyiiMae npeTeHsii iy

CMOXVBaYiB LIOJO TOBAPY, A TakOX NPOBOQMTb VOO PEMOHT, TeXHiYHe |
Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/ALeroy Merlin, TapaHTiliHe 06cnyroBYBaHHA
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa
Tel: #2710 4938000 Email: contacteleroymerlin.co.za

IMnoprep/MpogaseLy/Opranv3aLys, ynonHOMOYEHHas NPUHUMATb NPETeH3NM 1o
KauecrBy Tosapa B PO: 000 «/TEPYA MEPTIEH BOCTOK», 141031, Paccua, Mockoscxas
06, . MbITuLLM, OCTALLIKOBCKOE Luiocee, 1.1

JMnoprTayLwbl /CatyLubl /Ka3akeTaH PecnyonuKachiHga 6HiM canach! GoibiHLL

HapasblnbIKTapbl KabbIngaTbIH yitbiM: «/lepya MepneH KasakcTar» XKLLIC,

Kasakcrat Pecny6nvkacsl, 050000, Anmarbl k., KoHae keLweci, 77, «PARK VIEW» b0,

6-Kadar, 07-ketce. MmnopTep/MponaseLy Oprany3aLMs, NpUHUMAIOLLAA NPETEH3MM
Fabriqué en Chine \ Made in China'\CenaroB Kutae o kasecray npogykun e PecnyGnuke Kasaxcra: TOO «lepya Mepen Kasaxcrat,
\KbiTaita acanran \ BurotosneHos Kurai \ PecnyGnvika Kasaxcran, 050000, . Anwarsl, yn. Kyaesa, 77, 6Ll PARK VIEW», 6
Origem: China TaK, 00vc N 07



